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Honvédtüzérség és létszámemelés
Irta: Dr. Kmety Károly.

Ténynyé vált immár — amihez hó­
napok óta úgy sem fért sok kétség — 
az osztrák Landwehr igen jelentős lét­
számemelése, mely azon czélból történt 
hogy az uioncztöbbletből Landwehr-tü­
zérségi ezredek alakíttassanak.

A Reichsrath bőkezűségéből minden 
Landwehr-kerület, illetőleg Landwehr- 
hadosztály egy-egy tüzérezreddel bővül. 
Az osztrákok honvédsége tehát már 
most „hadsereggé“ vált, mely a három 
főfegyvernemet, gyalogságot, tüzérséget 
és arányos lovasságot egyesíti magában, 
mely harczi működésre önállóan is ké­
pes, nem béna, mely a közös hadse­
regre támaszkodik, attól kénytelen köl­
csönözni a tüzérséget, mely nélkül egy 
haderő ma már moczczanni sem képes.

Magyar szempontból az osztrák Land­
wehr ezen fejlesztése többféle megítélés 
tárgya lehet. Politikailag a tisztán osz­
trák haderő emelkedése az osztrák túl­
súly további emelkedésére vezethet a 
dualizmusban, melyet részünkről ellen­
súlyozni csakis hasonló eszközzel le­
hetne. Pusztán a honvédelem czéljából 
ítélve, üdvös reánk is e fejlesztés, mert 
hiszen az együttes és kölcsönös védel ni 
kötelezettségben álló két állam külső 
biztossága ez által tetemesen fokozódik.

Közvetlenül és a mostani politikai

Az iró ur szerelmi játékai.
Irta: Vértesy Oyiila.

(Utánnyomás tilos ’

A kis Gráner Irén szivébe csalóka fénysugár 
tévedt akkor éjszaka. Abba a szegény, árva szív­
be, mely mindekkoráig homályban, ködben le- 
ledzett.

Nem is hitte volna soha, hogy valaha még 
ragyogni is fog odabent valami; úgy, mint a 
többi fiatal leány szivében, azoknak a szivében, 
akik sugármagasak, szépek, pirosarczuak, dom- 
borumeliiiek és ruganyoshusuak, nem olyan vá­
nyadtak, mint ő.

És ime rászállott a napsugár erre a szomoru 
szívre is. Milyen igazságos is az isten; senkiről 
se feledkezik meg; aki jó, tiszta, mindenkinek 
juttat a földi boldogságból, ha keveset is, ha ké­
sőn is, de juttat.

Neki is kissé későn, de nem keveset, sokat, 
nagyon sokat juttatott, annyit, hogy elég lesz 
egy egész életre.

Tulajdonképpen az egész dolog úgy tiint 
fel előtte, mint valami nagyon szép álom. (Az 
is volt, mert fel kellett szegénynek belőle éb­
redni.) Mi is lehetett volna álomnál egyéb, 
hogy azon a tiinderi nyári mulatságon Cscley 
Tihamér iró ur neki kurizáijon egész éjjel.

Az a felkapott, szép deli legény, akiről eddig 
ö álmodni se mert volna; a fiatal kora mellett is 
már is hires iró, akinek az Írásait csak úgy hab­
zsolták a leányok, asszonyok.

Az asszonynépek bomlottak ezekért a tár- 
czákért, melyekben az iró ur sok raííinériával

viszonyok közepette azonban más irányú 
megítélés alá is esik az osztrák Land- 
wehr-tüzérség szervezésére adott lét­
számemelés. Nem más ugyanis ez, mint 
kerülővel a közös hadsereg tüzérségé­
nek, tüzérségi állományának felemelése, 
mert hiszen az a — gondolom — nyolez 
közös hadseregbeli tüzérezred, mely ed­
dig „az ordre de bataille“ szerint az 
osztrák honvédhadosztályok kötelékébe 
tartozott, mint „Landwehrdivisions-Ar- 
tillerie“ majd most már felszabadul és 
a közös hadsereg szabad rendelkezése 
alá kerül. Más szóval, az osztrákok tu­
lajdonkép a közös hadsereg számára 
adták azt az ujonczlétszámemelést, ami­
vel „Landwer“-jük tüzérségét ellátandják.

A magyar honvédség tekintetében — és 
ez mindenekfelett fontos — az osztrák hon­
védtüzérség szervezésének bizonyára lesz­
nek már rövidesen konzekvencziái, ille­
tőleg bizonyos, hogy ily konzekvencziák 
levonása a hadügyi kormányzatnak ter­
vében van. Ez a konzekvenczia termé­
szetesen nem más, mint hogy a honvé­
delem és közös biztosság szempontjából 
az osztrákkal hason feladatú magyar 
honvédség is saját tüzérséggel elláttas- 
sék. A tisztán hadügyi szempont azt kö­
veteli, hogy időlegesen se maradjon 
hátra fejlettség tekintetében a magyar 
honvédség, de lehet u vélni azon felfo­
gás mellett is, hogy a magyar nemzeti 
érdek is amellett van, hogy a magyar

tüzérség legalább a honvédség keretében 
mielőbb, illetve párhuzamosan létesüljön. 
Ez a szempont annál is inkább hang­
súlyozható katonai oldalról, mert eddig 
hadszervezetileg és hadiérték tekintetében 
a magyar honvédség nemcsak hátrább 
nem volt az osztrák Landwehrnél, de 
egészen elfogulatlan bírálók szerint mesz- 
sze túl is szárnyalta azt

Nem szeretünk jóslásokba bocsájt- 
kozni, de mégis kifejezést merünk adni 
azon felfogásnak, hogy a létszámemelés 
mint honvédségi létszámemelés lesz az 
első nálunk is és talán már ezen 
országgyűlés tartama alatt igényeltetni 
fog, ha sikerül a politikai nehézségek 
bizonyos áthidalása.

Az bizonyos, hogy amint a honvéd­
tiszti fizetést könnyebb volt emeltetni, 
mint lett volna a közös tisztek fizetésé­
nek egyenes emelése, úgy a honvédlét­
szám is könnyebben lesz emelhető, mint 
a közös. Egy perezre se téveszthető 
azonban szem elől, hogy ha — honvéd­
tüzérséget szervezendő — ujoncztöbble- 
tet szavazunk meg, tulajdonkép a közös 
hadsereg tüzérségének hét ezreddel való 
növelését tesszük lehetővé, mert a közös 
tüzérezredek a honvédségi hadosztályok­
tól elvon hatók és a közös hadseregnél 
alkalmazhatók lesznek. Az osztrák és 
magyar honvédtüzérség felállítása együtt 
tizenöt tüzérezrednyi szaporodást jelent 
a közös hadsereg javára.

vegyitette össze a nyers, durva érzékiséget a t 
iszta fehér eszmények után való szentimentális 
-óvárgásokkal.

A kritikusok azt mondták rá, hogy kiforrat­
lan tehetség, aki még maga sem tudja, hogy mit 
akar; az irópajtásai pedig, akik irigykedtek rá 
(a vének és a csúnyák) azt vetették a szemére, 
hogy nagyon is tudja, mit akar.

— Azt akarja, hogy az Írásai révén szerető­
ket kerítsen magának. Nála az iró feladata, hogy 
szeretőket kerítsen, neki, az embernek, Ha nem 
bolondulna a szoknya után, nem is Írna! Az irás 
nála nem czél, de eszköz; a hódítás tetszetős, 
de aljas eszköze.

Hát ez az ur foglalkozott azon a majálison 
a csúnya kis beesettmellü, vézna Gráner Lén­
kével.

összeveszett az asszonyszerető.Tvel, a 
szép Bánfaynéval, ezzel a vad. buja asszonynyal, 
aki érzékiségével kezdett már az iró urnák ter­
hére lenni (persze nem mindég, csak néha, a 
splcén és blazirtság fáradt óráiban) és boszan- 
tásul elkezdett játszani a leánynyal.

Kiszemelte a legcsunyábbat s azzal boszan- 
totta. A tánczait mind elkérte, vele sétált szünet 
alatt s vacsorázni is odatelepedett a Gráner papa 
asztalához.

Már a pezsgőnél tartottak. Gráner papa, az 
illusztris gavallér tiszteletére ugyancsak bon­
tana a Pomcry-ket és Tihamér ur ugyancsak 
iitötte a vasat a leány mellett.

A leány szeplős arcza kigyult, lapos mellé­
nek alig kidomborodó körvonala hullámosán 
emelkedett s fakó ajkait kipirositotta a belső for­
róság, mig lopva rátekintett a szép beszélő 
férfira.

— Csak nézzen rám, oly jól esik, miket 
ilyen tiszta tekintet pihen rajtam. Mintha végig­
simogatná bűnös fejemet, bűnös arezomat.

A leány ijedten kapta le róla a tekintetét, 
de a férfi tovább beszélt lassú, suttogó hangon. 
Ahogy a színházakban szoktak suttogni a sze­
relmes színészek. Nem öntudatosan utánozta 
őket, öntudatlanul. A sok szinházbajárás után 
ráragadtak a pózoló kifejezések, a csinált tekin- 
tetek,

7 alán nem is volt ez utánzás. csak: átérzett 
szükségesség. Érezte, hogy a színpadi fogások­
nak van hatásuk az életben is, hát alkalmazta 
őket.

Nem volt ö se rosszabb a többi egészséges- 
vérü fiatal embernél, akiknél a fiatalság majdnem 
egyet jelent a bujasággal s akik mind épp úgy 
vágytak a bűnre, mint ő, csakhogy azok gyá­
vábbak, vagy ostobábbak voltak, mint ő s több­
nyire a vágyaknál maradtak a tisztességes nőkk 
kel szemben.

Ö nem maradt! Ment a maga utján, a maga 
erős szerelmi czéljai felé. Ezt az útját nem is 
titkolgatta. Most is arról beszélt Irénnek.

— Az én elméletem: kiélvezni az életet. 
Okos, de aljas. És sokszor úgy utálom is magam 
érte. Ilyenkor olyan vágyam lenne golyót ker­
getni az én üres, léha szivembe, mely nem ér­
demel egyebet. Mert ilyenkor azt sejtem, hogy 
az élet igazi, nagy gyönyörében: a mindenható, 
tiszta, felséges szerelemben sose lesz részem! 
Csupa léha viszony, üres kaland és sehol egy 
tiszta szív, mely értem dobogna.

A férfi keze a leány kezéhez ért s kis, cson­
tos keze nemsokára ott vergődött a férfi izmos 
kezében.
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! Nem maradhat figyelmen kívül, hogy 
pénzügyileg a honvédtüzérség szervezése 
reánk súlyosabb, mintha egyenesen a 
közös hadsereg tüzérsége szaporittatnék 
s a honvédség tüzérségi ellátását ezen­
túl is az eddigi módon teljesítenék, 
mert hiszen a két honvédtüzérség össz­
költségéből Ausztria nyolcz tizenötöd- 
részt, Magyarország meg hét tizenötöd- 
részt viselne.

Bizonyos, hogy a magyar kormány 
és parlament az átmeneti időben semmi­
féle ujonczlétszámemelésre — rebus sic 
stantibus — nem nyerhető meg. Felmerül 
mégis a kérdés, vájjon a honvédtiizér- 
séghez szükséges ujoncztöbblet meg­
szavazásának ugyanoly nehézségei, illetve 
előfeltételei lesznek vagy lennének-e, 
mint ha egyenest a közös hadsereg 
ujonczlétszámemeléséről lenne szó. Váj­
jon akkor, ha a katonai vezetőség hon­
védtöbbletet kérne, szőnyegre és meg­
oldásra kell-e majd előzetesen vinni 
egész komplexumukban a közös hadsere­
get érintő nemzeti követelményeket. Lé­
nyegileg igennel kell erre részünkről fe­
lelnünk, de a politika néha kikerüli a 
lényeget bizonyos látszatok kedvéért. 
Reméljük, hogy a nemzeti kormány poli­
tikája a lényeg szerint fog igazodni, ha 
az említett eshetőség elé kerülünk.

Budapest, Julius 30.

Jusfh Gyula Budapesten, Justh Gyula, a kcp- 
viselöház elnöke ma reggel tornyai birtokáról a fő­
városba érkezett és délelőtt tíz órakor a képviselő­
házba ment, ahol az időközben felmerült ügyek el­
intézésével a déli órákig foglalatoskodott. A Ház el­
nöke budapesti tartózkodása alatt meg fogja láto­
gatni Kosuth Fcrencz kereskedelmi minisztert is, 
holnap, vagy holnapután pedig ismét elutazik Buda­
pestről.

A horvátországi helyzet. Báró R a u c h Pál hor- 
vát bán — mint zágrábi tudósítónk táviratozza — 
már teljesen felépült könnyebb természetű betegségé­
ből és ma délelőtt már kihallgatást is tartott. Többek

— Ha eszembe jut, hogy egy ilyen édes, 
tiszta leány, mint maga, soha se fog engem sze­
retni.

Láng borítja el a leány arczát. Hát csak­
ugyan vágyódnék ez az imádott férfi az ö sze­
relmére? Hát hozzá beszél igy ez a férfi; hozzá, 
aki eddig gyöngéd, szerelmes szót sose hallott 
senkitől. Nem. nem lehet ez valóság! Hazudik 
ez neki. S végtelen fájdalom fogja cl a szivét s 
a szeme telefut könynyel.

— Miért beszél nekem ilyeneket ? Bolonddá 
akar tenni, hogy boldoggá tegyen ? Hagyjon el, 
menjen el! Miért mond nekem olyanokat, amiket 
nem érez.

— Erezem, amit mondok. Maga jobb, neme­
sebb, tisztább mindenkinél, akit eddig csak is­
mertem. A lelkét szeretem, meg ezt a csodásán 
tiszta ragyogása kék szemét, melyből mintha 
csak angyalok üdvözlete integetne felém.

Vége volt a kétkedésnek; mámorosán, ká­
bult agygyal hajolt oda a férfihoz, aki egyik ut- 
kanyarodónál hevesen magához ölelte. A leány 
viszonozta a csókot önkívületben, reszkető má­
morban s a férfi vadul, hévvel szívta a szűzi 
csókokat. Nem látott most csúnya leányt, csak 
azt érezte nagy gyönyörrel, hogy leányajkakat 
csókol, melyeket előtte szerelmes férfiajak sose 
érintett.

Mikor azután visszakerültek a terembe s ott 
rápillantott a leányra, a kielégített szerelmi ét­
vágy jóllakott érzésével, szinte csömört érzett, 
hogy hogy is tudta úgy összecsókolni ezt a 
csúnya kis teremtést. Ott is hagyta hamarosan. 
A pillanatnyi mámornak elég volt téve; a bo- 
szuból is elég volt; egy uj leányajak csókjaival 
megismerkedett; a dolog be van fejezve.

között megjelent' nála az eszéki kereskedelmi ka­
mara elnöke, hogy a mitrovlczai állatvásár betiltása 
ügyében felvilágosítást kérjen. A bán válaszában 
mindenekelőtt is teljesen alaptalannak mondta azt a 
híresztelést, hogy a betiltásnak politikai háttere van. 
Az intézkedést pusztán azért kellett foganatosítani, 
mert a hatóságok nagymérvű rendellenességeket ta- 
pasmaltak. A mitrovlczai állatvásár ismét meg fog 
nyílni, mihelyt a hivatalos vizsgálatok befejeződnek, 
ami nemsokára megtörténik. Egyébként az előfordult 
számos kihágás miatt mostanában sorrendben van­
nak a vásári megrendszabályozások. A bánnál ma 
délelőtt több küldöttség is járt. Dr. Bosnyák a topusz- 
kói és a valicsell deputáeziót vezette báró Rauch Pál 
elé. A lilcai vasút ügyében tudakozódtak és kérték a 
cetingrádi vár épségben maradását. Tegnap este a 
disszidens Starcsevics-párt körhelyisége előtt zajos és 
hosszas tüntetés volt. A zavargásnak csak éjfél tájban 
tudott véget vetni a rendőrség. Báró Rauch Pál 
horvát bán ellen Kninben rendezett tüntetés ügyében 
a dalmácziai helytartóság szigorú vizsgálatot rendelt 
el. sőt többeket már meg is büntetett. Mint nekünk 
Zágrábból jelentik, ma két dalmácziai biró Zágrábban 
kihallgatta a bánt is és vallomásait jegyzőkönyvbe 
vette. A két biró még tegnap este elutazott Zágráb­
ból. A mai lapok a Zágrábban megjelenő „Mrvatskn" 
július 29-iki száma nyomán nyilatkozatot közölnek, 
amelyet a vasúti pragmatika ügyében a kereskede­
lemügyi minisztériumnak egy magas rangú képvise­
lője — aki az említett horvát lap szerint egyúttal 
kiváló magyar politikus is — tett volna. Illetékes 
helyről kijelentik, hogy a kereskedelemügyi minisz­
térium tisztikarának egyetlen tagja sem tett ilyen, 
vagy hasonló nyilatkozatot, minthogy nem is tehetett 
volna. Minthogy pedig a minisztérium tisztviselői 
karában politikai téren is szereplő egyének termé­
szetszerűleg nincsenek, ez a közlemény esetleg az 
államtitkárra vonatkozhatnék. Erre nézve is szük­
ségesnek tartjuk hangsúlyozni, hogy az egész közle­
mény ebben a vonatkozásban is merő kombináczió,

Törvényjavaslat a vasárnapi nmnkaszünetröl.
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter az 
őszi ülésszak elején a képviselőim/, elé akarja ter­
jeszteni a \asarnapi munkasxünetről szóló ni törvény­
javaslatot. Az uj törvényjavaslat előadói tervezetét, 
amely 27 szakaszból áll, „Törvényjavaslat az ipari 
munkának vasár- és ünnepnapi szüneteléséről“ czimen 
szombaton délután fogja a miniszter nyilvánosságra 
hoziü. A beható indokoással kisért törvényjavaslat 
ezután szaktanácskozmány elé fog kerülni, amelyet 
előreláthatólag október hó eleién tartanak mcf.

De a leány elindult utána; látta, hogy ki­
ment a teremből, hát hívta az anyját, hogy men­
jenek ki ők is sétálni.

A kertben kis befuttatott paVillonok voltak 
s az egyikből ismerős suttogó hangot hall. Az 
anyját leültette egy padra s maga, mintha tépni 
akart volna a lugas futórózsáiból, odalépett 
egész közel.

Minden szót hallott. Cseley beszélt Bánt'ay- 
néval:

— Csak nem gondolod a dolgot komolynak? i
Utáltatok mentem, te zsivány, láttam, hogy 

megcsókoltad azt a csúfságot.
— Elvégre egy csók még nem csók, Es ne­

künk íróknak tanulmányi szempontból is kell ' 
néha csókolóznunk. Bizony nem volt valami 
nagy gyönyörűség, de minden mesterség áldoza­
tokat kiván; az irómesterség ilyen áldozatokat.

— Es ha az a leány most azt hiszi hogy sze­
reted öt?

— Hát legalább lesz egy boldog álma és 
szép visszaemlékezése öregségére, — sokan úgy 
se fogják csókolgatni. Legalább nem hal meg 
anélkül, hogy ne hallott volna egy pompásan cl­
suttogott szerelmi vallomást.

Csakugyan nem halt meg anélkül. Csak­
hogy egy kicsit korán halt meg a vallomás után. ! 
Másnapra.

A napokban igen csinos tárczát olvastam j 
Tihamér úrtól. Arról szól, hogy az éleiben csal. 
egyet szeretett igazán, egy csúnya kis leányt, 
akinek kék szeméből jóság, tisztaság ragyogott 
ki. A szép szemek örökre lecsukódtak s ő kijár 
a sirhoz és virágukat hord oda, a tavas/ leg­
szebb- virágait ...

A román agitátorok munkája. A „Tribuna“ pa- 
naszképen azt írja, hogy a román iskolákat újabb 
veszély fenyegeti. A nevezett lap szerint Aradmegyc 
több román községében a jegyzők arra bírják rá a 
szülőket, hogy adjanak nyilatkozatot arról, misze­
rint kívánják, hogy az előadási nyelv az iskolában 
ezentúl a magyar legyen. Az uj iskolai törvény sze­
rint ugyanis, lm húsz szülő kívánja ezt, akkor az 
iskola tannyelve a magyar lesz. A Tribuna most fel­
hívja a román papokat, hogy akadályozzák meg a 
román iskoláknak ilyen módon való megmagyato- 
sitását. Gróf A p p o n y i Albert még a tavaszszal 
megbízta dr. S i c g e s c u József tanárt, hogy kor­
mánybiztosi minőségben indítson vizsgálatot a ka- 
ránsebesi román tanitóképezdében uralkodó szégyen­
letes állapotok tárgyában. A kormánybiztos, mint ü 
maga a „Drapelul“-hoz intézett levelében Írja, a vizs­
gálat folyamán megállapította, hogy 1. a képezde ta­
nárainak nagy része nincsen tisztában az erkölcs 
fogalmával, 2. néhány tanár az ifjúságot valóság­
gal demoralizálta, 3. oly emberek vettek fel tanári 
fizetést, akiknek az intézethez semmi közük nem volt 
és ott nem tanítottak, 4. a képezdében a múlt év no­
vember haváig a havi 219 óra helyett csak 92 órát 
tanítottak, 5. az intézetben az enyém és tied fogal­
mát nem ismerték, amennyiben az egyházi vagyont 
cs a hívek által nehezen fizetett egyházi adókat min­
denre elpazarolták és amikor a kormánybiztos azt 
kérdezte az intézet igazgatójától, hogyan lehetett 
tűrni ezeket a patriarkális állapotokat, akkor az igaz­
gató azt felelte, hogy minek avatkozik a kormány 
az egyház autonom ügyeibe? Az „Ungaria“ a buka­
resti román ligáról irva, felcmliti, hogy Urechia, a 
liga volt elnöke, egy interview alkalmával kijelen­
tette, hogy a kulturligának egy időben évenkint két 
és fél millió frank évi jövedelme volt és ezt az ősz- 
szeget kizárólag az erdélyi románok politikai czél- 
jaira fordították, a kulturczélokkal pedig egyáltalá­
ban nem törődtek.

Péntek, Julius 3í

Beszámoló. Várnay Imre képviselő ma Nagy- 
somlóson beszámoló beszédet mondott, amelyben 
részletesen fogalkozott a parlament eddigi munká­
jával és vázolta a jövő feladatait. A képviselő ez­
után körútra indult a kerületben.

KÜLFÖLD.
Izvolski utazása. Pctervárról táviratozzák, hogy 

Izvolski külügyminiszter tegnap üdülés czéljából né­
hány hétre külföldre utazott. Izvolski ez utazása köz­
ben több külföldi államférfival talákozik.

A Francu-kabincf. A portugál kamara elvetette 
Koszta indítványát, amely szerint a volt Franco- 
kahiint miniszterei vád alá lieiyczcndök.

Az angol kereskedelmi miniszter beszéde, Lloyd
George kereskedelmi miniszter levelet irt a Timcs- 
nck, melyben tiltakozik! legutóbbi beszédének téves 
interpretáczióia ellen, mely szerint ö a két hatalmi 
standard elvének fenntartása ellen foglalt volna ál­
lást. Levelében ezt írja: Azt akartam kifejezni, hogy 
az irigység cs nyugtalanság, amely bármely nagy­
hatalomnál hibáztathat j, még inkább kifogás alá esik 
a/ egyesült királyságoknál, melyeknek oly hatalmas 
flottájuk van. Azt mondtam, hogy amint a mi tenge­
részetünk megvédi országunkat az invázió ellen és 
éppen c czélbói tartjuk a két hatalmi standardnak 
megfelelő színvonalon, ugyanúgy a német hadsereg 
Németországot védelmezi idegen betörések ellen, 
anélkül azonban, hogy két legerősebb szomszédjá­
nak haderejét meghaladó létszámban tartatnék fenn. 
Ebből az következik, hogy ha az idegesség és az 
irigység már magában is helytelen dolog, természe­
tesebb és kevésbbé hibáztatható, ha Németországban 
támad, mint nálunk. Meg vagyok győződve, hogy 
azok, akik meghallgatták a beszédemet, a legutol­
sók lesznek azok sorában, akik abból a két ha­
talmi standard ellen irányuló támadást olvasnak ki.

A perzsa helyzet. Tebriszbül érkező hírek na­
gyon rossz sziliben tüntetik fel a helyzetet. Sok he­
tes polgár, nők és gyermekek az örmény város­
részben két estek menedéket, mire a kormányzó és 
Rcdiin kán jegyzéket intéztek az örmény püspökök­
höz azzal a figyelmeztetéssel, hogy ha az örmények 
a menekülőket cl nem űzik az általuk lakott város­
részből, ők is, kivétel nélkül, szenvedni ingnak, ha a 
kormány kénytelen volna a menekülők ellen fegy­
verrel eljárni.

Suah es Sttltnneli, a perzsa sah fivére arra kérte 
a szultánt, hogy engedje Törökországba menekülni 
A szultán nem tett ez ellen kifogást
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A török események.
/., Budapest, július 30.

r Konstantinápolyból ma érkezett hírek arról 
esznek tanúságot, hogy a nagy örömmámor után 

bekövetkezett a kijózanodás. Ma már itt-ott is- 
mét elégedetlen hangok emelkednek, melyek a 
dolgok lefolyását erős bírálat alá veszik így sze 
mére vetik a Yildiznek, hogy cselekedetei nem 
tartanak Ívpest az alkotmányos Ígéretekkel. A 
szultán környezetében vannak ugyanis elemek 
kik az ifjutorokök szemében szálkát képeznek" 
ezek meg mindig a szultán körül teljesítenek szók 
gálatot, ami érthetően nagy ellenszenvet kelt az 
ifjú törökök közt. Valószínűleg sok idő folyik le 
íidig, amig ezek a félreértések elsimulnak.

Mai híreink a következők:

Aggodalmas helyzet.
liyen mozgalmas időkben senkisem tudja a hely- 

íctct teljesen áttekinteni és megítélni. Nem képesek 
erre sem a konstantinápolyi ifjutörök komité tagjai, 
sem a mozgalom többi vezető férfiak Mindent intéző, 
elismert vezére a mozgalomnak nincs. Amint 'már 
előre jelentettük, az autokrácziáról a parlamentariz­
musba való átmenet nemcsak a legniértékadóbb té­
nyező 'és legszűkebb környezete szempontjából is, 
akik a hatalomra törekszenek, vagy akik megtértek, 
rendkívül súlyos államjogi kísérletet jelent. Nem le­
het csodálni tehát, hogy felső helyről különböző té­
vedéseket vagy szándékos mulasztásokat követtek 
el, melyeknek megvilágítását az alábbi ikban kísé­
reljük meg. Már az első hivatalos közlést sem fo­
gadták teljes bizalommal, mert csak a képviselőház- 
ról, nem pedig a teljes alkotmány helyreállításáról 
szólt. Azok a kiszivárgó hírek is, melyek szerint az 
alkotmány kihirdetése csak akkor történt, mikor már 
egyes maczedóniai városokban közzétették, az intel- 
ligencziára és az ifjúságra kijózanitólag hatottak. A 
török sajtó azonnal azt az álláspontot képviselte, 
hogy az alkotmány minden egyéb szabadságot ma­
gában foglal és a sajtószabadsággal élt, mielőtt azt 
hivatalosan publikálták volna. Az amnesztiát sem hir­
dették ki előbb, mig azt általánosan nem követelték 
és még akkor sem adták meg azonnal, sőt máig 
sincs teljes mértékben végrehajtva. A titkos rendőr­
ség eltölésérül szóló irádé sem elégítette ki a kedé­
lyeket teljes mértékben, mert azt gyanítják, hogy to­
vábbra is fennáll, sőt sokan működésének nyomait is 
vélik látni. Azt állítják, hogy a porta előtt lefolyó 
tüntetések féltékenységet keltettek a Yildizben és 
hogy a nép háláját, amely tényleg a legszélesebb tö­
megben kizárólag a szultánnak szólott, a vasárnapi 
impozáns tüntetésben már a Yildiz elé vezették. 
Hogy ügyesen csinálták a dolgot, az kétségtelen. Úgy 
látszik azonban, hogy az ifjutörök elemeknek a kon­
zervatív tömeggel való összekeverése nem tett jó 
összhatást, illetőleg az összhatás némileg tnl volt 
hangolva. Csalódást is okozott mindazon csoportok­
nak, amelyek egész délután késő éjszakáig sorban 
zarándokoltak a Yildiz elé, az a körülmény, hogy a 
szultán nem Jelent meg a nép előtt és csak táborno­
kai utján fejezte ki megelégedését és üdvözletét. 
Csak éjfél táján jelent meg a szultán a Yildiz körül 
türelmesen várakozók előtt. Az a lelkesedés, amit 
megjelenése okozott, mutatja, hogy mily csodás ha­
talma van a szultán-kalifának a népre és hogy 
mekkora hatást kelthetett volna, ha korábban lépett 
volna az erkélyre és ha ennek hire korábban elter­
jedt volna. így ezt a hirt csak az itt forgalomba jött 
nagyszámú híresztelés egyikének tekintették, külö­
nösen azért, mert a török lapok csak ma erősítik 
meg és csak ma közük a szultán beszédét.

Az intelligens körök, különösen pedig az iiju- 
törökök azt várták (és ilyen irányú követelések 
máris hallatszanak) .hogy az összes minisztereket, 
akik közül néhányat mindenki gyűlöl, a külügymi­
niszter kivételével, valamint néhány, még inkább 
gyűlölt yildiz-kcgycnczct elmozdítsanak állásuktól, 
ami mindeddig nem történt meg. Ez a felsorolás, 
amely természetesen nem tart igényt teljességre, bi­
zonyltja, hogy a mostani helyzetet egyrészt a töme­
gek attól való félelme jellemzi, hogy az alkotmány 
még mindig nincs biztosítsa és hogy reakezionárius 
visszaesésektől kell tartani, másrészt pedig jellemzi

az irányadó köröknek éppen nein jogosulatlan törek­
vése, hogy ne adjon sokat és ne nüveszsze ezáltal a 
mozgalom követeléseit, nehogy zabolátlan állapoto­
kat teremtsenek. Természetes, hogy e hangulatok 
erősen gyengítik a hatóságok tekintélyét, úgy, hogy 
ez esetleg felmondhatja a szolgalatot, ha arra lenne 
szükség, hogy előre nem látott eseményekkel száll­
jon szembe, A mostani helyzetet tehát komolynak 
kell jellemezni. Hogy kritikussá válik-e. azt még 
senki sem mondhatja. Mindenesetre a legközelebbi 
napokban, talán péntekig, megválik. Törökország az 
itt felsorolt és érintett körülmények folytán mozgal­
mas napok elé néz. A viszonyok megoldása és ren­
dezett állapotok elésére annyi heterogén elemtől és 
kiszámithatlan faktortól, valamint ingadozó impon- 
derabiiiáktól függ, hogy egyelőre még megközelítőleg 
sein lehet körvonalazni Törökország jövö fejlődésé­
nek valószínű alapjait. Végül meg kell említenünk, 
hogy a pesszimisztikus és optimisztikus vélemények 
káoszában, amelyek ugy váltakoznak, mint az apály 
cs a dagály, sokan megőrizték keleti nyugodt gon­
dolkozásukat és azt remélik, hogy a szultán nagy 
hitelügencziája és az izlam csodás hatalma, amely a 
szultán-kalifának rendelkezésére áll, végezetül min­
den nehézséget le fog győzni. :

Politikai gyűlés.
Tegnap este tartották az Odeon-szinházban az 

első ifjutörök népgyülést. A földszintet cs a páholyo­
kat a rettenetes hűség d,aczára sok ezer ember zsú­
folásig megtöltötte. A gyűlést Nuri bég tőzsdeügy­
nök nyitotta meg, aki a gyűlést háromszoros ellennel 
nyitotta meg a szultánra, a népre és az ifjutörökökre. 
Beszédét nagy lelkesedéssel fogadták. Azután egy 
görög, egy örmény és egy spanyol beszélt hasonló 
értelemben. Nagyon különös benyomást tett, hogy 
azt a szónokot, aki épp beszélt, a többi szónokok 
körülállták és mindegyik szónok beszéde végeztével, 
maga adta meg tenyerének összeillésével a jelet a 
tetszésnyilvánításra. A karzatról ismételve éltették 
a szultánt, amit a monasztiri és szalonikil tünteté­
seknél kerültek. Az egész gyűlés olyan próbaparla­
ment volt, hogy a tulajdouképeni parlamentet elő­
készítse.

Az Odeon-szinházban tartott gyűlést Dzsellal 
Nuri bég a következő beszéddel nyitotta meg:

A szultán harminczkét öv előtt parlamentet .adott 
nekünk, de mert nem voltunk rá érettek, ismét el­
vette tőlünk. Most atyánk és parancsolónk. miután 
tudtára adtuk szenvedéseinket, huszonnégy óra alatt 
helyreállította az alkotmányt. Ez megérdemli a di­
csőítést. mert mig Oroszországban cs Perzsiában pa­
takokban folyik a vér. itt egy szöget sem kellett 
meggörbíteni. A nép a hadseregnek is sokat köszön­
het. A mi népünk most egy testvérekből álló egységes 
nép. Éljenek az ozmánok, keresztények, zsidók, ör­
mények, kurdok és albánok! (Viharos tetszés.) Az 
iijutörököket ugy üldözték, mint a macska az ege­
ret, most tudja mindenki, hogy a legjobb hazafiak 
voltak. Ha szultán Ilii marad az alkotmányhoz cs 
a parlamenthez, akkor itt is gyárakat és vasutakat 
fognak építeni, mint Európában és mint egy föld, 
mely sokáig parlagon hevert, országunk a világ leg­
gazdagabb országa lesz. De a nép jólétének növe­
lés1’ érdekében mindent fel kell áldoznunk.

Különös amnesztia.
A konstantinápolyi központi fogházban levő po­

litikai elítéltek még nem vehették hasmát a tv.i/'eg 
már megadott amnesztiának, mert a közönségts bün­
tettek miatt elítéltek erőszakkal .akadályozzák eket 
a fogház elhagyásában. 1200 fegyházlakó útját élUa 
az 5.3 mcgkegyelmezettnck és kijelentette, hogy vagy 
mindnyájan távozhatnak a fogházból, vagy senki. A 
hírhedt Tahir bég. a „Servet“ czimii lap volt kiadója, 
kit vendjeiszédclgés és más büntettek miatt élet­
fogytiglani (egyházra Ítéltek, szőtte és rendezte a 
piiccsot. A vonatokon számos száműzött és szabadon- 
bocsátott politikai elitéit érkezik Konstautinápolyba.

A helyzet Maczedóniában.
Az „Miniden“ maczedóniai sajtóorgánum abbeli 

aggodalmának ad kifejezést, hogy Törökországban 
az alkotmány visszaállítása az eddig működő reform- 
apparátus eltávolításával fog járni, miáltal a macze­
dóniai lakosság ismét elveszítené az évek hosszú 
során át folytatott forradalmi tevékenység gyümöl­

cseit. Ez ellen a maczedóniaiaknak tiítakozniok kell 
cs értésére kell adniok az ifju-törököknek, hogy az 
ö lépéseik snlyosak lesznek.

Újabb jelentések megerősítik azt a hirt, hogy 
Szandanszky társaival Nevrokopban megadta magát 
és az ifju-törükökkel egyesült. Ezután a néptömeg, 
amely több ezer törökből és bolgárból állott, Szan- 
danszkyt Nevrokop parlamenti képviselőjelöltjének 
kiáltotta ki.

A „Köln. Ztg. jelenti Uszkübből, hogy sk. ottani 
török tisztek Urbanszki alezredes, osztrák-magyar 
katonai adjunktusnak, ki szabadságra ment, rokon- 
szenvtiket fejezték ki.

Berlini illetékes helyen közük, hogy a nagyha­
talmak a maczedóniai reformakezió elhalasztása dol­
gában megegyezésre jutottak. A nagyhatalmak egy 
hónapon át nem fognak jegyzékeket intézni az Otto­
man kormányhoz, annál kevésbé, mert a konstanti­
nápolyi nagykövetek most szabadságon vannak. Egy 
havi időt engednek tehát a nagykövetek a szultán­
nak, hogy ö maga hajtsa végre a reformokat Ma­
cedóniában. Mihelyt a nagykövetek visszatérnek 
Konstautinápolyba, ami augusztus végére várható, 
konferencziát fognak tartani s közösen Kidolgozzák 
az uj reformterveket. Ez azonban csak teoretikus lé­
pés lesz a portánál, amelynek komolyabb következ­
ményei nem lehetnek. A megyezés a nagyhatalmak 
között az osztrák-magyar és a német diplomáczia 
sikere, amclylycl bebizonyult, hogy Anglia és Orosz­
ország nem tehet Törökországban bármit.

Megszökött miniszterek.
Izzet pasa fiával tegnap egy egyptomi gőzösre 

szállt és elutazott. Állítólag Medinába megy. Mcl- 
hamed Szelim szökésének hirét megerősítik. Mel- 
hamed tegnap délelőtt 11 órakor az olasz nagy- 
követség gőzcsolnakián fia, leánya cs neje kíséreté­
ben a Bosna nevű olasz gőzöshöz ment, mely a ga- 
latai rakpart szélénél várakozott. A nagykövet meg­
parancsolta a hajó kapitányának, hogy mihelyst ra­
kományát beszedte, azonnal induljon. Az itt élő 
olaszok tiltakozni akarnak a nagykövetnek Szelim 
szökésénél követett eljárása ellen. A nagykövet állí­
tólag nem volt a gőzcsónakon, amikor az a pasát 
és családját az olasz hajóhoz vitte.

A török kamarilla.
Az az óriási néptömeg, mely az utóbbi napokban 

riadó lelkesedéssel hullámzott fel és alá Konstanti­
nápoly terein, az öröm mámorában sem vesztette 
el a fejét és követelésekkel lépett fel. amelyekkel 
az uj alkotmányt biztosítsa. Főleg a yildiz-gazdál- 
kodásnak megszüntetését kívánta, a felelőtlen 
udvari méltóságok elmozdítását, akik az utóbbi idők­
ben az államhatalmat teljesen magukhoz ragadták. 
A yildiz mindenható katnarillává fejlődött, mely mel­
lett a „magas porta“, vagyis a nagyvezér és a többi 
miniszterek hatalma egészen eltörpült. A kamarilla 
főleg annak köszönheti, hogy tekintélye a portáénál 
is nagyobb, hogy a szultán egy idő óta teljesen 
munkaképtelenné vált. Az az idő, amikor Abdul 
Hamid maga intézte el a legfontosabb államügye­
ket, már icg elmúlt és a szultán már jó ideje csak 
titkárja jelentéseit kegyeskedik meghallgatni.

Tachsin pasa. a jelenlegi első titkár, igen meg­
könnyítette a szultánnak ezt a munkát. Amikor 
ugyanis látta, hogy Abdul Hamid csak ugy inimcl- 
ánimal figyel a jelentésekre, ugy tett. hogy csak a 
legfontosabb jelentéseket terjesztette elő a szultán­
nak. A többit szépen ott felejtette a táskájában s arra 
való volt a diplomáczia, hogy az ebből származó af­
férokét elintézze. A szultán a rövid előterjesztésekre 
csak azt mondta: „pék eyi“ (jói van), vagy a fejé­
vel intett. Ha nem szólt semmit, ez azt jelentette, 
hogy nem helyesli az ügyet, vagy, hogy cl kell ha­
lasztani. Ha a szultán óhajtott valamit, erről a tit­
kár értesítette az illetékes államhivatalnokot.

Ami a szultán óhajait tartalmazó rcndelctckcí, 
törökül irádékat illeti, többféle irádet különböztetünk 
meg. Az „iradc katisz"-ek velősen megfogalmazott, 
de mégis hosszabb rendelkezéseket tartalmaznak. 
Vannak egész rövid irádék, melyeket a szultán 
olyankor szokoíi kibocsátani, amikor valamely ügyet 
le akar rázni a nyakáról. Ezekkel a se hideg, se me­
leg irádékkal hallatlan visszaéléseket követtek el a 
Yildizben,
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Az udvar példáját követték a miniszterek, akik 

főleg pénzkérdésekben szokták felhasználni a rövid 
irádékat. Némelyik miniszter például azt a szokást 
hozta be, hogy piros és fekete tintával irta rendeletéit.
A pénztáros már tudta, hogy a piros tintával irt részt 
komolyan kell vennie, ellenben a másik csak dísz­
nek való. Amikor aztán egy ily módon kiállított irat­
tal valamelyik polgár a kasszába jött, keservesen 
tapasztalta, hogy be van csapva. Idővel persze a 
polgárok rájöttek a dolog nyitjára s ekkor a minisz­
teri irodákban egyszerűen megváltoztatták az ed­
digi rendszert: most meg a fekete tintával irt rész 
volt a komoly és a polgárok megint be voltak csapva.

Abdul Hamid szultán egész sereg olyan irádét is 
bocsát ki, melyek nagyrészt a miniszteri irodák pa­
pírkosaraiban feneklenek meg. A szultán méltóságát 
azonban ez a legkevésbbé sem sérti. Tachsin pasa 
Metadata a szultánt állandóan úgy hangolni, hogy az 
alkalomhoz mérten pozitív, vagy negativ irányban 
határozzon. És hála a szu' n napról-napra növe­
kedő apátiájának minden komolyabb ügy iránt, 
Tachsin pasa hatalma teljén áll és korlátlanul intézi 
a birodalom ügyeit. Az utóbbi években azonban 
kénytelen volt hatalmát megosztani a második tit­
kárral, Izzet pasával, aki tehetség tekintetében mesz- 
sze felette áll. Ezek ketten ma mindenhatók. A nagy­
vezér, aki az egész államkormányzásért felelős, úgy­
szólván sohasem kerülhet a szultán elé.

A szultán első kamarásának, Hadzsi Alinak, aki 
rangban felülmúlja a titkárt, semmi befolyása nincs. 
Volt azonban idő, amikor ő is minden nap érintke­
zett a szultánnal és jelentékenyen befolyt az állam- 
iigyekbe. A többi udvari hivatalnoknak szintén nincs 
ma már semmi befolyása: Tachsin pasa teljesen a 
kezében tartja őket. Ugyanez áll Abdul Gani agá­
ról is, az emmehok egykor jelentős befolyású főnö­
kéről. Hafiz Behram agának, az utolsó hires eunuch- 
fonöknek halála óta ez az udvari állás nem játszik 
szerepet. Abdul Gani aga liü szolgája a szultánnak, 
de sohasem tudta megnyerni ura rokonszenvét. 
Hozzá nem is olyan okos, mint elődje. Hafiz volt. 
Mondják is, hegy az aga nincs megelégedve állá­
sival.

Ilyenek ez idő szerint a viszonyok a Yildizben.
A török parlament egyik legnehezebb, de kétségtele­
nül múlhatatlan feladata lesz mindenek előtt az ud­
vari kamariüát megszüntetni és az állam kormány­
zását kiragadni a kezéből. Csak ily módon remélhető, 
hogy az uj alkotmány igazán megfeleljen a rendel­
tetésének

ízzet pasát elfogták.
Izzót pasát menekülése közben elfogták, találtak 

né'a értéktárgyakban és készpénzben 3 milliót és a 
'“útlevelet egy külföldi banktól az ott elhelyezett 
1,200.000 török fontról. Izzet pasát a szultán Hedsasba 
fogja száműzni.

Az uj költségvetés.
tzy miniszteri bizottság tilt össze a költségvetés 

egybeállítása czcliából, még mielőtt a parlament 
megalakul. Ez a bizottság leszállít minden nagyobb 
fizetést s e részben nem tesz különbséget magas- 
rangú miniszterek és kis vidéki hivatalnokok között, 
sőt a szultán cziviüisküát is redukálta s eddig össze­
sen 2 millió török font megtakarítást eszközölt. Ha a 
bizottság ily módon következetesen csökkenti a ki­
adásokat, akkor az államháztartásban egyensúly lesz.

Ma megérkezett Konstantinápolyba az ui angol 
nagykövet, sir Gerard Lowther. Az állomáson nagy 
néptömeg örömrivalgással fogadta s zászlók alatt a ' 
kikötőig kisérte.

Minthogy a pénzügyi gazdálkodás legközelebb 
parlamenti ellenőrzés alá kerül, több magasrangu, 
r'e felesleges hivatalnokot el fog bocsátani a porta,

■ knak tulmagas fizetését leszállítja, a szultán pe­
ndelte, hogy ■/. udvartartási költségeket 

> és különösen a hárem kiadásait csök-

legujabb.
jelentik, hogy z tiani török nagyko­

ros jelentést k ■ szultán icndele- 
t alános amne . da politikai el- 

o.vsiekiilteknek. úttonián konzulá- 
'.'ém "zágban rendeletet kaptak, hogy 

tleveleket a megkegyelmezett politikai 
k förökországbe

Syriában, ahol a váll elmozdítása óta a közigaz­
gatás vezető nélkül maradt, nagy zavargások törtek 
ki. Ennek következtében a nagyvezér elrendelte, 
hogy Mehemed Ali, a beiruti váli azonnal induljon 
Syriába a Senegal franczia gőzösön.

Ifujtörök tisztek elhatározták, hogy közadakozás­
ból diszkardot fognak átnyújtani Niazzi bey őrnagy­
nak. Húszezer török fontot akarnak gyűjteni erre a 
czélra. (Húszezer török font — 400.000 korona.)

ECVFTFRTES_______

A karlóczai kongresszus.
— Készülődés a patrlárkaválasztásra. — j

Budapest, jnlius 30.

A karlóczai kongresszus tanácskozása tegnap 
esti nyolez óráig tartott nagy zajban. Az érdeklődő 
közönség végig kitartott. A gyűlést este gyertya- ; 
világnál tartották. Az önálló-pártiak közül sokan el­
mentek; erejük kimerült, úgy, hogy végre szavazásra 
került a dolog.

Felállással való szavazás után Gyurgye- 
v i c s Miklós bródi ügyvéd, világi elnök kihirdette 
a határozatot, hogy a kongresszus elfogadja a napi­
rend-bizottság javaslatát, tudniillik, hogy először 
megválasztják a pátriárkát és azután a papok fize­
tésrendezésének kérdését és a többi kiválasztott na­
pirendi pontot fogják tárgyalni.

A választás ideiére vonatkozólag R a d i v o j e - 
vies előadó azt indítványozta, hogy szombaton dél­
előtt tiz órakor legyen a választás. Ezt az indítványt 
a zsinat egyhangúan elfogadta.

Brankovich pátriárka halálának évfordulója al­
kalmából a felsővárosi templomban, ahol a pátriárka 
nyugszik, ma délelőtt 11 órakor az elhunyt lelki- 
ildvéért Szevics Mitrofán bácsi és Letics 
György temesvári püspökök fényes papi segédlettel 
misét mondottak. A családtagokon kivid a templom­
ban. amely zsúfolásig megtelt, előkelő közönség volt 
jelen.

A kongresszus ma szünetel. A pártok délután 
tanácskoznak. Holnap a Szentiélekhez fognak kö­
nyörögni tanácskozásaik sikeréért, a választás pe­
dig szombaton lesz.

Az önálló-párt ma egyáltalán nem tart ülést, 
csak holnap, ezzel is az utolsó pcrczig taktikázni 
akarván. — Szó volt arról, hogy az önálló-párt tag­
jai távol tartják magukat a választástól és ezzel 
megakadályozzák a pátriárkái megválasztását, mert 
a kongresszus az ö távollétiikben határozatképte­
lenné válnék. A határozatképességhez ugyanis a 
kongresszus abszolút többségének, vagyis 42 tagnak 
a jelenléte szükséges, a radikális-pártnak pedig csak 
39 tagja van most a kongresszuson jelen. Az önálló- 
pártiak azonban elállottak ettől, mert nem kariák 
végleg elkeseríteni a radikális-pártot, amelynek tá­
mogatására számítanak az esetben, ha ő felsége a 
radikális-párt által esetleg megválasztott Zmejano- , 
vies Gábor piisnök választását nem hagyná jóvá. | 
Ebben az esetben az önálló-páit a radikális-pártot j 
saiát jelöltje melletti támogatásra kívánja bírni.

Több lap a karlóczai kongresszusról szóló tudó- ! 
sitásában azt irta, hogy a királvi biztos tiszteletére j 
adott diszehéden a katonai zenekar egy darabot iát- | 
szott, amelyben a szerb himnusz a magyar himnusz- 
szál keverve fordul elő és amely a magyar him­
nuszt a lel' o erlietétlenségig elferdíti. Ez a hir tel­
jes-. n téves A zenekar a Királybiztosi indulót adta 
elő, amelyet O e m 6 n y Dezső cs. és kir. udvari vár­
káplán komponált 1902-ben Az induló magyaros mo­
tívuma bevezetés után a Szózatot tartalmazza teljes í 
egészében, az induló tritia pedig egy szerb népdal, j 
amely egyszersmind a 70-ik gyalogezrednek indu- . 
lója. I

A radikális-párt ma délután négy órakor érte- , 
kezletet tartott, amelynek kimenetele elé az egész j 
szerbség nagy érdeklődéssel tekintett. Az értekez­
leten a vita főleg a leendő pátriárka személye koriil 
forgott, másrészt arról tanácskoztak, milyen bizto­
sítékokat nyerhet a radikális-párt arra vonatkozólag, 
hogy a leendő pátriárka a párt programmjának főbb 
követeléseit a szerb nép érdekében megvalósítja. At 
értekezleten, amely négy órától esti hét óráig tar­
tott, a pátriárka személyét illetőleg újabb döntős nem 
történt. Holnap este 9 órakor tartja a párt utolsó

értekezletét, amelyen e kérdésben véglegesen dön« 
tenek. Az önálló-párt holnap, pénteken délután négy 
órakor ül össze utoljára tanácskozásra. A Veni Sancte 
szombaton délelőtt tiz órakor lesz, közvetlenül a 
választást megelőzőleg.

A Kelet,
GD

Az uj török alkotmány már sok meglepetést 
szerzett Európának. Valószínű azonban, hogy e 
meglepetések között is magasan kiemelkedik 
az a népgyiilés, melyet tegnap Konstantinápoly, 
ban az Odeon-szinházban tartottak.

Már a népgyiilés czélja is olyan, hogy halla­
tára nagyot néznek az európaiak. Ezért hívták 
össze a népgyiilést, hogy a népet a parlamenti 
szokásokra előkészítsék. Hát hiszen igaz, hogy 
a parlamcntárizmussal szorosan össze van forr­
va a gyülekezési jog gyakorlása; csakhogy ez 
már olyan, mint amikor valakinek meg vannak a 
milliói és arra akarnák tanítani, hogyan költe­
kezzék, melyik bugyellárisába tegye a pénzt. A 
költekezés már nem nehéz stúdium; a sziszifuszi 
munka: a milliók megszerzése, a politikai érett­
ség és politikai tisztánlátás megszerzése. Mikor 
ezek a tulajdonságok már megvannak, azoknak 
gyakorlása gyerekjáték.

De hát úgy látszik, hogy ahány ház, annyi 
szokás. Sőt annál . inkább valószínű ez, ha to­
vább olvassuk a népgyülésről szóló telegram- 
mot. Azt olvassuk ugyanis, hogy a népgyülésen 
sokat tapsoltak és éljeneztek.

Nálunk akkor szokta taps félbeszakítani a 
szónokot, ha valamilyen nagyon helyes, éles, 
talpraesett argumentumot sikerült elrepítenie. A 
magyar paraszt ugyan nem veri össze a tenye­
rét, de akkor hunyorgat a szemével és ból/gat 
a fejével, ha azt gondolja magában: „ez már az­
tán döfi!“

A konstantinápolyi népgyülésen nem igy 
történt, itt maga a szónok tapsolt a maga be­
szédjének, még pedig akkor, ha azt akarta, hogy 
az egész gyülekezetét borítsa el a lelkesedés 
tüze. A hires keleti udvariasságra, persze, nem 
hiába appellált. Ebből következtethető, milyen 
könnyű dolguk lesz az összeillő török parlament 
szónokainak. Nálunk csak a nagy államférfiak­
nak és csak nagy ritkán jut ez a gyorsírói meg- 
icgvzés: perezekig tartó taps és hosszas zajos 
éljenzés.“ A mozlim Simkó Ferencz egy­
szerűen elkezd önmaga hosszasan és iclke- 
sentapsolni valamelyik mondata után, mire az 
egész Ház, vagy legalább is a pártja, kénytelen 
lesz példáját követni.

Az ebben megnyilatkozó logikát a nyugati 
észjárás bajosan érti meg. De ahol ez az észjárás 
egyenesen csődöt mond, az a népgyiilésnek az a 
pontja, amikor a szónok kidomborítani óhajtván 
az általános test vér iesiilést, éljenzésbe foglalta 
a különböző felekezeteket s többek között azt is 
mondotta, hogy „éljenek a zsidók!“

Ez a kiá'tás bizonyára még nem hangzott 
el a szultán birodalmában, ahol az izraelitákkal 
nem bántak mindig úgy, mint a liimes tojással. 
De Európába;: seliolse éljenzik sűrűn a zsidókat. 
Vannak ugyan országok, — mint Magyarország. 
Francziaország, Anglia — ahol a zsidóság* haza- 
fiságuk miatt semmi más, mint szimpla feleke­
zeti mind amellett a múlt emlékei még oly ele­
venek, hogy ritkán akad szónok, ki rászánja ma­
gát arra, hogy a török zsidókat nyilvános né' •

1 gyűlésen éltesse.
l átható ebből, Ív gy a török alkolmányos- 

j sáv originális alkotmányosság és a ml európai 
; eszünk sok mindent nem árt meg belőle, a mi 
, a muzulmán előtt világos, mint a nap.
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MEGYÉK ÉS VÁROSOK,
A szentesi városháza. Gróf Andrássy Qvilla 

Lelligvmlniszter értesítette a csongrádi alispánt, hogy 
a megyei közgyűlés által a szentesi városháza épí­
tésére megszavazott 500.000 korona költséget nem 
engedélyezi Határozottan kiköti a miniszter, hogy | 
a városházának mindennemű építéssel, berendezéssel 
s az esetleges pótmunkákkal együtt többe, mint 
400.000 koronába nem szabad kerülnie.

Tisztulltáa Nánáson. Hajdúnánáson most zajlott 
le a tisztújító közgyűlés. Polgármester egyhangú vá­
lasztással Csohány László lett, aki eddig is polgár- 
mestere volt Nánásnak. Ugyancsak egyhangúlag vá-

A tenger titka.
>- Uj bizonyítékok a gyilkos ellen. —

Trieszt, julius 30.
Tegnap este lure futott a városban, hogy 

Fodrain a fogságban megölte azt a fogolytársát, 
akit azért zártak vele együtt egy czellába, hogy 
Ctlkémlelje őt. Egy szó sem igaz ebből a híresz­
telésből. A gyilkos egykedvűen viselkedik s ma 
reggel azt mondta őreinek, hogy nemsokára ki 
keli derülnie ártatlanságának s akkor ki fog sza­
badulni.

A rendőrség még egy más ügyben is vizs­
gálatot folytat Eödram ellen. Mikor tudomására 
jutott a rendőrségnek, hogy Eödram még mint 
kis iskolás gyermek Laihachban kiszedte a pos­
taszekrényekből a leveleket és a bélyegeket le­
fejtette, amiért akkor kicsapták az iskolából rög­
tön tisztában volt vele, hogy ő dézsmálja meg 
hosszú idő óta a trieszti postagyüjtő-szekrénye- 
két. Egy „elmés készüléket talált föl a trieszti 
gyilkos, annak segítségével szedte ki a leveleket 
a gytiitnszekrényekből és a bélyegeket értékesí­
tette. Ma uiból házkutatást tartottak Eödram la­
kásán és találtak egy nagy ládát tele levélborité- 
kokkal, amelyekről .% bélyegek le voltak fejtve

Ma jelentkezett a rendőrségen egy mészáros | 
akinek boltia Eödram roianói lakása alatt van. 
Elbeszélte, hogy szombaton éiiel fél tizenkét óra 
tájban látta Főáramot kijönni a házból, vidáman 
fütyd'-észett és a kezét dörzsölte.

Fabry Luezie Algírban született, már korán 
magára maradt s kénytelen volt megkeresni ke­
nyerét. Fiát Tuniszban nevelteti és mindenét rá 
Költötte. Hallgatag, csinos leány volt, szépen, íz­
léssel öltözködött. Naponta fiz lira volt a fizetése 
és adósságokba keveredett. Legutóbb impresz- 
Száriója, akinek ötven lírával tartozott, követelte ; 
vissza a kölcsön adott pénzt s azt aiániotta a 
leánynak, hogy zálogosítsa el ékszereit. Fabry 
Luezie erről hallani sem akart. Szomorúan 
mondta az impresszáriónak:

— Ékszereimtől nem tudok megválni. Külön­
ben nem soká fog bennük kedvem telni Megha­
lok hamarosan. Fog-e virágot küldeni kopor­
sómra?

A Piccolo egy munkatársa felkereste a ki­
szabadult Cellichnét.

— Sokat szenvedtem, — mondta az özvegy­
asszony. — Vasárnap délután bementem Főá­
ramhoz. Csak hosszú idő után nyitott aitóf. Ke­
zében egy nagy vászondarab volt, csupa festék 
a keze.

— ("Hajfestékkel vontam be a padlót, mert 
mocskos, — szólt Eödram.

A szobában semmi feltűnőt nem láttam. Az 
ablak alatt egy nagy láda és két kisebb doboz 
volt. Észrevette, hogy azokat nézem, mire meg­
jegyezte:

— Az a barátom, aki a kisasszonynyal ebé­
delt, megkért, hogy holmiiát kiildjem utána pos­
tán, mert 6 elutazott a kisasszonyával együtt.

— En azóta nem láttam Fnhrv I.ucziet. Hét­
főn Főáram nálam ebédelt. Már én akkor hallot­
tam. hogy a tengerből kihalásztak egy női feiet. 
Kérdeztem, hallotta-e fi is.

— Fz gyakori eset, — felelt egykedvűen. — 
Azóta nem láttam Főáramot.

Az elvetemült gyilkos a bizonyítékok 
megrendítő súlya alatt is a legkonoknbhul han­
gozta (in ártatlanságát s egyre tagadja szörnyű 
bűntettét.

lasztották meg Berencsy János tiszti ügyészt, Gyulai
Sándor gazdasági tanácsnokot, Nemes Miklós köz­
ségi tanácsnokot, Pénzes László árvaszéki ülnököt, 
Pákozdy András számvevőt, Daróczi Gábor adópénz.’ 
tárnokot, Kun László közgyámot, D. Nagy Miklós 
adópénztári ellenőrt, Nyakas János pénztárnokot és 
Sebestyén Miklós alkapitányt, — akik valamennyien 
ezelőtt is viselték fenti tisztségüket. Újak: Kovács 
Miklós árvaszéki ülnök, Tímár András városi és 
íryámpénztárnok, akit 28 szótöbbséggel választottak 
meg Újvárosi Miklóssal szemben, Alföldi László jár- 
Iatkezelő és Virus Sándor csendbiztos. Az újonnan 
szervezett leltárbiztosi állást Gál Antal nyerte el.

fiikor a lira hamis.
— Saidi tudósítónktól. —

Budapest, julius 30.
Valóságos nemzetközi bonyodalmakat idéz fel 

már az a furcsa pénzhamisitási kaland, amelybe Ja­
nó vies Jenő, a Kolozsvári Nemzeti Színház igaz­
gatója keveredett Velenczében. A kolozsvári, a buda­
pesti rendőrség, sőt a külképviselet és a beliigymi- 
msztérium is beleavatkozott a dologba s most már 
remélhető, hogy a molesztált magya- s,inigazgatá 
mihamar megszabadul a kellemetlen ügyből.

A budapesti főkapitányság a következő nyilat 
kozatot adta ki ma az afférról:

Tudvalevő, hogy a velenczei rendőrség felügye­
lt alá helyezte dr. Janovics Jenőt, a Kolozsvári 
Nemzeti Színház igazgatóiát, miután nála száz lírás 
hamis pózt Málta'- JtnoVcs Jenő ere., ügyben 
intervenczióért a kolozsvári rendőrséghez fordult, 
a kolozsvári rendőrség pedig a budapesti rendőrséget 
I rreste m ,a távirati utón. Ugyancsak a ma1 napon 
megjelent a főkapitányságon Palotai Hugó, A Pol­
gár szerkesztő^, aki felmutaita Janovicsnak V-len- 
czéből hozzá intézett táviratát, amely Így szól:

„Velenczc, VIL 29. Vizsgálóbíró egész napi valla­
tás után rendőri felügyelet alá helyezett. Bank nincs 
beismerésben, elutazásom megtiltva. Kegyeskedjék 
sürgősen közbenjárni. Janovics.

A főkapitányság ennek alapján sürgősen be­
idézte azon bank tisztviselőjét, akinél Janovics an­
nak idején 630 lírát beváltott, melyek közt 100 lírás 
Papírpénzt is kapott. Palotai Hugó, aki tegnap jött 
meg Velenczéből, hivatkozik vallomásában Horthy 
Sándor színészre, aki jelenleg szintén Velenczében 
tartózkodik — mint aki tudja, hogy Janovics abból 
a Pénzből, amelyet itt kapott, útközben semmit sem 
váltott fel. tehát azon lírák, melyeket Janovics Ve- 
itnezében felhasználni akart, ugyanazon pénzdara­
bok, melyeket itt kapott.

A budapesti főkapitányság ezek alapján a ve­
lenczei konzulátust expressztávirathan értesítette 
Janovics teljes ártatlanságáról és egyben kérte Ja- 
nr.vics elbocsátását.

Hasonló tartalmú táviratot küldött Janovics 
Jenő Kolozsvárra a főkapitányhoz és jogtanácsosá­
hoz, dr Óváry Elemér városi főügyészhez. Még éj­
szaka sürgős telegramul ment a kolozsvári főkapi­
tányságról Velenczébe a rendőrfőnökhöz és az osz- 
trák-magvar konzulhoz, cgvhen hivatalos átirat a 
budapesti főkapitányságra a bank ellen, amely a 
hamis százlir,ásókat forgalomba hozta. Hamarosan 
megjött a válás- Kolozsvárra a rendőrfőkapitányhoz. 
Imgv felelősséget vállnl-c Janovics Jenő igazgatóért, 
amely esetben háborítatlanul engedik hazautazni. A 
kolozsvári főkapitány nyomban távirattal válaszolt 
és felszólította a velenczei policziát, hogy azonnal 
cngcdic elutazni a kolozsvári színigazgatót,

íűőközhen megindult az eljárás a budapesti fő- 
kapitányságon is. miután a belügyminisztériumból 
sürgős közbelépésre hívták föl a főkapitányságot. 
Már reggel megkezdődtek a kihallgatások és dicsé­
retes gyorsasággal elment a hivatalos távirat Ve- 
lenczébc a rendőrséghez és a konzulhoz azzal a sür­
gős felszólítással, hogy a kolozsvári igazgató, aki 
a budapesti bankban kapta a hamis százlirásokat, 
noha azt egyelőre még aktaszerücn nem tudták meg- 
állpitanl, nyomban felmentendő a rendőri megfigyelés 
alól és meg kell engedni, hogy Budapestre utazzék.

Két napig tartott a velenczei molesztálás, fag­
gatás, kihallgatás,. Janovics Jenő igazgató újabban 
a következő táviratot küldte:

Delarosa főkonzul minden hivatalbt szemé­
lyesen jött velem, mindenütt személyes felelősséget 
válalt értem, végleg szabadlábra helyez­
tek, esti hajóval utazom haza.

Sötét blin.
— MIczl grófnő. —

Becs, julius 30.
A bécsi törvényszék' báró "dr. Ölstfer elnök­

lete alatt förtelmes társadalmi bünpör tárgyalását 
kezdte meg ma, amelynek vádlottja a negyvenhat 
éves V e i t h Marczell, aki feleségével tizennégy éves 
mostoha leányát áruba bocsátotta s az üzleten rövid 
négy év alatt nem kevesebb, mint negyvennégy 
ezer koronát nyert. A fiatal leány úgy szerepelt 
Récs mulatóhelyein, mint Veith római grófnak leánya 
s mindenki csak Miczi komtessenek hívta. 
A viruló leány ez év tavaszán öngyilkossággal ve­
tett véget életének, hulláját csak néhány nap múlva 
halászták ki a Dunából s esete óriási szenzácziőt 
keltett.

Dr. Wiesner ügyész vádja szerint Ve 11tí 
római grófnak — cnmtes romanusnak — adta ki 
magát, egész nap lakásán hevert, grófi czimeres fe­
hérneműt, levélnapirt használt s feleségével abból 
élt, hogy tizenhárom éves leányát éjjelenkint a leg- 
kétesehb muiatóhelveken áruba bocsátotta. A gya­
lázatos apa üzleti könyvet vezetett ezekről az éji 
keretetekről, maga látta el üzletét s nem keve­
sebb, mint negyvennégy ezer koronát harácsolt 
össze.

A mai fárgvaláson Veith gróf mindent szeren­
csétlen véget ért leánvára hárított. Azt állította, hogy 
a romlott leány maga szántából lépett arra a pá­
lyára. maga vezette az üzleti könyveket s neki — 
a napának — csak itt-ott legfölehh kölcsön adott né­
hány száz koronát. 0 a leányát csak buffet-hölgynek 
szánta s mindenkor óvta a romlástól.

Az elnök szerint tanuk lesznek, akik vallani 
fogják, hogy Veith gróf saiát mostoha leányával 
bűnös viszonyban élt.

Az anya..

Másodiknak a boldogtalan végű Veith Miczi 
édes anyját hallgatták ki. Az asszony talpig gyász­
ban jelent meg. választékosán van öltözve s kiilseie 
még elég fiatalos. A lába fái s ezért az elnök meg- 
pr<vfdte, hogy leülhessen. Semmire sem akar vissza­
emlékezni.

Elnök’ Miből élt az ön férje?
Ve it hné: Abból, amit keresett. Néha állás 

nélkül volt. olvaokor húga támogatta.
Elnök: Tudta, hogy a leánya is keresett?
Veith né: Igen, de becsületes utón.
Elnök1 Emlékezem, hogy ön egvszer nálam 

járt s azt kérdezte főiem, vallon nem volna-e mód 
ennek a pnrnek elfojtására, tekintettel arra, hogy 
magnsrangu urakról van benne szó. 
Hát először is nem is olvan nagyon magasranguak 
azok az urak és másodszor azok az urak nem kö­
vettek el semmi büntetendő cselekményt.

Ve it hné: Leányom többször mondta nekem, 
hogy előkelő urakkal szokott találkozni, de azok a 
légynek sem ártanak.

Elnök1 On fogadott lakásán férfilátogatásokat. 
Veith né: Igen, de semmi különös nem tör­

tént ott, hisz az ilyet hamar észre lehet venni.
Elnök: Nem volt olyankor a leánya negligée- 

ben? Nem vette észre, hogy csókoloztak?
Ve it hné: Sohasem, de nem is tűrtem volna.
Az elnök mos- a endörségi aktákból megálla­

pítja, hogy a vádlottak leánya öngyilkosságot köve­
tett el, a Dunába ugrott, holttestét kifogták és anyja 
ngnoszkálta.

Következett a tanuk kihallgatása. Az első tanú 
dr. Glauber Róbert, aki egy becsületsértési pór­
ról ad felvilágosítást, amelyben ő védte a vádlottat, 
egy kávéházi pénztárnoknőt. Veith Marczell bepö- 
rölte a leányt, mert a kávéházban a pénztárnoknő 
ót nyilvánosan „kitartott"-nak nevezte. A tárgyalá­
son a leány kész volt bizonyítani állítását 23 tanúval.
De ítéletre nem került a sor, mert a törvényszék 
nem engedte meg a bizonyítást s ezért a vádlott bo­
csánatot kért.
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Elnök: Tudja-e ön, hogy miképpen viselkedtek 

Miczivel szemben az urak a szeparéban ?
A védő tiltakozik e kérdés ellen és a törvény­

szék döntését kéri, mire a törvényszék rövid tanács­
kozás után megengedi a kérdést és Q1 a u b e r tanú 
így válaszol:

Hallottam, hogy a szeparéban ö is és a többi 
hölgy is mezítelenül, orgiákban vett részt. Miczi iőra- 
való teremtés volt s az is maradt egy ideig, de csak 
azért, mert az ár tekintetében nem tudott megálla­
podni.

A védő kéri a törvényszéket, hogy idézze be 
tanukul a kérdéses becsiiletsértési pör szereplőit.

A következő tanú Lepeschka Jeanette, a 
Ronacher-kávéház pénztárnoknöje, akit Veith Mar- 
czell bevádolt a kérdéses becsületsértésért. Azt 
mondja, hogy azért kért bocsánatot, mert félt, hogy 
arisztokratával állván szemben, a törvényszék in­
kább neki fog adni igazat, semmint egy szegény ká­
véházi pénztárnoknőnek.

Miczi grófnő.
Most Pfau Viktor 25 éves magánzót és tőke­

pénzest szólította tanúnak az elnök. A fiatalembci 
elbeszélte, hogy Miczi grófnővel 1906, január elsején 
ismerkedett meg. Egy Poldi nevű barátnőiével volt 
együtt. Szeretetreméltósága és szépsége elbűvölte.

— Polditól hallottam életmódjáról és szüleiről 
cgyetmásf. ő mondta el, hogy a szegény leány t grófi 
atyja perverz barátságokra kényszeríti. Egy ízben 
megismertem a gróf urat is. Ez akkor történt, ami­
kor leányára rivalt, hogy menjen a szcpai éba, mert 
ez is, meg amaz a gróf is ott van s ily énkor sokcu 
lehet keresni. Miczi sírva engedelmeskedett.

Az elnök: Adott ön valamit a leánynak?
A tanú: Kétezer koronát.
Az elnök: Tudta az apa, hogy. önnek leányá­

val intim viszonya volt"
A tanú: Tudta.
Az elnök: Más viszonyairól is tudott?
A tanú: Egyszer elbeszélte nekem, hogy leánya 

T. bárótól háromszáz koronát, vagy forintot kapott, 
nem emlékszem biztosan.

Az cl n ö k: Arról nem beszélt Veith", hogy meny­
nyit kapott a leánya?

A tanú: De igen. Mondta, hogy havonta 2000 
koronát, vagy forintot — nem emlékezem — keres a 
leány.

Az elnök: Ön megfordult Veithék lakásán is. 
Tudott-e erről a leány anyja?

A tanú: Nem gondolnám.
Az elnök: Es mint vélekedik az atyjáról?
A tanú: Minden ember, aki ismerte a szeren­

csétlen leány tudta, hogy miből él az atya. Én is 
tudtam.

Az elnök: Látta ön, hogy a leány találkák után 
pénzt adott atyjának?

A tanú: Miczi maga mondta, hogy atyja semmit 
sem keres.

Az elnök: Beszélt arról Veith, hogy leánya 
pénzt ad neki?

A tanú: Sőt dicsekedett, hogy ez, vagy az cny- 
>0 it. meg annyit kínált a leányért, de Miczi jó maradt

Az elnök: Mikor meghalt a szerencsétlen leány, 
akkor már nem volt jó.

A tanú: Annak én vagyok oka.
Elbeszélte azután a fiatal tőkepénzes,, hogy Miczi 

szakított vele atyjának unszolására. Veith maga 
mondta neki, ha elhagyja a leányt. Miczi boldog lesz 
egész életére, mert egy dúsgazdag ember gondos­
kodni fog róla. Meg is nevezett egy fiatal bárót, aki 
legkevesebb százezer koronát fog neki adni.

Az elnök felolvastatta azt a levelet, amelyet a 
\ údlott intézett a tanúhoz, ielszólitotva őt, hogy ke­
rülje leányát, mert különben kutyakovbácscsal veri cl 
s ha ez sem használ, lelövi, mint a veszett ebet.

A tanú a vádlotthoz: Emlékszik, ugy-e, hogy 
erre én három szóval válaszoltam önnek: Leányának 
alávaló megrontója!

Veith Marczell felpattant: Miért nem mondta 
a szemembe, hogy én leányomból élek?

A tanú (gúnyosan); Gróf ur. ez a három szó
azt jelentette.

Veith Marczell: Nem én, hanem un rontotta 
meg a leányomat. (Derültség.)

A tanú: Gróf ur, ön engem egy Ízben azzal biz­
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tatott: Kedves Viktor, ön fiatal ember és nem tudja, 
mi a nyomor. Nekem nincs keresetem, tehát Miczi
bői élek.

Veith Marczell: Én csak annyit mondtam 
önnek, hogy leányomnak nagy igényei vannak s Így 
kénytelen keresni.

Elnök: Ki nevelte őt nagy igényekre? Nem 
ön?

Vádlott: Dehogy én, a szinésziskola.! (Har­
sogó derültség.)

Majd a tanúhoz fordult Veith: ön sohasem fi­
gyelmeztetett engem leányom ballépéseire!

Elnök: Ugyan, ugyan, Veith! Hisz ön vitte el 
a ledhyát hírhedt Icbujokba.

A vádlott: Soha, de soha sem tettem fel 
semmi rosszat róla. (A\tanuhoz.) Ön azt mondta ne­
kem, hogy nagy morális befolyása van leányomra. 
Szép morális befolyás, hogy elcsábította. Köteles­
sége lett volna megmondania nekem, az atyjának, 
hogy rossz útra tért, ön gyalázatos fráter!

Az ügyész itt közbeszólt: Hisz Írásba adta 
önnek, mikor a leánya keritőjének nevezte.

A vádlott (a tanúhoz): Tudja-c, mik voltak 
szerencsétlen leányom utosó szavai? Becstelen em­
bernek nevezte önt. Meg van a naplója is, amely­
ben önről azt irta, hogy becstelen és önnel rande­
vúra csak akkor megy, ha revolvert visz magával.

Elnök: A naplóban tényleg ezt irta az öngyil­
kos leány.

Végül felolvasásra kerültek azok a levelek", a 
melyeket az öngyilkos lány irt a tanúnak s amelyek 
ben szakított vele,, de még egy utolsó találkozást 
adott neki s azok a levelek is, melyekben a boldog­
talan teremtés tudakolta atyjától, hogy nem szen- 
ved-e valamiben hiányt, mert szívesen küld neki 
pénzt.

Elnök a tanúhoz: Van-e tudomása arról, 
hogy a vádlott unszolta leányát keresetre?

A tanú: Voith maga beszélte nekem, hogy a 
jockey-klubban két gróf ötvenezer forintba fogadott, 
melyiküket tünteti ki Miczi azzal, hogy elmegy a 
lakásukra s elmondja azt is, hogy a grófok egyike 
hazulról vitte lakására Miczit.

Az elnök még felolvastatta az öngyilkos le­
ány följegyzéseit, a melyekben napról-napra fel van­
nak tüntetve a kapott összegek s ezzel a tárgyalást 
holnapra halasztotta.

Az olvasóhoz.
E hó végével uj előfizetést nyitunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ agy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és irodalmi szerepében Ilii marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontossága té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állam? ereiének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl is törbetetlcnfil és megújuló 
Intenzivttássa! küzdeni log.

Olvasóink ragaszkodása és szereiele egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul s legváltozato­
sabban és a legmcghlzhafóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen- 
túl Is a vezető helyen fog dllanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czlmü, gyönyörűé* kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponklnt. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczlóvul tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szerctctet ezentúl csat 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetést ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill. 
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre . . : 14 kor. - fill 
Egész évre .... 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknél, 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessiik tovább. i

Ötmilliós bányaszédelgés.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iulius 30,

Magyarország a legjobb utón van, hogy a 
szédelgések országának hírnevébe keveredjék. 
Most a legrövidebb idő alatt egész tömege me­
rült fel a nagyarányú csalárd üzleti spekulá- 
czióktiak, amelyek között akad akárhány egé­
szen amerikai izii és zsenialitása stikli is. A koro­
nája azonban mindezeknek a vakmerő zsi- 
ványságoknak ez idő szerint kétségtelenül az a 
hatalmas aránya bányaszédelgés, amelynek ope­
rettbe vagyis inkább detektiv-regénybe illő rész­
leteit most firtatja részint a budapesti államrend­
őrség, részint pedig a kereskedelmi törvény­
szék. mint csődbíróság.

Ezúttal nem kevesebb, mint öt millió 
korona elharácsolásáról van szó, 
amelyet íranczia nyárspolgároktól szedtek el az 
élelmes fosztogatók. A világraszóló csalásnak 
részletei a következők:

Három esztendővel ezelőtt, 1005 márcziuS 
havában alapult itt Budapesten egymillió két­
százezer korona alaptőkével egy bányavállalko­
zás. Magyarországi Bánya- és Petróleum Rész­
vénytársaság volt a vállalat czime és a részvé­
nyesek társasága mindössze két úriemberből 
állt. F r o m m c r Albert nagybányai földbir­
tokos volt az egyik alapitó, aki most Parisban 
lakik a Rue La Fayette 48. száma alatt levő Noi- 
velle-szállóban; a másik alapitó részvényes dr. 
Lederer Sándor volt miniszteri titkár, aki 
Andrássy-ut 55. szám alatt lakik.

A társaság a Frommer Albert tulajdonát 
képező zárt kutatmányi engedélyek kihasználá­
sára alakult. Frommer Albertnak ugyanis a 
máramaros vármegyei Fclsö-Szclistyc, Drago- 
ínéríalva és Iza-Szacsal községek határában 
fekvő némely kincstári területekre zárt kutat­
mányi engedélye volt.

Tudni kell azonban, hogy mi az a zárt ku­
tatmányi engedély. Hát ilyen engedélyt a föld- 
inivclcsügyi minisztérium bárkinek ad. aki ez­
iránt folyamodik. Mindössze nyolcz korona ille­
téket kell érte évente lefizetni az illetékes bánya- 
kapitányságnál felügyeleti dij czimén. Ennek 
ellenében aztán az engedély birtokosa bizonyos 
kijelölt kincstári területeken bányaturzási mun­
kálatokat végeztethet.

A részvénytársaság.
Erre alapult a Magyarországi Bánya- és 

Petróleum Részvénytársaság is. A két alapitó 
tag közül azonban V r o m m c r járt jobban, mert 
inig dr. Lcderernek a részvények egy részét való­
ságosan meg kellett hogy vásárolja, addig From­
mer a maga nyolczkoromis konczcsszióiért egy 
millió korona értékű részvényhez jutott. A többi 
részvény még elhelyezésre várt. Ezt az elhelye­
zést nyélbeiitendö, a két alapitó érintkezésbe 
lépett egy párisi bankárral, névszeriut Lem ou­
ti érc de Bee tiér e Felix-szcl, akinek Pa­
risban a Rue Lafayette 8. száma alatt volt bank­
háza. Ez a pénzember azzal a kikötéssel, hogy a 
vállalat párisi igazgatójává fit nevezik ki, ma­
gára vállalta, hogy a bányatársaság papírjait je­
gyeztetni fogja a párisi börzén, aztán pedig cl 
is helyezi azokat.

A megállapodás megtörtént és Lcmotitiérc
igen ügyesen megindította a börze inanövriro-

It



Péntek, julius yi, ÉCWÉTERTÉS ?
fást. Természetesen kellő reklámmal is dolgo­
zott, még pedig olyan eredménynyel, hogy a pa­
pírokat valósággal szétkapkodták. Akkoriban 
ugyanis rendkívül élénk volt a franczia tőke 
vállalkozási kedve minden kontinentális ipar­
üzemben. Mikor aztán az alapítók látták, hogy a 
papíroknak milyen nagy a kelendősége, kedvet 
kaptak a további üzletekhez. Mindenek előtt 
Frommer adott túl a maga 500 koronás rész­
vényeinek egy jó részén, aztán pedig elhatároz­
ták, hogy a részvénytőkét felemelik. 1905 de- 
czember 28-án közgyűlést hívtak össze Párisba, 
amelylyel ki is mondatták, hogy a részvénytökét 
öt millió koronára egészítik ki. Az uj részvé­
nyek azonban nem ötszáz korona névértéküek 
fesznek, hanem csak 200 frankosok.

Ezt a tőkefölemelést az igazgatóság nevé­
ben L e m o n t i é r e Félix azzal indokolta meg-, 
hogy a telepeken levő források nem ősforrások, 
hanem csak mellék-erek. A főforrások a körül­
fekvő szomszédos területeken vannak, amelye­
ket a társaságnak okvetlenül meg kell szerez­
nie, nehogy más valaki nyisson bányát a közel­
ben s esetleg az egész forrást elvezesse. Ezeket 
a dolgokat pedig hires külföldi geológusok szak- 
vélményével igazolta a direkczió, a tények va­
lódiságához tehát kétség sem férhetett. A rész­
vényesek szó nélkül el is fogadták az igazgató­
ság javaslatait és belementek az uj részvények 
kibocsátásába.

A részvények.
Aliiig azonban Parisban ezek a nagysza­

bású tranzakcziók folytak, a vállalat igazgató­
sága itthon megfeledkezett azokról a nyolcz ko­
ronákról, amelyeket a Frommer-féle konczesz- 
sziókért fizetnie kellett volna. Emiatt a kis íele- 
dékenység miatt aztán a belügyminisztérium 
egyszerűen kihúzta a milliós vállalkozás talpa 
alól a gyékényt; vagyis a zárt kutatmányi enge­
délyeket törölte.

Erről a csekélységről azonban a párisi bör­
zén egy árva lélek sem tudott és a bánya nél­
küli bánya részvények ára a Lemontiére 
igazgató ügyeskedései révén kétszáz frankról 
háromszázra szökkent.

De még ilyen áron is csoda módon keltek. 
Különösen a kispénzű emberek kaptak rajta na­
gyon. Szatócsok, katonatisztek, papok, kishiva- 
íalnokok, cselédek verték belé a garasaikat.

Az igazgatóság ekkor, miután az engedélyek 
törléséről már volt tudomása, megvásárolt Iza- 
Szacsalon 40 000 koronáért egy turzásban volt, 
de fölhagyott bányaterületet. A terület tulajdo­
nosa özvegy Deutsch Henrikné volt. akinek 
a 40.000 koronás vételárból 20.000 koronát ki­
fizettek. a másik 20.000 koronát pedig bekebelez- 
tették telekkönyvileg az özvegy javára.

Már most meg kellett volna tehát indulnia 
a munkának is, mert addig egy kapavágás se 
történt a társaság területén. Pedig- attól is tar­
tani lehetett, hogy valamelyik párisi részvényes­
nek egyszer eszébe talál jutni, hogy megtekinti 
a telepeket. Szerződtettek tehát nyolez-tiz mun­
kást figurálisnak, továbbá fölvették Engel Jenő 
bányafelügyelet és C z c 11 n c r Vilmos bánya­
tisztet. Ezeknek az embereknek kitűnő fizetése­
ket Ígértek és elvben minden kívánságukat tel­
jesítették. amivel csak előhozakodtak. Adni azon­
ban semmit sem adtak nekik. Még fizetőst sem.

Az áldozatok.

A szegény emberek egy ideig csak meg vol­
tak valahogy az Ígéreteken, utóbb azonban mégis 
csak elégedetlenkedni kezdtek a pénzük miatt; 
mikor pedig látták, hogy az igazgatóság nem is 
felel a levelekre, egyszerűen elhagyták a telepet 
és port indítottak az igazgatóság ellen. A pörök 
megindultak és Ítéletet is hoztak bennük a fel­
peresek javára. Amíg azonban a budapesti bíró­
ságok egyre-másra hozták az ítéleteket garasos 
perekben a társaság ellen, addig az igazgatóság 
Párisban közgyűlést tartott, amelyen milliós 
aranyhegyeket Ígért a részvényeseknek Ezen a 
közgyűlésen a részvényesek valósággal ünnepel­
ték az igazgatóságot és négy héttel később, ami­
kor az alkalmazottak pőrében 3050 korona ere­
iéig jogerős Ítéletet hozott a Kúria, ugyanez az 
igazgatóság csődöt kért Budapesten a társaság 
ellen.

Itt meg kell azonban jegyeznünk, hogy a 
csődről sem a részvényesek, sem az igazgató­
ság tagjainak egy része nem tudott. Nem tudtak

róla pedig éppen azok az igazgatósági tagok, 
akik a pénzüket fektették bele a vállalatba. 
Ezeknek a kifosztott áldozatoknak névsora a kö­
vetkező: Bangui er György, vicomte de 
Cases Paimund, C o c h 1 i n Autóin és P a- 
yott de Montagna György Paris, Dem- 
jén Kornél budapesti magánzó és dr. Grün- 
w a Id Zsigmond m.-szigeti előkelő ügyvéd.

A csődtömeg gondnoka Okolicsányi 
László ügyvéd, országgyűlési képviselő lett. A 
csődeljárás azonban már eddig is furcsa dolgokat 
állapított meg. Kiderült ugyanis, hogy az ötmil­
liós társaságnak egy fillér vagyona sincs. Ki­
derült, hogy a könyvei hamisak és hogy az alap­
szabályok franczia szövege egészen más, mint 
az eredeti. így például a Frommer-féle engedé­
lyek helyett üzemben lévő telepekről beszél. A 
könyvekben a Fromme r-féle engedélyek 
megváltásáért, amelyekért még a nyolcz koroná­
kat se fizették, 50.000 korona van elszámolva. 
Gépek vásárlására 100.000 koronát állítottak be 
a számlán, holott egyetlen egy furógépjük volt 
csak, az, amelyiket özvegy Deutschnétól 
vettek a teleppel együtt negyvenezer ko­
ronáért.

Mikor ezek az adatok kiderültek. C z e 11 n e r 
bányatiszt és E n g e 1 bányafelügyelő csalás czi- 
mén följelentést tett a társaság igazgatósága 
ellen a budapesti rendőrségen, ahol az ügyet 
C z i b o r Ferencz rendőrfogalmazónak osztot­
ták ki. Már most a vizsgálat van hivatva kiderí­
teni, hogy ki vagy kik a bűnösök ebben a nagy­
szabású világvsalásban.

A rendőrség természetesen gondoskodott 
róla, hogy a párisi részvényesek is tudomást ve­
gyenek a csődről, akik, mióta a hiób-hirt megtud­
ták, valósággal ostromolják Okolicsányi 
László tömeggondnokot panaszos leveleikkel. A 
rendőrségen a legerélyesebben folyik a vizsgá­
lat, amely igen könnyen letartóztaásokkal is 
végződhet.

TÁVIRATOK.
A spanyol király Becsben.

Magdeburg, Julius 30. fSaját tudósítónktól.) A 
Magdeburger Zeitungnak táviratozzak Madridból: 
Véglegesen meg van állapítva, hogy a spanyol ki­
rályi pár augusztus második felében fog Becsbe ér­
kezni Ferencz József király meglátogatására.

A czár és Vilmos császár.
Berlin, julius 31. (Saját tudósítónk­

tól.) A Nationalzeitung illetékes helyről úgy 
értesül, hogy ez évben nincs kilátásban a czár 
és Vilmos császár találkozása az Északi-tenge­
ren. Izvolski külügyminiszter sem fog találkozni 
Billow herczeg birodalmi katiczellárral, valamint 
az sem igaz, hogy Stolypin miniszterelnök a Ke­
let-tengeri német kikötők érintésével azért uta­
zik Norvégiába, hogy kereskedelempolitikai 
ügyekről és az orosz kölcsönről tárgyaljon.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Péntek, iulius 31. — Rém.

kát. : loyolai Iguáct. — l’rot. t.ehot. — Görög-orosz : 
jul. 19. Emílián vl. — Zsidó: Ab. 3. — A nap kél reg­
gel 4 óra 37 pereikor, nyugszik este 7 óra 35 pereikor. 
— A hold kél reggel 7 éra 20 pereikor, nyugszik este 
9 óra 80 pereikor.

A miniszterek nem fogadnak.
A közoktatásügyi államtitkár fogad déli 12 órakor.
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán miivé­

szeli szalonjában Nagymezö-ulca 87. Nyitva 9—1-ig. Bc- 
lépő-di.i nincs, — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9—C-ig. Belépó-dij 1 korona. — Az Uránia Kígyó­
iért szalonja nyitva 9—S-ig. Belépődíj 20 fillér. — Egyen­
ruházati kiállítás a Tcuhn. Iparmuzeumbaii nyitva 9- 6-ig 
lielépódij nincs. — A NcmzcU Muzeum régisvglárai nyitva 
9—2-tg. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10— 1-lg. — A Néprajzi 
Muzeum nyitva 3—6-ig. — A fővárosi Muzeum nyitva 
9-től fél 2-ig. — Az Iparművészeti Muzeum zárva. — A 
történelmi képcsarnok nyitva 10-től fél 2 ig. — A földtani 
intézet múzeuma nyitva 9- l?-ig és 2—ti-ig. — A Közle­
kedési Muzeum nyitva 9 — 12-ig és 2 G-ig — A Széchenyi- 
Muzeum zárva. — Az aquincumi múzeum nyitva egész 
nap — A Technológiai Iparmuzeum nyitva 9—1 ig és 
ti -S-ig. — A Ráth György Muzeum (Városligeti lasor 10.) 
zárva. — Az Erzsébet-Muzeum nyitva 0-tól fél 1-ig és 
8—4-ig. — Az ersz. levéltár oklovélhiálülása zárva. — A 
nyilvános könyvtáruk zárva.

A czárevits bon mot-ja.
* *

*
Oroszország lojális tisztelettel mulat az öt­

esztendős, de máris dandárparancsnok és felsé­
ges czárevics bon motján, aki, amidőn Falliéres 
elnököt megmutatták neki, nem akarta elhinni, 
hogy ebben a szürke urban Francziaország el­
nökét tisztelheti.

— Bolonddá akartok tenni, -— mondta az 
öklömnyi gyerek, — ez nem lehet elnök, hiszen 
még — egyenruhája sincs.

Még egyenruhája sincs!
Az öklömnyi gyerek ebbe a pár szóba ösz- 

szesiiritve különb összefoglalását adta annak, 
ami Európa felséges uraiban lényeges, mintha 
egy komoly pápaszemes tudós köteteket irt 
volna össze arról, hogy milyen figura egy igazi 
fenséges ur? Egyenruha van rajtuk. Ebben me­
rül ki az egész egyéniségük. Születtek azért, 
hogy uniformist hordjanak, hogy predesztinált 
hadvezérek legyenek, hogy a portepée-kultusz- 
ban előljárva, a maguk felséges mivoltukkal do­
kumentálják, hogy a hadsereg minden, kard az 
egyetlen úri kézbe illő szerszám s minden egyéb, 
ami ezen kívül esik — semmi. A tudomány, az 
irodalom, a művészet, az ipar, a technika holmi 
czivil-bagázs kereseti eszköze: jó arra, hogy 
azok a milliók, akik a hadsereg ujonczkontin- 
gensét szolgáltatják, megéljenek s szaporodja­
nak belőle. De az emberi tevékenység kivirág­
zása legértékesebb életmegnyilvánulása mégis 
csak az, hogyha valaki szépen tudja csörtetni 
a kardját s tiszteli a reglamát.

Vitatkozni sem kell fölötte, hogy ez a leg­
tisztább középkori felfogás. De nem hamisítatlan 
középkor-e az, hogy a legtöbb európai nemzet 
még ma is különösen megtisztelt famíliákban 
tenyészti maga számára az uralkodó urakat s 
felségsértés gyanánt bünteti, ha valaki kétel­
kedni merészkedik abban, hogy az Ur, ha ke­
gyeskedett megengedni valakinek, hogy herme­
linben szülessék, máris elegendő észt adott neki 
népek kormányzásához? Nem magától érte- 
tödö-e, ha ezek a fenséges urak — a modern kor 
eleven anakronizmusai, — kultuszt űznek a mi- 
litárizmusból, a legjellemzőbb és legtisztább kö­
zépkori eszméből s azt hirdetik, hogy nincs gyö­
nyörűbb valami, mint egy legény, meg egy kard 
Szövetkezése?

Magunk is hisszük, hogy egy demokratikus 
köztársaság egyszerű szürkeruhás elnöke idegen 
ebben a ragyogó társaságban s az ötesztendős 
czárevics nem is gyerekböksességet mondott 
azzal a bon motval, hogy nincsen fenség unifor­
mis nélkül,

— Személyi hir. Csőké Ferencz min. tanácsos, 
a kereskedelmi minisztérium elnöki osztályának ve­
zetője, nyári szabadságáról, melyet Németországban 
töltött, hazaérkezett és átvette hivatala vezetését.

— Legfelső elismerés. A király megengedte, hogy 
grói C o r o n i n i-C v o n b e r g Ernő rendkívüli követi 
és meghatalmazott miniszteri czimmel cs jelleggel 
felruházott első osztályú követség! tanácsosnak, az 
ideiglenes nyugállományba való átvétele alkalmával 
legfelső elismerése tudtul adassák.

— U,i kamarások. A király pribérdi és vuchini 
gróf Jankó vielt Aladárnak és zichi és vásonykeöi 
gróf Zichy Gézának a kamarás! méltóságot díj­
mentesen adományozta.

— Vilmos császár fia — doktor. Vilmos csá­
szárnak egyik fia, Ágost Vilmos herczeg, a 
strassburgi egyetemen kitűnő eredménynyel tette le 
a doktori vizsgálatot.

— Hadihajórajunk Fiúméban. K u n s t i Alajos és 
Müller Frigyes lovag ellentengernagyok látogatást 
tettek gróf N á k ó Sándor fiumei kormányzónál, vala­
mint a fiumei városi és katonai hatóságok fejeinél.
A látogatást a kormányzó holnap viszonozza. Kunsti 
ellentengernagy adjutánsával meglátogatta grói 
iWickenburg kormányzóhelycttcst is.
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— Merénylet Taft ellen. A berlini Lokal-Anzei- 
gernek idviratozzák Newyorkból: Taftra, az Észak- 
amerkai Egyesült-Államok elnökielöljére, mikor gőz­
hajón Cincinnatiba érkezett, söréttel töltött fegyver­
rel egy lövést irányítottak. Taft nem sérült meg, de 
mögötte közvetlen közelben levő felesége köny- 
nyebben megsebesült. A tettest nem sikerült elfogni.

— A czarevics. Párisban nyilvánosságra jutott 
és sokat nevetnek az öt éves czarevics egy mondá­
sán. Mikor a czár bemutatta kis fiát Falliéres 
elnöknek, a czarevics nagy komolyan azt kérdezte 
atyjától: Melyik az elnök. A czár rámutatott Fal­
tié rés re, a kis tórnörökös pedig igy szólt: Bo­
londdá akartok tenni. Ez nem lehet elnök, mert még 
uniformisa sincs. Nyilván az jutott eszébe, hogy leg­
utóbb Révaiban atyja megmuVtta neki Edvárd ki­
rályt és az angol királynak ragyogó uniformisa volt.

— Az egyetem építkezése. A Tudományegyetem 
kémiai intézetéhez hozzáépített laboratórium már tető 
alatt van, a külső építkezés néhány nap alatt be is 
lesz fejezve. A belső berendezése a laboratóriumnak 
már szintén készül s ha készen fog állni ez az uj 
épület, ez lesz a főváros legmodernebbül és legtöké­
letesebben berendezett laboratóriuma.

— Zeppelin léghajója. A Zeppelin-féle léghajó új­
ból való megtöltésére már minden előkészület meg­
történt. Azonban a héten még nem fog elindulni légi 
útjára Zeppelin léghajója. Gróf Zeppelin a sajtó kép­
viselő előtt kijelentette, hogy ha valami előre nem 
látott akadály nem jön közbe, úgy a fölszállás a jövő 
héten feltétlenül megtörténik. Úgy látszik, hogy gróf 
Zeppelin minden áron titokban akaria tartani a föl­
szállás időpontját.

Friedrichshaienben Zeppelin repülőgépén a ta­
tarozások még mindig tartanak, mert a sérülések sok­
kal nagyobbak, semmint hitték. Ilyen körülmények 
között a léghajó aligha fog felszállhatni augusztus 
hetediké előtt.

— Sven Heddin újabb felfedezése. S-v e n-H e d- 
d i n, a világhírű tibeti kutató, mint Stockholmból je­
lentik, egy újabb hegylánezot fedezett fel Tibet leg­
elterjedtebb vidékén. A hcgyláncz mintegy 300 mért­
föld hosszú s középső átjárója majdnem olyan ma­
gas, mint a Himalájáé s északdéli irányban húzódva, 
két oldala felé elágazik. Több helyen csúcsai örökös 
hóval vannak borítva, csrcsai azonban még sincsen­
nek olyan magasak, mint a Himalája. A bensziilöttek 
a 19 ezer láb magas hegyóriásnak nevet nem adtak, 
s ezért dr. Heddin Niu-csen-tang-la-nak nevezte el.

— Egy Vandcrbilt-fiu halálos automobil-szeren­
csétlensége. Vanderbilt Sands, Vanderbilt amerikai 
dollárkirálynak fia automobil-szerencsétlenség kö- j 
vetkeztében tegnap szörnyet halt. Vanderbilt Sands 
az automobil-versenyre érkezett Párisba. Néhány 
nappal ezelőtt érkezett oda és naponkint utakat tett 
meg kocsijával. Tegnap is kirándult Deouville kör­
nyékére A meredek hegyi utón egy fordulónál az 
automobil feborult és a következő perezben hangos 
dörejjel a benzintartó felrobbant, lángba borítva a 
kocsit. Vanderbilt a szerencsétlenség pillanatéban ki- j 
esett a kocsiból. Mikorra rátaláltak, a lábai egészen 
megszenesedtek. Senki sem volt közeliikben a sze­
rencsétlenség pillanatában és igy nem siethettek se­
gélyükre A sofför, aki súlyosan sebesült, talán meg­
menthető lesz az életnek.

— Petőfi halálának évfordulója. Holnap, juiius 
31-én van Petőfi Sándor halálának ütvcnkilenczc- 
dik évfordulója. A nevezetes napon a Petöfi-társa- 
ság koszorút helyez a nagy költő emlékszobrára, a 
budapesti hazafias polgári és ifjúsági körök pedig 
emlékünnepeket rendeznek. A hatvanadik évfordulót ! 
a jövő évben a Petöfi-házban ünnepük meg, mely­
nek átalakítási és belső berendezési munkálatait 
most kezdték meg.

— Tanulmányul. Dr. Patai Sándor, a jeles 
poéta és essay-iró érdekes tanulmányútra indul au­
gusztus hó első felében. Szibériáit keresztül Japánt, 
maid Kínát fogja felkeresni, hogy útközben szerzett 
impressziói alapján megírhassa könyvét a keleti tár­
sadalomról. Vállalkozásában erkölcsileg a római 
„Societá Internazionale degV Intellexuáli" és a pá­
risi „Alliance Scientifiquc Universelle“ nevű tudo­
mányos társaságok támogatják. Az „Alliance Scien­
tifique Universelle ‘-nek dr, Pat aj nemrégiben lett 
magyarországi delegátusa

lEGVFTFRTlgS

— Osztrák és német katonatisztek automobil-gya­
korlata. Az osztrák és német katonai automobilisták 
ma délelőtt kimentek Potsdamba, ahol a császár enge­
dőimével megnézték a császári kastélyokat. Ma dél­
ben a német önkéntes automobilisták a verseny osz­
trák résztvevőinek tiszteletére dejeunert adtak. Este 
hét órakor a gyakorlat vezetője K r o p a t i n tábor­
szernagy a császári automobil-klubban felolvasást 
tart. Nyolcz órakor diszbankett lesz, melyen kihir­
detik a díjkiosztás eredményét és hivatalos beszéde­
ket tartanak.

— 'A református egyház köréből.? B a k s a y Sán­
dor, a dunamelléki református egyház püspöke, 
nyári tartózkodásra Csíz fürdőbe utazott. — Dr. 
Szabó Aladár, a Vili. kerület lelkésze, nyári üdü­
léséről visszaérkezett. — Petri Elek lelkész a jövő 
hónapban szabadságra megy és Teplitz-fürdőben fog 
üdülni. — Haypál Benő lelkész szintén szabadsá­
gon van és távolléte alatt a budai egyház ügyeit 
Veress Jenő segédlelkész látja el. — M á d y Lajos, 
a pesti református egyházmegye esperese, súlyos be­
teg és már hosszabb ideje a Vöröskereszt-kórházban 
fekszik. Amint örömmel értesülünk, állapotában javu­
lás állott be.

— Magyar apácza római generális iönöknö. 
Vetter Alojziát, a Budapesten székelő szalvato- 
riánus apáczák főnöknőjét, a római egyetemes kápta­
lanban Róma székhelyivel megválasztották generális 
főnöknőnek. Ez az első eset arra, hogy magyar apá- 
czát ilyen magas egyházi polezra emeltek.

— A new-york—párisi automobil-verseny. A
new-york—párisi automobilverseny most már vége 
felé közeledik. Berlinből ugyanis azt Írják, hogy a 
német Protos-kocsi már Párisba ért és az amerikai 
Thomas-kocsi, mely hétfőn érkezett Berlinbe, szin­
tén útban van Páris felé. A Thomas-kocsi alig három 
óráig tartózkodott a német fővárosban és már dél­
előtt UH órakor folytatta útját Páris felé, ahová 
valósziniieg ma érkezik meg. Az olasz Ziist-kocsi fa­
lán csak jövő héten ér czéljához, mert juiius 23-án 
még Tomszkban volt. Az időkülönbség daczára még 
nem bizonyos, hogy a német kocsi kapja az első di­
jat, mert Amerikában az amerikai és az olasz kocsi­
val szemben tizennégy, illetve hét napi előnyt ka­
pott. A német kocsi vezetője Koeppen főhadnagy, 
akit Párisban is nagy ováczióban részesítettek, máris 
óvást emelt ez ügyben, melynek során kifejti az 
előny érvénytelenségét, mert XVladiwosztokból együtt 
indult el úgy az amerikai, mint a német kocsi és az 
útiterv is változást szenvedett a verseny folya­
mán. Ha a németek nem is kapják meg az első dijat, 
még marad számukra három külön dij és pedig a 
szibériai hajózási társaság dija a Tomszkba elsőnek 
érkező kocsinak és a czár meg Alexander Mihajlo- 
vits nagyherczeg dijai, melyek a Pétervárra, illetve 
Párisba elsőnek érkező kocsit illetik.

— Egy apáczafönöknö visszavonulása. A Vörös Ke­
reszt budai Erzsébet-kórházában ápolónői szolgála­
tot teljesítő irgalmas rendű kongrcgáczióbeli apá- 
czáknak sok éven át volt főnöknője, Brunner 
Matróna, akit néhány évvel ezelőtt, amikor a her- 
czegprimás nagybeteg lett, a prímás! udvarhoz osz­
tottak be ápolónői szolgálatra. Brunner Matróna leg­
utóbb abbahagyta a szamaritánus szolgálatot és ki­
lépett az apácza-rendből. Ennek következtében ki- 
rendeltsége is megszűnt és a primási udvarból el­
bocsátották. Az egykori apáczafönöknö a magán­
életbe vonult vissza és, mint halljuk, férjhez fog 
menni egy nála jóval fiatalabb pedagógushoz.

— Egy milliomos merénylete. Londonban egy 
orosz milliomos, aki egy idő óta Angolországban 
tartózkodik, a napokban egy őriilési rohamában 
majdnem agyonlőtte Hamilton-Cummig köz­
ismert londoni orvostanárt. Az orosz egyetlen gyer­
meke, egy négyéves leány, már hónapok óta beteg 
volt. Dr. Gumming, aki a kis beteget kezelte, naponta 
meglátogatta. E hó 28-án is megnézte a kis beteget, 
de alig hogy a leány ágyához lépett, betoppant az 
apa és egymásután többször rálőtt az orvosra. Az 
elősiető szolgák lefegyverezték a merénylőt, akinek 
valószínűleg gyermekéért való túlságos aggodalma 
megzavarta elméjét. Az orvos sebei nem életveszé­
lyesek, de azért az állapota olyan súlyos, hogy ez 
ideig még nem lehetett kihallgatni.
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— A krlsztlánlal hajószerencsétlenség. A krisj 
tiániai kikötőben előfordult hajószerencsétlenségrő" 
amelynél tudvalevőleg a „Backkelagot“ helyi gözö$ 
egy másik hajóval való összeütközés következtében 
elsülycdt, újabban a következő részleteket közük: 
A hajó elsiilyedésekor történt, hogy egy ifjú hölgy 
halálos aggodalmában egy idősebb úri emberbe ka­
paszkodott, aki éppen egy mentő övét csatolt dere­
kára. Az agg férfi ezt a kétségbeesett rettegést látva, 
újból levette az ővet és azt a hölgynek nyújtotta a 
következő szavakkal:

— ön még fiatal, én már öreg vagyok. Ha egyi- 
künknek meg kell hallni, akkor legjobb, ha én merü- 
lök el.

A hölgyet később csakugyan kimentették a viz- 
bői, mig a férfi holttestét csak később fogták ki a 
búvárok. A szerencsétlenséget állítólag az a körül­
mény okozta, hogy a „Backkelagot“ lámpái nem vol­
tak felgyújtva. A tanuk szerint a gőzös csak egy fél 
perczczel az összeütközés előtt adott vészielet.

— Letartóztatott hadapród. Salzburgból jelentik, 
hogy ott ma letartóztatták J a k o b e k Győzőt, a 
tüzérségi hadapródiskola negyedéves növendékét. 
Jakobek hónapokkal ezelőtt megismerkedett Wurm 
Anna nevű tanítónővel, akivel Bécsből Salzburgba 
utazott. Salzburgban a leány ledér életet kezdett, 
amelynek jövedelméből a hadapródot támogatta. Az 
utóbbi időben a leány nem tudott elég pénzt elő- 
teremteni és ezért Jakobek Bécsbe utazott, hogy 
rokonaitól pénzt szerezzen. A leány a hűtlen had­
apródnak levelet ii|, amelyben hűtlenségét szemére 
hányja és egyszersmind megfenyegeti, hogy az eset­
ben, ha nem tér vissza hozzá, katonai hatóságának 
feljelenti, hogy ő volt az. aki rossz útra téritette. 
Jakobek nem válaszolt a levélre, mire megérkezett 
a leány feljelentése, Jakobeket ennek alapján letar­
tóztatták. A rossz útra tért hadapródnak még az is 
a bűne, hogy’ egy az iskolához szóló behivó-parancs- 
nak nem engedelmeskedett.

— Orvtámadás egy erdész ellen. E hó 26-án 
este 11 órakor Szikora György uradalmi erdész 
Komlóskáró! Erdőhorvátiba indult lakására. Útközben 
az átvezető utón négy ember támadta meg, kik felét 
egy gubával leszorítva ütötték, verték s az ut mel­
letti patakba akarták befojtanl. A megtámadott s vé­
dekezni képtelen erdész alighanem áldozatul esik 
támadóinak, ha véletlenül két Komlóskáról jövő sze­
kér nem jön arra, melyeknek zörgésére az orv­
támadók elmenekültek az erdőségbe. A megtámadott 
erdész igy is súlyos sebekkel fekszik lakásán s 
gyógykezelés alatt áll. A rejtélyes támadókat a 
csendörség erélyesen, de ezideig eredmény nélkül 
nyomozza.

— Éhínség Alsó-Stájerországban. Stájerország 
alsó részében a hosszú ideig tartó szárazság miatt 
éhínség pusztít, úgy, hogy szükségintézkedéseket kel­
lett életbe léptetni. A hetekig tartó szárazság után 
pedig most jégeső verte el az egész vidéket s a ga­
lambtojás nagyságú jég teljesen tönkre tette a hü­
velyes véleményeket, a kukoricza- és burgonya- 
termést. Malik stájerországi képviselő azzal a ké­
réssel fordult a miniszterelnökhöz, s az illető resszort- 
miniszterhez, hogy haladéktalanul nagyobb összeget 
bocsásson az éhínségben szenvedők fe'segélvezésére. 
Állítólag már 40.000 korona érkezett is a gráczi 
helytartósághoz.

— Automobllszercncsétlenség. Tegnap este Ber­
lin közelében nagy automobiiszerencsétlenség tör­
tént. Mendelsohn Ferencz bankárnak, a berlini 
nagy bankezég egyik főnökének automobilja egy 
éles kanyarulatnál összeütközőit egy másik auto­
mobillal, amelyben három férfi ült. A bankár auto­
mobilja az árokba esett és darabokra tört: a benne 
ülök, különösen Mendelsohn leánya, Wcstfal 
titkos tanácsosnak felesége és ennek gyermeke ve­
szedelmes sérüléseket szenvedtek. A másik automo­
bilon lévő emberek csak könnyebben sérültek meg.

— Háromezer kereszt búza égése. Aradról Írják, 
hogy tegnap a közeli Glogovácz sváb faluban 
tűz támadt, amely a falu lakosságának ez évi egész 
termését, háromezer kereszt búzát elham­
vasztott. A tűz folytán okozott kár harmlncz- 
e z e r koronára rúg s negyven családot foszt meg 
vagyonától
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— Tapoícza lángokban. Tapolcza, a virágzó
izalamegyei község leégett. A borzalmas tűz ke­
letkezésének oka ismeretlen, a pusztulásnak 
fi a 1 o 11 a i is vannak. Tapolcza délkeleti részé­
ből ma délután két óra tájban tüzet jeleztek. 
Egyszerre három utczából csapott föl a vészt- 
hirdető füst. Az emberek első ijedelmükben nem 
tudtak merre segíteni. A tűzoltóság minden ere­
jével a tűz oltásához látott, de gyengeségük miatt 
nem sikerült egyszerre három helyen is elfojtani 
a tüzet. A tűzoltóknak később mégis akadt segít­
sége. A nyolezadik számú huszárezred egyik 
százada éppen átvonulóban volt a községen s a 
tisztikar a legénységet azonnal a tűzhöz vezé­
nyelte s azok derekasan kivették részüket az ol­
tási munkából. A tüzet azonban igy sem lehetett 
megakadályozni, negyedóránként terjedt tovább 
újabb és újabb épületeket ejtve martalékul. Dél­
után négy óra tájt jöttek a közeli falvakból is a 
tűzoltók. Később gyalogosan és kocsikon be­
özönlött a városba a közeli falvak népe. Különö­
sen Sümeg. Keszthely és Csabrendek tűzoltó­
sága veti részt nagy sikerrel az oltásban.

Délután félötig mintegy hatvan ház pusz­
tult el. Ezek a házak különböző utczákban van­
nak s valamennyi a földig égett. A tűzvésznek 
már emberélet is áldozatul esett. Eddig két ha­
lottról tudnak. A romok közül az egyik leégett 
házban ugyanis egy leány és egy asszony holt­
testét vették ki. Egyiknek sem lehetett azonban 
személyazonosságát megállapítani, mert a felis- 
merhctetlenségig összeestek. Délután félhét óra­
kor a veszedelem óriási arányokat öltött. A nép 
kétségbeesve jajvcszékelt.

A tűz utczáról-utczára terjed. Eddig hét 
utcza áll lángokban. A hét utczának százhúsz 
háza már teljesen leégett. A veszedelem még 
mindig nem kisebbedéit, bár az oltás teljes erű­
vel folyik. A kár kiszámíthatatlanul nagy. La­
punk zártakor kapott távirati jelentés szerint a 
tűz pusztítása kissé alábbhagyott, de teljes elfoj­
tására ezidőszerint még remélni sem lehet.

— A rejtélyes láda. A rigai teherpályaudvaron 
a napokban egy ládában borzalmas leletre bukkan­
tak. A láda kellemetlen, átható szagot árasztott, úgy 
hogy a rendőrség felnyittatta. A ládában két kopott 
köpenybe burkolva egy üti hullája feküdt. Minden 
jel arra mutatott hogy az alig hét évesnek látszó 
gyermek erőszakos halállal múlt ki. Behatóbb vizs­
gálat után azonban az egyik köpenyben egy papir- 
szelctre akadtak, amelyen kusza vonásokkal ez volt 
Írva: „Ez itt Dombrovszky, akit bátyámnak küldök, 
mert nem akarom itt az idegenben eltemetni.“ A 
vizsgálat azután kiderítette, hogy a holttestet egy 
Dombrovsky nevű paraszt küldötte, akit 1907- 
ben izgatás és iázitás miatt családjával együtt Szi­
bériába száműztek. A parasztosaid kis fia ott hunyt 
el az idegenben, de a szülők nem akarták idegen föl­
dön eltemetni, bcpakkolták tehát és elküldték rigai 
rokonuknak, aki aztán a fiút annak rendje és módja 
szerint ci is (emeltette.

- - A Proli snU. Az árvízkatasztrófáról a kö vet- 
kc 1 e. jelentik: Baiimkirchenbcn az ár lesöpörte 
a gőzmalom kőkerítéséi. Wattcnshcn a házakat1 egé­
szen elöntötte és az alacsonyabban lévő házakat egé­
szen a tetőig elborította. Villám csapott az elektromos 
müvek telepére s megölte \\ iedener mérnököt. Briggs- 
legbcn az egyemeletes postahivatal egészen viz alatt 
áll. Különösen nagy pusztításokat tett az árvíz Mart­
ban. A megáradt hegyipatakok házakat sodortak cl 
és kilencz ember vizbcfult. Patschban is sok ház üsz- 
szeomlott és hat emberélet veszett oda. A kárt' sok 
millió koronára becsülik.

— Az anarchisták ellen. Milanóban Umberto ki­
rály halálának évfordulóján a rendőrség nagy hajszát 
indított az anarchisták után. Átkutatott sok nyomdát 
és letartóztatott négy anarchistát. Temérdek kiáltvány 
jutott a rendőrség kezére, amelyekben a gyilkos 
Ereseit magasztalják.

— Házasságok. M a r k ó Béla, az Osztrak-Ma- 
gyar Bank szatmári fiókjának iőtisztvisclöjc, tartalé­
kos huszárhadnagy a napokban ciiegyezte Ger­
ber Ödön szlnérváraliai gyógyszerész leányát, írón­
két,

Bond y ZsigmmiJ kaposvári kereskedő eljc- 
cyezte Stein Ignácz leányát, Elzát.

Z s o I n a y Dénes körjegyző Baiatonszemesen. 
eljegyezte R ti 11 n c r Annuskát Nagyatádon.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mllórás ékszertelepén, Budapest, \ II.. 
Erzsébct-körut 29., 1. cm. szerezhetők be. Na>w ké­
pes album-árjegyzék bérmcctvc küldetik
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— Mozgalom a közvágóhídon. A földmivelésügyl 
miniszter rendeletet adott ki, amelyben meghagyja, 
hogy a közvágóhídon a husvizsrgálatot az eddiginél 
sokkal szigorúbban kell végrehajtani. A mészárosok 
sérelmesnek találják az ui rendet, mert lassúbbá 
teszi a szúrást is s igy kénytelenek lesznek többet 
fizetni a vágólegényektiek. A mészárosok azonban 
többet fizetni nem akarnak s mivel maguk nem mer­
nek szcmbeszállani a miniszterrel, arra buzdítják a 
vágólegényeket, hogy a rendelet életbeléptetésének 
napján, augusztus elsején, lépjenek sztrájkba, azon 
indokból, hogy a rendelet rájuk nézve sérelmes. 
A munkások azonban erre nem hajlandók.

— Dunába fűlt leányok. Megdöbbentő szeren­
csétlenség történt ma délelőtt Baján. Két budapesti 
urileány fürdés közben a Dunába fulladt. A leányok 
vendégségben voltak Baján Deli Géza nagykeres­
kedőnél. A leányok, névszerint Horváth Irén és Glä- 
zer Anna. két budapesti úri család gyermekei nya­
ralni jöttek Deliékhez, akikhez mindkettőjüket rokon­
sági kötelék fűzi. Horváth Irén alig 19 esztendős, Glä- 
zer Anna pedig 20. A leányok ma délelőtt fürödni 
mentek a Dunának Sugovjcza nevű bajai ágába, 
ahol szabad ég alatt szokás a melegebb időkben fü­
rödni. A két leány vidáman lubiczkolt. eleinte a part­
hoz közei, később azonban mind beljebb és beljebb 
merészkedtek. Egymás mellett haladtak s egyszerre 
csak ugyanabban a pillanatban ragadta el mindkettő­
jüket az ár. Egy-két niásodperczig küzdöttek a ha­
bokkal. de a talajt csakhamar elvesztették lábuk alól 
és mert a viz itt már nagyon mély volt, mindketten 
elmerültek a hullámokban. A partról látták néhá­
nyat! Horváth Irén és Gläser Anna halálküzdelmét, 
de az egész dolog oly rövid ideig tartott, hogy a 
parton állók még magukhoz sem tértek első rémü­
letükből és a virulóan szén két fiatal leány már 
nyomtalanul eltűnt a Duna vizében. Néhányat! csó­
nakba vetették magukat és még ideiében próbálták 
kimenteni a leányokat, de ez nem sikerült. Ez ideig 
még a vizbcfult leányok holttesteit sem sikerült ki­
fogni s most azokat keresik vasmacskák segítsé­
gével.

— A megskalpolt dajka. Szomorú tapasztala­
tokra tett szert egy fiatal normandiai parasztasz- 
szony, aki dajkának szegődött egy párisi kereske­
dőhöz. Egy szép napon ugyanis tudatták vele, hogy 
le kell nyiratnia gyönyörű halát, mert fele nem egé­
szen tiszta. A szegény asszony nem akarta elve­
szíteni kenyerét, elment tehát az urasága ajánlotta 
fodrászhoz, aki „rövidesen“ végzett a szép hajdisz- 
szel. A dajka majdnem sóbálványnyá meredt, mikor 
a tükörben látta kopaszra nyírt fejét és legalább a 
hajat akarta emlékül eltenni. De az urasága azt 
mondta, hogy ezt maid ő teszi el emlékül. Ez fel­
tűnt a dajkának, aki közben a szomszédoktól meg­
tudta, hogy nem ö volt az első, akivel hasonló eset 
történt, amely azután kiderítette, hogy a fodrász és 
a kereskedő egymás kezére dolgoztak és említett 
módon már régóta élénk kereskedelmet folytattak.

— Fellázadt foglyok. Párisban a központi fog­
házban ötszáz fogoly föllázadt. A zendiilők ártalmat­
lanná tették az őröket, kiszaggatták az ablakrosí'é- 
lyokat és a szabadba akartak menekülni, de még 
idejekorán érkezett a gyalogos és tüzérkatonaság, 
amely aztán a foglyokat a fogház udvarára szorí­
totta és bekerítette. A zendülés meg nincs elfojtva.
A katonaság a fogházban maradt.

— Majomvadászat a józsefvárosi pályaudvaron.
A józsefvárosi teherpályaudvaron és környékén mu­
latságos meglepetésben volt részük a vasúti alkalma­
zottaknak, valamint a járó-kelő közönségnek. A te­
herpályaudvaron ugyanis néhány kocsi állt. amelye­
ken az itt átutazó P c r z i n a Ernő állatszeliditö 
vitte állatseregletét. A pályaudvaron kinyitották a 
kocsi a italait, hogy az állatok kis friss levegőhöz 
jussanak. A kocsikat kisérő két szolga azonban egy 
kctrcczcf, amelyben tizenöt majom volt, nem zárt 
le elég jól, úgy, hogy amikor a kocsi ajtaját kinyitot­
ták, a majmok kiugráltak és gyorsan elhelyezkedtek 
,a közeli fákon, Csak egy majom maradt a ketrccz- 
bcn. Hamarosan nagy közönség gyűlt ott egybe, az 
emberek még a villamos kocsikról Is leugráltak és 
nézték a majdnem két óra hosszat tartó maiomvadá- 
szatot. A majmok szerettek volna megszökni, de 
végre mégis csak összefogdosták őket, de akkor már 
az egyiknek sikerült egész a Baross-ulczáig eljutni.

___ _________ ___ ____________ 9
— Népgyülések a választói Jogért. A budapesti 

munkások hétfőn este fél nyolez órakor tizenkét nép- 
gyülést tartanak, amelyeken a választói jog kérdé­
sét tárgyalják. Az összes gyűlések napirendjén az ál­
talános, titkos választói log és a munkások legköze­
lebbi teendői szerepelnek.

— A vonat kerekei alatt. Az ebes! vasúti álló- 
másnál kedden este egy fiatalember a robogó sze­
mélyvonat elé vetette magát. A vonat kerekei ke­
resztülgázoltak a szerencsétlen fiatalemberen és fe­
lét teljesen lemetszették a törzséről. Az öngyilkos ki­
létét nem lehetett a helyszínén megállapítani, mert 
egyáltalán semmiféle Írást, vagy valamely más dol­
got, amelyből kilétére következtetni lehetett volna, 
nem találtak. A debreczeni rendőrség az öngyilkos 
holttestét beszállittatta a debreczeni közkórház ha­
lottasházába, ahol ma reggel felismerték. A kórház 
elmeosztályának ápolója, Mátén Ferencz ugyanis, 
amint a megcsonkított holttestet megnézte, ismerős­
nek tűnt fel az arcz előtte. Szemhéját felnyitotta és 
ekkor felismerte, hogy a vonat kerekei által lefeje­
zett öngyilkos Jánosi Sándor máv. géplakatos, aki 
hétfőn délután hagyta el gyógyultan a kórház elme­
beteg-osztályát. Az ápoló felfedezése nagy meg­
döbbenést keltett a kórházban. Ekkor az orvosok is 
ráismertek az öngyilkosban Jánosi Sándorra. Jánosi 
Sándor iskolát végzett fiatalember volt, az inban a jól 
jövedelmező géplakatossági foglalkozást választotta 
magának. Hosszú időn át dolgozott a debreczeni 
máv. vaggongyárban, ahol ez év január havában ve­
szedelmes téboly ütött ki rajta. Éppen munkaközben, 
midőn egy vasúti kocsit javított, illetőleg, mert egy 
zűrt nem tudott felilleszteni, dühöngeni kezdett és a 
kezében levő kalapácscsal mindenkit, aki közelében 
volt, agyoniitéssei fenyegetett. A munkások nem bír­
tak a dühöngő emberrel, mert az a műhely padlá­
sára is felszaladt és ott tört-zuzott mindent. Végre is 
telefonáltak a mentőkért. Azonban mire a mentők 
megérkeztek, egészen lecsendesedett és folytatta 
munkáját s ezért a mentők nem szállították el és tá­
voztak. Alig hogy a mentők elhajtottak, Jánosi Sán­
doron ismét kitört a dühöngés. Ekkor nyolez mun­
kás lefogta és kötéllel erősen megkötözte, azután pe­
dig beszállították a közkórház elmekórosztályába. 
Azóta ott élt Jánosi Sándor az élőhalottak birodal­
mában. Állapota a gondos orvosi kezelés folytán fo­
kozatosan javult, úgy, hogy hétfőn már mint gyó­
gyult beteget bocsátották ki a kórházból. A kórház 
vezetősége a hulla felismeréséről nyomban értesítette 
a rendőrséget, amely onnét táviratozott Jánosi Sán­
dor családjának és tudatta a szerencsétlen fiatal­
ember öngyilkosságát. Jánosi Sándort holnap dél­
után fogják eltemetni a kórház halottasházából.

— A becsapott ékszerek. Ismeretlen tettesek el­
len csalásért tett feljelentést a rendőrségnél W aclis- 
1 e r Lipót budapesti ékszerész. Wachster ugyanis 
a múlt hónapban elment egy Gy. nevű ügyvédhez, 
akinek a Kaplony-utczában van az irodája, akihez 
egy G á 1 nevű ügynök ajánlotta és arra kérte, hogy 
negyvenezer korona értékű és tizenhétezer koronára 
elzálogosított ékszereinek ezédulájára adjon vagy 
szerezzen neki háromezer korona kölcsönt. Az ügy­
véd átvette a zálngezédulákat és kijelentette, hogy 
megszerzi a kölcsönt és elhozza azt a Liszt Ferencz 
kávéházba. W a c h s 1 e r azonban hiába várta az 
ügyvédet, az nem jelentkezett és amikor elment 
hozzá, hogy elkérje a ezéduiákat, az ügyvéd azt 
mondta, hogy Becsből Wachster egy hitelezője 
letiltotta nála a ezéduiákat és a kölcsön szerzett 
pénzt is. Röviddel ezután tényleg lefoglalták és 
végrehajtották Wachslert a bécsi ezég megbízá­
sából. W a c h s I e r most csalásért feljelentést tett 
az ismeretlen tettes ellen, .aki a bécsi ezég utján 
megfosztotta zálogczéduláitól.

— Tűz egy zágrábi kaszárnyában. Zágrábban 
az éjjel az 5. dzsidásezred egyik istállója kigyuladt.
A kaszárnyában csak kevés katona volt, mert az 
ezred gyakorlaton van. A kigyuladt istállóban 42 ló 
volt bekötve, melyeket az elösietö tűzoltóság sza­
badon bocsátott, A tiiztől megijedt lovak vadul ro­
hantak végig a város utczáin, ahol mintegy húsz ló 
egy mély árokba zuhant. Az árokba zuhant lovak 
közül hat megdöglött. A tüzet csak a reggeli órák­
ban sikerült eloltani. A tűz onnan támadt, hogy 
egyik közlegény leányismerőse társaságában pipá­
zott a padláson, ahol nagymennyiségű takarmány 
volt fölhalmozva. A parancsnokság szigorú vizssrá- 
latot/inditott.
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— Leányrablás automobilon. A Páris mellett 
lev6 Rueilben éjnek idején automobilon elrabolták 
Bossot tábornoknak leányát. A leányt, ki erőnek ere- 
jével betegápolónő akart lenni, a szülei vitték el 
Qenfbe egy gyógyintézetbe, hol a leány heves tilta­
kozással akarta az orvosoknak bebizonyítani, hogy 
épeiméül. Miután a párisi lapok hosszú czikkekben 
tárgyalták az esetet, az orvosok a leányt szabadon 
bocsájtották s visszaküldték Párisba. A leány ügy­
védje utján feljelentette szüleit.

— Harcz a temetőben. Az Egyesült-Államokban 
millió számra lakó olaszokkal az amerikai hatóságok­
nak ezer bajuk van. Az olaszoknak jelentősen kisebb 
része a becsületes ember, a többi anarchista, v.agy 
különféle veszedelmes bűnszövetkezetnek tagja, ami­
lyen az Európában is ismert Fekete kéz társulat. 
Bosztonban legutóbb három dühös olasz vagy 
négy napig terrorizált egy egész városrészt; revol­
verrel fölfegyverkezve ez a három ember képes volt 
szembeszállani a bosztoni rendőrséggel; megölt két 
embert s megsebesített vagy húszat, köztük egy 
asszonyt és három rendőrt. A túlerő elöl azonban 
vissza kellett vonulniok s erre a három olasz a Bosz- 
ton mellett lévő egyik temetőben húzódott meg. Az 
esti órákban erre ötszáz rendőr vonult a temető el­
len. Mind sziikebb körre szorították az olaszokat, 
akiket természetesen vérontás nélkül el akartak 
fogni. Hajnal felé ezek észrevették, hogy sehogy sem 
menekülhetnek, tehát sortüzet intéztek a 
rendőrök ellen, akik hasonló kedveskedéssel vi­
szonozták. Maid az olaszok egymástól távolabb eső 
sírkövek mögül lövöldöztek s folyton változtatták 
helyüket, hogy újra tüzelhessenek. Majd néhány száz 
bosztoni lakos is a temetőbe ment, hogy- segítsen a 
rendőröknek. Egy olaszt végre megcsíptek s nyom­
ban agyonlőtték. A második erre megadta magát, 
a harmadiknak pedig, mialatt a rendőrök társának 
elfogásával vesződtek, rendkívüli ügyességgel sike- 
riiit elmenekülnie.

— A lélekjelenlét jutalma. A nev-yorki Central 
Railway egyik expresszvonatán utazott a napokban 
egy előkelő hölgy. Útközben ki akarta nyitni a kocsi 
egyik ablakát. De sokáig bajlódott s végre is az 
ablak az ujiaira cselt. Az esés következtében a hölgy 
ujján levő gyűrű foglalatából kiesett egy nagyon ér­
tékes gyémánt és leesett valahová a sínek mellé. 
Szerencsére a hölgy nem vesztette cl lélekjelenlétét 
s gyorsan kirántva óráját, pontosan megjegyezte ma­
gának az időt, amelyben a gyémánt kiesett a kocsi­
ból. f.s ennek a lélekjelenlétének köszönhette, hogy 
gyémántja megkerült. A legközelebbi állomásról 
ugyanis azonnal megsiirgönyöztc az esetet a Grand 
Central Stationr.a és megadta a gyémánt elvesztésé­
nek pontos ideiét. Ennek alapján rövid idő múlva az 
értékes drágakő megkerült.

— A legöregebb mátkapár, A Lodz melletti In- 
cewo nevű falucskában egy valóban ritka mátkapár 
jelent meg a helybeli anyakönyvvezető előtt. A vő­
legény, akit Andrei Goi in sk 1-nek hívnak, kilencz- 
vennégy éves, a menyasszony Amiela Marcin lak, 
már nyolezvanöt tavaszt látott Már fiatalon sze­
rették egymást, de az élet akadályokat gördített 
egybekelésük elé. A leány szülei nem akartak bele­
egyezni a házasságba. A vőlegényielölt várt, várt, 
majd amikor látta, hogy már nincs mit remélni, ol­
tárhoz vezette a szomszéd község tanítónőiét. Nyolcz 
évig éltek csendes nyugalomban, amikor meghalt a 
felesége. A gyász letelte után felkereste régi sze­
relmesét, de csalódottan távozott, mert Amiela Mar­
tiniak már férjnél volt. Szomorkodott egy darabig, 
azután másodszor is megnősült. A sors ellene volt 
még akkor is a szerencsétlen Gotinskinek. Alig tör­
tént meg az esküvő, levelet kapott első ideáljától, 
hogy férje meghalt s igv újra szabad. Busán irta 
meg neki a valóságot, azután eltelt ismét egy csomó 
esztendő. Néhány héttel ezelőtt újólag összetalálko­
zott a két szerelmes. A két ránezos arczu, hófehér 
hajú öreg sírva üdvözölte egymást s közös megálla­
podás szerint elhatározták, hogy életük alkonyán 
lesznek egymáséi. A községben nagy ünneppel ülték 
meg a lakodalmat. Az elöljáróság a boldog párnak 
értékes nászajándékot nyújtott át. Amiela Marciinak 
Időközben két elhalt férje után nagy vagyont örö­
költ s igy az ui pár hátralevő napjait minden gond 
nélkül töltheti el.

^r.VFTFRTFS
— A boldog Szlczllla. Szicziliában a múlt évben 

annyi bor termett, hogy a vendéglősök korszakalkotó 
újítást léptettek életbe. Tiz centcsimo lefizetése mel­
lett egy óráig, tizenöt centesimoért pedig két óráig 
maradhat a vendég a korcsmában és ibatik annyi 
bort, amennyit csak akar. Megjegyezzük még, hogy 
nem is valami rossz borról, hanem a fölséges és tüzes 
aetnai borról van szó, amely fölér a legjobb magyar 
borokkal.

— Amerikai gyilkosság. Egy fiatal olasz leányt 
a múlt hó végén szinte hihetetlenül gyalázatos mó­
don tettek el láb alól Newyorkban. Az Asii faluból 
származó 16 esztendős Angela Galíino ugyanis a 
múlt év julius havában kivándorolt Amerikába és 
Newyorkban az ott hemzsegő zugbankárok egyiké­
nél, Micolin Leónál szolgálatba lépett. A kenyér­
adója ekkor a leány életét, ennek tudta nélkül, 2500 
frankra biztosította és a leányt anélkül, hogy ennek 
sejtelme lett volna róla, nőül vette olyképpen, hogy 
egy másik nővel ment cl az anyakönyvvezetőhöz és 
az illető Gallino Angela okmányával igazolta magát. 
Az anyakönyvvezető össze is adta a párt és hivata­
los bizonyítványt adott ki, hogy Micolin Leó és 
Oailino Angela házasságot kötöttek. Néhány nappal 
később a leány ruhája valamiképpen tüzet fogott és 
oly nagy lánggal kezdett égni, mintha csak valami 
gyúlékony anyagba lett volna beáztatva. A szeren­
csétlen teremtés súlyos égési sebeket szenvedett és 
haldokolva került a kórházba. Itt Leó gyorsan papot 
hivatott, aki összeadta a haldokló leánynyal. A ga- 
Iád csel már-már egészen sikerült, amikor a bizto­
sitó intézet érdeklődni kezdett az eset után és csak­
hamar rájött arra, hogy a szegény leány ruháját 
maga az újdonsült térj gyújtotta meg, Iiogy ilyen­
képpen hozzájusson a biztosítási összeghez. Az el­
égett leány anyja először egy levelet kapott Leótól, 
amelyben ez értesíti, hogy leánya tífuszban megbe­
tegedett s meghalt. Csak később tudta meg a két­
ségbeesett anya a valót, mire a newyorki olasz kon­
zulátushoz fordult, amelynek közbenjárására a zug­
bankárt letartóztatták.

— Rendőri hírek. Lopás költözködés 
közben. A rendőrség letartóztatta Szekeres dá­
nos dunavecsi születésű 26 éves rovott múltú köl­
tözködés! munkást, aki Reisenleitner Pálné magánzó- 
nőtől költözködés közben négyezer koronát érő ék­
szert ellopott. Az ellopott holmit megtalálták a tolvaj­
nál. — A Dunába fűlt. Reiner Sándor 27 éves 
magánhivatalnok tegnap délután Yácz. közelében a 
Dunában fürdőit. Közben az ár elragadta és a sze­
rencsétlen ember a Dunába fűlt. — K é s c 1 ő 1 e á n y. 
Szabó Vilma 19 éves cseléd m;\ reggel a Lázár-utcza 
10. számú házában összeveszett .Tankura Erzsébet 
cseléddel. Közben Szabó Vilma kést rántott elő és 
Jankura Erzsébetet hátba szúrta. A súlyosan sebe­
sült leányt a Szent István-kórházba vitték. Szabó 
Vilmát a VI. kerületi kapitányság letartóztatta. — 
Eltűntek. A rendőrségen ma a következők eltűné­
sét jelentették he: PiIbitek Rezsöné, született Gu- 
binyi Mária, adácsi születésű 20 éves kádársegéd 
felesége (lakott Bánya-utcza 27.); Dani János lovas- 
berényl születésű 21 éves czipész (lakott Karpfen- 
stein-uteza 4.); Vida Róza 26 éves gyári munkásnő 
(lakott Klauzál-ufcza 13.).

— Halálozás. Ozv. B r ó z s 1 k Jánosné, szül. 
Qabrinszkv Borbála életének 79-ik évében Tóváros­
ban meghalt.

— A nyomasztó hőségben egy korty Giesshübli 
akár tisztán, akár borral vegyítve jóleső üdítő ital. 
Orvosok gyermekek számára a bélhiirut veszedel­
mes ideién mindennapi italul ajánlják.

x Börbojok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul daczolnnk minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Honig Izsó clektrotherápiai intézetében (Ká- 
roly-körnt 24.) magas feszültségű árammal (D'Ar- 
sonvalisatio) kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
1.Inhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27 szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-lőle vívóterem a Knronahctczeg-utcza
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatlk 
a gyermektnrna- és vívásra.

x Boh-hasliajfö a legkellemesebb, 10 miér. 
x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és sérv­

kötőgyár, mely 15 év óta fennáll, a legjobb hírnév­
nek örvendő ezég, ahol minden c szakmába vágó 
czlkket, nemcsak a legjutányosabb áron, hanem leg­
tökéletesebben elkészítve kaphatni. Prospektussal 
vagy felvilágosítással szívesen szolgál Polgár Sándor 
orvosi milszergyáros, Budapest, VII., Erzsébct-körut 
50, sz.

Fentek, julius 31.

színház és művészet.

Az operette.

Budapest, julius 30,

Ellenőrizhetetlen erők szerencsésen elragadták a 
Népszínházát attól a fővárosi közönségtől, amelynek 
magas volt a klasszikus darab, a modern dráma és 
az opera. Amelyik könnyít zenét, vidám tréfákat, szí­
nes jelmezeket és kecses tánezokat akart, hogy fá­
rasztó napi munkája után, gondjait feledve, néliány 
órára felviduljon. Szerencsésen nyélbe ütötték, hogy 
ez a közönség, amely egyrészt idegen ajkú és nem 
érti meg a Nemzeti Színház darabjait, másrészt pri­
mitívebb, semhogy a magasabb niveauju darabokig 
föl tudjon emelkedni, a dalcsarnokokra és kabaretekre 
szorul. Mert mesebeszéd az, hogy azok, akik eddig 
az operettet kultiválták, most más hijján a Nemzetibe 
fognak járni és meg fogják erőltetni agyukat, hogy 
a súlyosabb dolgokat is megértsék. Dehogy, a köny- 
nyebb végét fogva meg a dolognak, leszállnak az 
operetté alacsony niveaujáról az orfeuménekes kávé- 
ház és kabarét földszintiére és onnan szerzik be szel­
lemi táplálékukat.

Mindezen most kár keseregni, mert Máderck 
pompás vásárját visszacsinálni nem lehet. Azok az 
érdekek, amelyek ennél az üzletnél parancsoltak, 
egyáltalában nem voltak tekintettel egy pár ezer ne­
vetni akaró polgárra, hanem nyélbe ütötték a maguk 
kis dolgát, nem nézve se jobbra, se balra. Aki ne- 
vetni akar, az mondasson magának viczczeket, vagy 
menjen cl a Királyszinházba, ha már mindenáron 
olyan furcsa mókát akar látni, amelyikben tánczol- 
nak, énekelnek és csak akkor beszélnek, ha erre a 
kettőre ráuntak, Az a pár ur pedig, aki ebben az 
üzletben érdek nélkül tett-vett, lenézi ezt a szegény 
műfajt, amely „silánysága mellett még erkölcstelen 
is", mert uram bocsá' a szereplők tricotban mász­
kálnak a színpadon és sokat mutatnak az eleven hús­
ból. Azok tehát a maguk álszenteskedésében még 
valami nagy dolgot véltek cselekedni, amikor kivé­
geztek a meglévő két operett-szinházból egyet és 
egy színházra lokalizálták a „veszedelmet“.

Csakhogy olyan dolgokban, amelyek egy pár 
százezer polgárnak kellenek, nagyon mc'lé-kcs, hogy 
egy miniszter ízlésével ellenkeznek-e, vagy sem. 
A fenkölt gondolkodású kultuszminiszter hitba nem 
akarja elismerni az operettet, ez a miifai kei! az 
embereknek, sőt — csodálkozik ö exczcllencziája — 
a magyar színészetnek az operette ad kenyeret. Az 
operette szerzi meg a klasszikus darabok szükségle­
teit, pótolja azokat a hiányokat a színház pénztárá­
ban, amelyeket a drámák és rossz franczia bohóza­
tok okoznak. A magyar publikum operette-publikum. 
Különösen a vidékre Illik ez s ebből az folyik, hogy 
az Illetékes tényezők hatalmas csapást mértek a ma­
gyar színészetre a Népszínház megölésével. Itt nem 
lehet elvontan gondolkozni és tetszetős frázisokat 
mondani, mert a gyakorlat súlyosan czáfnl. Az egyik 
operette-szinház megszűnése olyan kalamitásnknt 
okoz az egész ország színészetének, hogy a leg- 
megfeszitettebb munkára lesz szükség, hogy a vá­
gást parírozzák. A vidéki színházak egyszerűen nem 
tudnak műsort csinálni, mert nincsenek és nem lesz­
nek operette-uldnnságaik. A vidéki igazgatók már 
most kétségbeesenek, mert tudják, hogy kassza szem­
pontjából mit jelent egy olyan szezon, amelyik próza- 
darabokra hazirozódik.

Erre persze az intéző körök nem gondoltak, 
mert maga ez az egy körülmény elég nyomós, hogy 
eltérjenek a kibérlés tervétől. Azonban most már 
meg van a baj és ma csak arra kell gondolni, hogy 
segítsünk magunkon. Erre pedig nincs más mód, 
minthogy a nagy vidéki színpadokon rendezzük az 
operett-bemutatókat. Kolozsvár és Pozsony nagyon 
alkalmasok volnának erre a czélra és ha ió a darab, 
az ország közönsége elfogadná ha például a kolozs­
vári színpadon látta meg először a lámpavilágot.

Úgy tudjuk, hogy egyik-másik színigazgató fog­
lalkozik is már az eredeti bemutatók tervével. S 
amit nem lehetett megcsinálni másképp, a deczen- 
tralizácziót, azt megcsinálja most a szükség, Ennyi
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hasznunk tehát mégis lenne a szerencsétlen Népszín­
ház kimúlásából. Ez a haszon pedig nem megve­
tendő.

M A kék egér. (Bemutató a Budai Nvári Szín­
házban.) Sikerekben gazdag estéje volt a Budai 
Nvári Színháznak, ahol ma volt a bemutató előadása 
Engel és Horst bohózatának, A kék egér-nek A 
szerzőknek e müve már külföldön is jelentős sikert 
aratott s a .mai premiér-est után Ítélve, több mint 
bizonyos, hogy nálunk is gyakran fog szerepelni a 
Budai Nyári Színház miisorán. A darab színhelye 
Páris és egyik hőse Lebodieu. a párisi saint-cloudi 
vasút igazgatója, ki nagy előszeretettel viseltetett az 
úgynevezett „erényes nők“ iránt. Az igazgatónak ezt 
a gyenge oldalát használta ki Cesar Robin igazga­
tósági titkár, hogy egyetlen vágyát, osztályfőnökké 
való előléptetését, megvalósíthassa. Hogy czélját el­
érhesse, rábírta a Moulin-Rouge egyik csillagát, A 
kék egeret“, hogy mint felesége szerepeljen Lebo­
dieu előtt. Az igazgató szive tényleg tüzet fogott s 
a ravasz kokotte rövid idő alatt kicsikarta az igaz- 
gatótól az osztályfőnöki kinevezést. E történet a leg- 
mulatságosabb bonyodalmakra ad alkalmat, melyek 
azonban, még a pikáns részleteikben is, megmaradnak 
a ióizlés határai között. A meseszövés menetében 
itt-ott ugyan hézagok vannak, megokolatlan bonyo­
dalmakra adnak alkalmat, azonban az előadás egy­
öntetűségét nem zavarják, sőt többnyire jóizli epi­
zódokat teremtenek. A közönség, mely zsúfolásig 
megtöltötte a színházat, rendkívül jól mulatott a bo- 
hózaton és az egész előadás folyamán nem fogyott 
ki ,a nevetésből. A zajos sikerhez természetesen nagy­
ban hozzájárult a jó előadás, melyből az oroszlánrész 
a kék egér szeméiyesitőnőjét, Haraszthy Mlczit 
illeti. A fiatal művésznő a párisi kokotte szerepét oly 
közvetlen művészettel s oly diszkréten alakította, 
hogy a közönség úgy a nyílt színen, mint a felvoná­
sok után zajosan megtapsolta. Szeghő igen jóizü 
Lebodieu volt. Tábori pedig sok humorral ját­
szotta Mosquiter apóst. Feketének, Cesar Ro­
bin szcméiyesitöjének, azt a tanácsot adhatjuk, hogy 
ne hadarja el szerepét, de különösen fegyelmezze 
kissé kezét-iábát, akkor meg fogja állni helyét. Ki­
sebb szerepekben jók voltak: Kiss Mariska, Mi­
hály fi Julia, Déry Rózsi, Zátony és Kö­
ve s s y. S- v.

(*) Pálmay Ilka Londonban. Az Earls Courtban 
rendezett magyar hangversenyen, mint annak idején 
megírtuk, Pálmay Ilka is részt vett. A világhírű 
művésznő magyar, franczia és angol dalokat adott 
elő azzal a bájjal és finomsággal, amely az ö speczia- 
Jitása. A magyar kiállítás közönsége tomboló tetszés­
sel fogadta a diva minden egyes ének- és táncz- 
számát. Különösen azok örültek a viszontlátásnak, 
akik Pálmay Ilkát abból az időből ismerik, amikor 
a Savoy-Theatre star-Ja volt. Úgy halljuk, hogy 
ismét kísérletek téteknek, melyeknek az a czélja, 
hogy a művésznőt egy londoni előkelő operette-szln- 
háznak megnyerjék.

(*) Fővárosi művészek vidéken, Csillag Sze. 
réna, a Népszínház volt tagja, akit most az aradi 
színház szerződtetett alt-énekesnőnek, társulatot 
szervezett jónevil fővárosi művészekből és társula­
tával szombaton megkezdi Nyíregyházán vendégsze­
replését. Társulatában vannak: Pogány Bella, a 
Bonbonierre tagja, Bálint Béla, a volt Népszínház 
baritonistája, Vidor Ferike, a kecskeméti színház 
sziibrett-primadonnáia és Makkal Mihály, a deb- 
rcezeni színház tenoristája. A konfcrencler szerepét 
Csillag Szeréna látja el, az énekszámokat Kő­
szegi Olga fogia zongorán kisérni.

(*) Sarah Bernhardt Berlinben. Oktőher hó 
utolsó harmadában ismét szerencséje lesz Berlinnek 
a Sarah Bernhardt látogatásához. A nagy Sarah már 
régen kibékült a németekkel és most már úgy is el­
megy „á Berlin", ha nem a franczia csapatok, hanem 
egy franczia színtársulat élén hódíthat. A franczia 

"művésznő „Adrienné Lecovreur"-ben, a „l'Aigion“- 
ban, a „Kaméllás hölgyében és a „La Boussole“- 
ban fog a berliniek előtt játszani.

(*) A Lcsslng-család története. A „Bölcs Náthán“ 
költőjének egyik egyenes leszármazottja, dr. Lessing 
Keresztény, a krasznojarsk! földrajzi társulat tagjá­
nak fivére a Lessing-család történetét, összegyűjtött 
életrajzi adatok alapján, megírja,
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(*) Uj opraház Párisban. Arról van szó, hogy 
Páris uj operaházat kap, melynek Jean de Reszké, 
a lengyel származású hires tenorista lenne az igaz­
gatója. Reszké már évek óta visszavonult a színpad­
tól és énektanítással foglalkozik. Egyik tanítványa a 
milliomos Corey E. William felesége, miután mint 
operetteénekesnő Mabel Q i 11 m a n n néven csinos 
sikereket ért el, Részkének öt millió frankot bocsát 
rendelkezésére egy uj operaház alapítására. Páris 
legújabb múzsatemplomát a Place de l’Etoileon épi« 
tik föl és énekiskolával lesz összekötve, amelyben 
amerikai fiatal művészeket képeznének ki.

(*) Conrled Berlinben. A német fővárosból az a 
hir kelt szárnyra, hogy Conrled, a newyorki Metro. 
politan-Opera volt igazgatója, Berlinben uj opera- 
házat alapit. A befektetett tőke meghaladná a kilencz 
millió márkát és e vállalatot úgy amerikai, mint né­
met körök is támogatnák. Ez mindenesetre érdekes 
művészeti hir, csak az a hibája, hogy illetékes körök 
nem akarják megerősíteni.

(*) Lelstlkow temetése. Berlin steglitzi temető­
jében helyezték örök nyugalomra Leistikow Walter 
festőművész földi maradványait. A gyászszertartás a 
„Sezession“ kurfürstendammi csarnokában kezdő­
dött, ahol a díszes ravatal állt. A temetésen a család 
tagjain kivül megjelent Hauptmann Gerhard, Lieber­
mann, Wedekind, Klinger Miksa, Louis Corinth, 
Slcvogt és még sok kiváló iró s művész. A ravatal 
előtt előbb Liebermann, utána pedig Hauptmann 
mondott búcsúbeszédet. A Mozart-zenekar az 
„Eroika“-t játszotta s e remekmű magasztos hangjai 
kisérték a Mark festőjét utolsó útjára. Leistikownak, 
hir szerint, a Berlin szomszédságában levő Grune- • 
waldban szobrot állítanak.

(*) Chopin gyászindulója. A „Magazine“ czimü 
folyóirat Lierri Felix életrajzát közli, melynek egyik 
legérdekesebb része az, ahol elmondja Chopin hires 
gyászindulójának történetét.

— Abban az időben — beszéli Liem — egy kis 
szobácskábán laktam, melynek egyetlen dísze egy 
rozoga zongora s egy — csontváz volt. Ebben a sze­
gényes szobácskábán több Ízben vacsorát adtam 
barátaim tiszteletére; a vacsora természetesen igen 
egyszerű volt, hisz mindnyájan igen szegények vol­
tunk, úgy, hogy már ezek a vacsorák is a rendki- 
vüliségek közé tartoztak. De mit törődtünk mi azzal! 
Fiatalok és könnyelműek voltunk. Éjfélre járt már 
az idő, a gyertyák már félig elégtek. Egyik barátom 
arra kért, hogy játszszak egy valezert. Mikor a zon­
gorához mentem, beleütődtem a csontvázba, melyet 
nevetve czipeltem a zongorához s kiszáradt ujjaival 
;z egész társaság nagy hahotája között játszottam 

a valezer első taktusait. Hirtelen valaki kiragadta ke­
zemből a csontvázat s engem székestől eltolt a zon­
gorától. Mielőtt még megérthettem volna, hogy mi 
történt. Chopin leült a zongorához, játszott — mint 
egy angyal, mint egy ördög, mint egy túlvilág! lény.
A szobában mélységes csend volt. Még ma is ma­
gam előtt látom Mussetnek, Balzacnak, Heussagenak", 
Rossinlnek csodálkozó, örömtől ragyogó szemeit! A 
gyertyák kialudtak, reggel lett s ml még mindig a 
csodás zene hatása alatt állottunk. Ezen az éjszakán, 
ebben a kis szobában alkotta Chopin a gyászindulót.

(*) Neumann Angelo ünneplése. Neumann An- 
gelót, az ismert német színigazgatót, aki közelébb 
súlyos műtétet állott ki, hetvenedik születésnapja al­
kalmából, augusztus 18-án, azok a művészek, akik 
vezetése alatt kezdették pályájukat, szívélyes ová- 
czióban készülnek részesíteni.

(*) Mollére-ereklye. A párisi szinészeti kiállítá­
son Moliére ama széke is látható, amelyen halála előtt 
néhány órával a „Képzelt beteg“ szerepében a szín­
padon ült. Ezt a széket a nagy művész külön ehhez a 
darabhoz készíttette. Öblös, kényelmes bútordarab. 
Moliére azt akarta, hogy a közönség tüstént azt a be­
nyomást nyerje, hogy a képzelt beteg c székben tölti 
minden idejét, abban fiive foglalkozik, eszik, alszik. 
1673 február 17-én játszotta utoljára Argan szerepét. 
Alig birt a iábán állni cs a beszéd is nehezére esett. 
Barátai kérlelték, hogy ne lépjen föl. „Meg kell 
lenni — válaszolta Moliére — mert ha az előadás el­
marad, színészeimnek szájából kiveszem a kenyeret.“ 
Délután négy órakor kezdődött az előadás, s Moliére 
este tízkor halott volt.
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fovaros.
)( Vízhiány a budai oldalon. Az idei nagy szá-

SPORT.
Kottingbrunni versenyek.

Hetedik nap. —razságga! kapcsolatos rendkívüli meleg időjárás kö­
vetkeztében a főváros egész területén eddig nem ta­
pasztalható mértékben emelkedett a vízfogyasztás. A 
főváros vízmüvei ennek a fokozott fogyasztásnak 
megfelelően szolgáltatta a szükséges vizet s a vízzel 

;.valő ellátás a pesti oldalon ős a budai alsóbb része­
ken teljesen kielégítő módon történik s az továbbra 
te biztosítva van. Az utóbbi napokban azonban a bu­

ndái külső területen, a nagy szárazság folytán, a ker­
tek locsolását olyan nagy mértékben folytatják, hogy 
ennélfogva ezeknek a területeknek a háztartás czél- 
jaira való vízszolgáltatása veszélyeztetve van. Ne­
hogy nagyobb következményű balok támadjanak, 
fölhívja a tanács a budai külső területeken (Szép Ju- 
básztié, Rózsahegy, Svábhegy, Vár) levő ingatlanok 
tulajdonosait, hogy a vízvezeték vizét este 6 órától 
reggeli 6 óráig kertek locsolására igénybe ne ve­
gyék és ezzel egyébként is a legtakarékosabban bán­
jék, mert ha a vízfogyasztásban hamarosan apadás 
be nem állana, kénytelen volna az öntözést egyáltalá­
ban megszüntetni és a vízhasználatot esetleg más­
ként is korlátozni.

1 )( Sok a kávéház. Gróf Andrűssy Gyula bel­
ügyminiszter felszólítására a tanács Déri Fercnez 
tanácsiegyzö eöadása alapján ma foglalkozott a kávé­
házak számának a korlátozása kérdésével. A tanács 
elhatározta, hogy a vonatkozó szabályrendelet meg­
változtatása czéljából történő intézkedés előtt szak­
emberek és szaktestületek véleményét hallgatja meg.

)( A Batthyányi-téri híd létesítése. A Batthyányi- 
téri hid létesítése érdekében a budai polgárság moz­
galmat indított s múlt héten tartott gyűléséből kifo­
lyólag bizottságot küldött ki. amelynek czélja a moz­
galom vezetése. Ez a bizottság, amely több albizott­
ságból áll, első értekezletét augusztus 8-án, szom­
baton este S órakor tartja meg a budai Vigadó föld­
szinti termében, hogy megbeszélje a további teen­
dőket.

)( Vízmérő órák szállítása. A főváros tanácsa, a 
ma délelőtt tartott ülésében, a fővárosi vízmüvekhez 
szükséges 3000 darab vizmérö-őra szántására, a Ma­
gyar Fém- és Lámpaárugyár Részvénytársaság és a 
Budapesti Vízmérő Betéti-Társaság (Kunz F.) ajánla­
tait fogadja el, úgy, hogy a két ajánlattevő egyenkint 
1500—1500 vizmérö-óra szállítására kap megbízást.

EGYESÜLETEK.
(—) A Budapesti Szünidei Gyermekfelep-Egye- 

sület telepeseinek első csoportjai, amelyek Julius hő 
folyamán voltak a különböző telepeken elhelyezve, 
ma érkeztek vissza a fővárosba; Zebegényről a nyu­
gati pályaudvaron 5 óra 55 perczkor, Balatonlclléről 
a déli vasút budai pályaudvarán S óra 28 perczkor, 
Trencsénbö! a nyugati pályaudvaron 9 óra 45 percz­
kor érkeznek meg a gyermekek; a czirkveniczai te­
lepesek augusztus 2-án, vasárnap reggel 3 óra 5 
perczkor érkeznek meg a keleti pályaudvaron. \ te­
lepesek második, augusztus havi csoportúd a követ­
kezőképpen indulnak cl a fővárosból: július 31-én 
délután 4 óra 10 perczkor Czirkveniczába a keleti 
pályaudvarról, augusztus 1-én reggel G óra 50 percz­
kor Balatonleiiére a déli vasút budai pályaudvaráról 
ugyanaznap reggel 7 óra 20 perczkor Trcncsénbc a 
nyugati pályaudvarról. A hegybányai gyermektele­
pen előfordult ragályos betegségek miatt az egyesü­
lt vezetősége úgy intézkedett, hogy az augusztus 
1-én elinduló második csoportokat dr. Klein Fülöp, 
dr. Marberger Sándor és dr. Kőszeg Miksa orvosok 
fogják megelőzőleg külön-kiilön újból felülvizsgálni. 
Hegybányára a második csoportot a szükséges fer­
tőtlenítés miatt nem küldhetik.

Szép időben és nagyszámú közönség jelenlété­
ben folyt le a kottingbrunni meeting hetedik napja. 
A Nagy kottingbrunni handicap volt a nap főszáma, 
melynek 10,000 koronás dijáért tizenegy ló állt a 
starthoz. A versenyt a nagy favorit Miután nyerte 
meg Bolondóra előtt, mig harmadiknak Foglaló ér­
kezett be. Megemlítésre méltó még a Kétévesek ver­
senye, melyben a Drehcr-istálló Lappalie-je győzött 
küzdelem után Grammaire ellen. A versenyben részt 
vett Einsiedler is, de még helyet sem kapott. Egyéb­
ként az összes futamokban jobbára a fogadott lovak 
győztek s így a fogadóknak elég jó napjuk volt.

Részletes eredmény a következő:
í. Eladó háromévesek gátversenye. (Handicap.) 

Dij 1800 korona. Táv 2400 méter. 1. báró Üchtritz 
Zs. Pandora 63 kg. (Fejes), 2. herczeg Taxis S. Tol- 
biac 701 5 kg. (Huxtablc), 3. Egyedi A. Bocskoros 
611- kg. (Csompora). Futottak még: Maurus (Law- 
ton), Brave (Dillon), Frau Model (Slinn), Hannakin 
(Aylin). Igen könnyen S hoszszal nyerve, 3 hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10:21, 20:28, 99, 9S.

If. Eladók handlcapja. Dij 3000 korona. Táv 1600 
meter. 1. Capt. Don Apatln 69 kg. (Czárán Z.), 2. 
gróf Henckel A. Carolus 63% kg. (Sibrik S.), 3. Zom- 
bory R. Old Coin 70 kg. Czárán J.). Futottak még: 
Mignonne (Stürz), Forma (Zangen B.). Igen köny- 
nyen 3 hoszszal nyerve, 4 hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10:23, 20:26, 26.

III. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Dreher A. Lappalie 5415 kg. (Aylin), 
2. báró Springer G. Grammaire 5414 kg. (Tarai), 3. 
Aresin-Fatton I. Forlunatus 5215 kg. (Jurnik). Fu­
tottak még: űravosa (Carslake), F.insiedler (Krou- 
zil).e Küzdelem után ötnegyed hoszszal nyerve, 3 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10:18, 20:30, 65.

IV. Kottingbrunni nagy handicap. Dii 10,000 ko­
rona. Táv 2000 méter. 1. Jankovich-B. Qy. Miután 
54% kg. (Carslake), 2. gróf Westphaien Ö. Bolond- 
óra 40% kg. (Guttman), 3. Baltazzi A. Foglaló 60 kg. 
(Krouzil). Futottak még: Gavotte (Aylin), Héja 
(Heidt), Meglio (Tarai), Loredan Unnék), Bisam- 
berg (Gulyás), Gyöngyössi (Miles), Armand (Pratt), 
Furcsalegény (Cockeram), Szegfii (Janck F.). Köny- 
nyen 3 hoszszal nyerve, 1% hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10:30, 20:34, 150, 171.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Vonwiller A. Mirabenu 51 kg. 
(Krouzil). 2. gróf Wenckhcim D. Esz 49% kg. (Vi- 
vian). 3. Mandiner V. duda 51 kg. (Birkenruth). Fu­
tottak még: Ászár (Cockeram). Parabcr (Vivacil), 
Duhai (Izményi), Dunbar (Smutny). Biztosan % hosz­
szal nyerve, 2 hoszszal harmadik. — Tot.: 10:29, 
20:23, 23, 23.

VI. Akadályverseny-handlcap. Dii 3000 korona. 
Táv 3200 méter. 1. Wiktor St. Juhar 67 kg. (Fejes),
2. Mattausch H. Off 68% kg. (Slinn), 3. Péchy A. 
Camelia 60 kg. (Csompora) Futottak még: Eairhaiv 
(Dillon), Princess (Unstable), Elga (Opatofsky). 
Könnyen 7 hoszszal nyerve, 2 hoszszal harmadik. 
— Tot.: 10:88, 20:83. 39.

VII. Kétévesek handlcapja. Dij 3000 korona. Táv
1000 méter. 1. gróf Sigray A. Haxy 56 kg. (Janck).
2. Zombory R. Isnardie 48% kg. (Kisziváth), 3. 
Mautlmcr V. l.cplíc 58% kg. (Birkenruth). Futottak 
még: Fabelhaft (Fries), Lotus (Tarai), Tnniochter 
(Carslake), Ni ka (Prctziicr), Tabby (Krouzil), Koncz 
(Blades), Ma se (Paul). Igen könnyen 2 hoszszal 
nyerve. 115 hoszszal harmadik. — Tot.: 10:39 •’o- 
31, 31, 30.

() Atlétáink győzelmei Berlinben. Négy német 
sportcgyesiilet együttes rendezésében nemzetközi 
atlétikai viadalt tartottak tegnap Berlinben, amelyen 
a londoni olimpiai játékok néhány résztvevője is 
résztvett. így: két amerikai atléta: Lightbody és 
May, a svéd Pederson, magyar részről pedig Mudin 
Imre és Kazár Emil, akik szép győzelmeket re ••
Az eredmények a következők:

Rúdugrás. 1. Kazár Emil (MAC) 3.00 méter, 2. 
Kuliké (Berlin) és Harting (Berlin) 2.80 m. holtver­
senyben.

100 méteres síkfutás. 1. Kohlmey (Berlin) 11 két 
ötöd mp., 2. May (amerikai). Az amerikai atléta meg 
csúszott indulásnál, miáltal öt métert vesztett, ami 
már nem tudott behozni.

Diszkoszvetés. 1. Mudin Imre (MAC) 36.42 m. 
2. Bang (Kopenhága).

100 méteres síkfutás handicap. 1. May (ame< 
rlkai) scratch, 2. Holmy 3 m. előny.

1500 méteres síkfutás. 1. Lightbody (amerikai) 
4 p. 16 tnp., 2. Petterson (Stockholm), 3. Stoizenburs 
(Berlin).

5000 méteres síkfutás. 1. Petterson (Stockholm) 
17 p. 16 kétötöd mp., 2. Witt (Berlin), 3. Ries (Berlin)

Gerelyvetés. 1. Herbst (Berlin) 45.00 m. 2. Mudir 
Imre 44.55 ni. Mudin a délelőtt előmérkőzésbeu 47.72 
mértért dobott.

800 méteres síkfutás. 1. Lightbody (amerikai) 
2 p. kétötöd mp.

0 Motor és kerékpárverseny. A „Sport-Világ" 
szerkesztősége vasárnap délután a millenáris ver­
senypályán motorvezetéses kerékpárversenyt ren- 
dez. A verseny délután 4 órakor kezdődik.

TÖRVÉNYSZÉK
8 Szabadlábrahelyezés. Pár héttel ezelőtt a tó­

városi rendőrség letartóztatta Király Böczögö Já­
nos kerékpár- és automobil-készítőt, aki a vád sze­
rint B e r t ó t i Emil ezredestől 900 koronát, dr. 
Lung József fővárosi tariácsjegyzőtöl pedig 1000 
koronát csalt ki. A panaszosok automobilt rendeltek 
Királynál s erre adták az előleget, az automobilt 
azonban hónapokig nem szállította nekik Király s 
ezért tették meg ellene a följelentést. A vádtanács 
ma 5000 korona óvadék ellenében elrendelte Király 
Böczögö János szabadnnbocsájtását, az eljárást azon­
ban csalás büntette czimén tovább folytatják ellene.

8 A kiadó jogai. A már nem létező Nagyvá­
radi Esti Újság, kevéssel megszűnése előtt föl­
hívta a hatóság figyelmét a nagyváradi Kecskeméti- 
féle vendéglőre, ahol állítólag erkölcstelen üzelmek 
folytak. A czikkely megjelenése előtt egyik munka­
társ, névszerint Verner-Bihari Sándor, a kefe- 
levonattal megjelent Fried Mórnál, a vendéglő bér­
lőjénél és azt mondta, hogy száz koronáért hajlandó 
kieszközölni, hogy a czikkely ne lásson napvilágot., 
A vendéglős és felesége elmentek a szerkesztőségbe, 
ahol Károlyi Gyula, a másik munkatárs megismé­
telte, hogy a hallgatásnak száz korona az ára. 
Friedék erre Qagvovszky bánoshoz, a lap kiadó­
jához fordultak, akit arra kértek, hogy ne engedje 
meg a czikkely közzétételét, de a kiadó hajthatatlan 
maradt. A czikkely másnap megjelent, mire Fried és 
a felesége zsarolás czimeti bűnvádi följelentést adott 
be. A nagyváradi törvényszék Oagyovszky Jánost 
zsarolásért nyolez ffönapl, Vertier Sándort hat hó­
napi és Károlyi Gyulát egy évi fogházra Ítélte. A 
nagyváradi királyi tábla a törvényszék Ítéletét meg­
változtatta s Károlyi Gyula büntetését hat hónapra, 
Verne rét pedig egy hónapra szállította le, Oa- 
gyovszkyt ellenben azzal a megokolással men­
tette föl. hogy a lap kiadótulajdonosa attól, aki 
föle valamely neki kellemetlen közleménynek kiha­
gyását kéri, a szedésnek és egyébként föl­
merült költségnek, valamint esetleges 
kárának megtérítését teljes joggal kö­
vetelheti.

8 Gyilkos czigány. A nyugati határszéli faluk 
lakóinak nagy része azzal foglalkozik, hogy élelmi­
szert, avagy szénát fuvaroz he a közeli Bécshe. M fi­
rn v c s i k Antal jakabfalui gazdálkodó is ily módon 
kereste meg kenyerét. Kora reggel ment szekerével 
Bécsbc és késő éjiéi tért onnan haza. D a n 1 h c 1 Ig- 
nácz, a falu czigánykovácsa Is tudott erről és elha­
tározta, hogy egy ilyen „bécsi fuvarost" kirabol. 
Múlt évi június 28-án éllel egy vasdoronggal felfegy­
verkezve kiment a jakabfalui és Kiripolcz közötti 
országúira. Tizenegy órakor tiint fel Moravcsik sze­
kere, amelyen a gazda clszunyókált. A czigány óva­
tosan felkapaszkodott a szekérre és hátulról többször 
fejbeütütte Mnravcslkot, aki halva rogyott 1c az 
árokba. Danibcl ezután 120 korona készpénzét is el­
rabolta. mig a szekér gazda nélkül toyábh ballagott 
hazafelé. A csendörség a költekező czigányková-

[Reggelizés előtt fél pohár
Schmldlhoner-Iéle
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egyetértésPéntek, julius 31.

'csőt letartóztatta s a pozsonyi esküdtbirőság Dani-
bel Ignáczot bűnösnek mondotta ki a rablógyilkosság, 
ban s ezért őt 10 évi és 8 havi (egyházra ítélte. A kir 
Kúria ma hozzájárult az ítélethez.

§ Lefoglalt bankóprés. Egy névtelen följelentés 
folytán a csendörség házkutatást tartott Téglás 
Sándor fülöpszállási földmives házánál s ott egy 
bankóprést talált 50 koronás lemezekkel. Téglást, 
a feleségét és két fiát tüstént letartóztatták s a bűn­
jeleket lefoglalták. A budapesti büntetőtörvényszéken 
Kendy vizsgálóbíró fogta vallatóra a terhelteket, akik 
körömszakadtig tagadták a bűnösségüket. Arra a 
kérdésre, hogy a bankóprés és a lemezek miképen 
kerültek hozzájuk, azt felelték, hogy valaki boszu- 
ból odatette, de ők nem tudnak róla semmit. A vizs­
gálóbíró az előzetes letartóztatást fentartotta mind 
a négy terhelttel szemben. E határozat ellen dr. 
W e i s z Ödön védő felfolyamodott a vádtanácshoz.

KÖZGAZDASÁG,

A bank-kartell.

iw A kartell-szerződés szövege. —
Budapest, julius 30,

A magyar közgazdasági élet hónapok óta 
várja a bankkartell feltételeinek közlését. Azon­
ban kétpecsétes titok fedte azokat. A kartellt 
megkötött pénzintézetek igazgatói még legbizal­
masabb embereiknek sem mutatták azt meg. 
Annyit tudott csak a közvélemény, hogy a kar­
tell elsősorban a vidéki pénzintézetek s a kisebb 
fővárosi bankok ellen irányul: tehát a közép- és 
kisiparosság és kereskedői világ ellen. Még a 
laikus is tisztában volt azzal már a legelső pil­
lanatban, hogy ez a kartell igen nagy veszedel­
met jelent közgazdasági életünkre nézve. A 
harcz megindult ellene, bár a kartell megállapo­
dásait és fegyvereit az ellene síkra szállók nem 
ismerték. Most az E g y et é r t é s-nek sikerült 
megszereznie a kartell-szerződés végleges 
teljes szövegét, amelyet alább a magyarázó 
táblázatok kihagyásával nyilvánosságra is ho­
zunk. Megállapíthatjuk ebből azt, hogy minden 
tekintetben jogosult volt az a preventív védelmi 
harcz, amely a kartell ellen megindult, mert e- 
a kartell valósággal kizsákmányoló harezot hir­
det a magyar gazdasági élet ellen. Csak ha 
figyelmesen végigolvassuk az alábbi „Általános 
határozmánvok“ szövegét, akkor áll előttünk 
igazi nagyságában az a veszély, amelyet a M a- 
gyar Pénzintézetek Központi Hi­
telbankjának tegnapi állásfoglalása leg­
alább részben elhárított.

A kartellhe eddig a köve kez.ő pénzintézetek 
és ezégek léptek be:

Adler Lajos és fia.
Angol-Osztrák budar.
Belvárosi Takarékpénztár R.-T.
Budapest-Frzséhctvárosi Bank R.-T.
Budapest-Erzsébetvárosi Takarékpénztár R.-T.
Budapest-I.inót városi Takarékpénztár R.-T.
Budapesti Takarékpénztár és Orsz. Zálogköl­

csön R -T.
Egvesiilt Budapesti Fővárosi Takarékpénzt*-
Első Magyar Iparbank.
Forgalmi Bank R.-T.
Hazai Bank R.-T.
„Hermes“ Magyar Ált. Váltóüzlet R.-T.
Központi Kereskedelmi és Iparbank R -T
Központi Váltóüzlet R.-T.
Kramer !. ezég.
I.atzkó N. és Popper A. ezég.
Magyar Agrár- és Járadék-Bank R.-T.
Magyar Általános Hitelbank.
Magyar Ált. Takarékpénztár R.-T.
Magyar Fakereskedók Hitelintézete R.-T.
Magyar Jelzálog-Hitelbank.
Magyar Kereskedelmi Hitelbank R.-T.
Magyar Kereskedelmi R.-T.
Magyar Leszámítoló- és Pénzváltóbank.
Magyar Országos Központi Takarékpénztár.
Merkur Váltóüzlet R.-T.
Keményt, Strasser és Társa.
Nemzeti Pénzváltó R.-T.
Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület.
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.
Schwartz Ármin és Társa.
Wiener Bankverein magyarországi fiókja.
Schlesinger Berth. M. és Társ?

_ E névsor tanúsága szerint a kartell még for­
mális megalakulása előtt megkezdte a pressziót, 
mert az egyezményt már is aláírták olyan ki­
sebb intézetek is, amelyek a kartell élén álló 
nagybankoktól függenek. De ez a névsor egy­
úttal mutatja azt is, hogy itt igen nagy és erős 
támadással áll szemben a hazai közgazdasági 
élet, amelynek visszaverésére egyesülnie kell az 
összes független tényezőknek. Első sorban 
magának a kormánynak kell fel­
lépnie a vakmerő támadás ellen s a 
kartellben álló intézetektől sür­
gősen ki kell vonnia az állami be­
téteket, mert az még sem engedhető meg, 
hogy a kartell állami támogatással dolgozzék a 
magyar gazdasági élet nagy kárára.

íme szószerint a kartell u. n. „Á 1 ta I á n o s 
h a t á r o z m á n y a i n a k“ szövege:

Általános határozmányok.
„1. A jelen megállapodásban foglalt minimális fel­

tételek, a határozottan megjelölt kivételektől elte­
kintve, mérvadók lesznek minden Magyarországon 
és társországaiban lakó félre és bejegyzett ezégre.

Épp úgy kötik azok a megállapodáshoz csatlako­
zott intézeteknek és ezégeknek helybeli, vagy vi­
déki fiókjait, kommanditált vagy affiliált vidéki pénz­
intézeti és kommanditált vagy affiliált magánbank- 
czégekkel fenntartott összeköttetéseiket.

Az affiliált és kommanditált összeköttetések 
jegyzéke az érdekelt intézetek részéről a központi 
bizottságnál a jelen megállapodás aláírásával egy­
idejűleg bejelentendő és minden változásnál pótlandó. 
Ezen bejelentések a központi bizottság részéről az 
érdekelt felekkel azonnal közlendők.

2. Ha a szerződő intézetek, vagy ezégek ezen 
megállapodás létrejötte előtt kötött fix lejáratú, vagy 
felmondáshoz fűzött szerződéses megállapodásban 
kötelezettségben állanak valamely féllel szemben oly 
feltételekkel, amelyek a jelen megállapodásban ki­
jelölt minimális feltételeknél enyhébbek, úgy kötele­
sek ezeket a megállapodásokat a fix lejáratú szerző­
déseknél a kikötött lejárat beálltával, a felmondásos 
szerződéseknél pedig a kikötött felmondási idő le­
jártává! oiyképen módosítani, hogy annak feltételei 
a jelen megállapodásban kijelölt minimális feltétele­
ket elérjék.

A jelen megállapodás hatálybaiépte előtt kötött 
és attól eltérő üzleti kondiczióknak az előbb említett 

•időpont bekövetkeztéig való alkalmazását illetőleg 
védve van minden ezég és intézet azon üzletek te­
kintetében, amelyeket jegyzékbe foglalt és 1908. évi 
30-ig lepecsételt borítékban a Budapesti Giro- és 
Pénztárcgvlet r.-t.-nál leteteményezett.

3. A jelen megállapodásban megjelölt minimális 
feltételek bármiféle enyhítését ezéizó, avagy ered­
ményező engedmények, jóváírások, átutalások, vagy 
lionifikácziók tiltva vannak.

4. Amennyiben a Becsben ugyanily jellegű meg­
állapodást kötött bankcsoporttal megegyezés jönne 
létre, vagyis az osztrák egyezményhez tartozó pénz­
intézetek és ezégek saját maguk és Magyarországon 
és társországaiban létesített, vagy jövőben létesí­
tendő fiókok, kommnnditok, affiliált pénzintézetek, 
vagy velük tökebetéten alapuló összeköttetésben 
álló pénzintézetek és ezégeket illetőleg, a jelen meg­
állapodást a magyar megállapodás területére re­
spektálni kötelezik magukat, ebben az esetben a 
magyar megállapodás taglal, úgyszintén azok hely­
ijei! vagy vidéki fiókjai, kommanditált vagy affiliált 
vidéki pénzintézeti és kommanditált vagy affiliált 
magánbankczégekkel fenntartott összeköttetései az 
osztrák megállapodás feltételeit oly kliensekkel 
szemben alkalmazni kötelesek, akik Ausztriában lak­
nak, illetőleg ott tartják fizlcttelepelket. Magától ér­
tetődik, hogy a fennt érintett megegyezés létesiilése 
esetében az Osztrák „Übereinkommen“ és a ma­
gva- „megállapodás“ tagjainak egymás közt folyta­
tott üzletei lebonyolításának feltételeire a kikötött 
minimális kondicziók nem terjednek ki.

5. Az ezen megállapodásban foglalt minimális fel­
tételek nem alkalmazandók :

a) a pénzintézetek által saját kibocsátványaik 
tekintetében kötött ügyletekre; továbbá általuk ala­
pított, vagy finanszírozott vállalatok részvényeire 
és elsőbbségi kötvényeire az alapítóknak adott köl­
csönökre: továbbá a Magyar Általános Hitelbanknál 
az általa, vagy fiókjai által, a Magyar Földhitelinté­
zet és a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete ki- 
bocsátvdnyaira adott előlegekre; úgyszintén a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Banknál az általa, vagy fiókjai 
által a Magyar Helyiérdekű Vasutak r.-t. kötvé­
nyeire adott előlegekre; végül a Wiener Bankverein 
magyarországi fióktelepénél az általa a Magyar Ta­
karékpénztárak Központi Jelzálogbankja r.-t. kibo- 
csátványaira adott előlegekre; mindezeknél azonban 
oly kikötéssel, hogy az illető előlegek kizárólag csak 
a jelen pontban felsorolt értékek: e adatnak és el­
különített számlán számoltatnak el;

b) helyiérdekű vasúti elsőbbségi részvényekre 
adott előlegekre, továbbá sorsjegyekre és járadék- 
legyekre adott előlegekre, vagy ilyenekkel kötött 
ügyletekre, de szintén csak azon esetben, ha az
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illető üzlet kizárólag ilyen értékeket foglal magá­
ban ;

c) az állammal, állami fenhatóság alatt álló In­
tézetekkel és vállalatokkal, tö r vényhatóságokkal, 
városokkal, községekkel és erkölcsi testületekkel 
— mint adósokkal — közvetlenül, vagy közvetve 
kötött ügyletekre; f |

d) a jelen megállapodáshoz csatlakozott pénzin­
tézeteknek és ezégeknek, azok fiókjainak és f. évi 
julius 30-ig ilyenekül bejelentett kommanditált, vagy, 
affiliált pénzintézeti és kommanditált vagy affiliált 
magánbankczégekkel fenntartott összeköttetéseiknek 
egymás között, továbbá az Országos Központi Hi­
telszövetkezettel kötött ügyleteire; az affiliált és 
kommanditált összeköttetéseknél azonban azzal a 
megszorítással, hogy ezek részére akár a patroni- 
záló intézet, akár pedig a jelen megállapodáshoz 
csatlakozott többi intézetek vagy ezégek a II. fe­
jezet 5. a) pontja második bekezdése szerinti lom- 
bard-hiteleket enyhébb feltételekkel, mint %%-ka! a 
bankráta felett, mig a II. fejezet 5. d) pontja sze­
rinti magyar- vagy osztrák korona- vagy arany- 
járadékra engedélyezett lombardhiteleket olcsóbban, 
mint 54 %-kal a bankráta felett nem nyújthatnak.

A csatlakozott pénzintézetek részéről utőbtí, 
vagyis 1908. évi julius 1-je után kommanditálandó, 
vagy affiliáiandó összeköttetésekkel kötendő üzle­
tekre a jelen megállapodásban foglalt feltételek 
mérvadók, amelyeknél enyhébbeket vele szemben 
csakis a patronizálő pénzintézet alkalmazhat;

e) váltóházakkal, bankárokkal és tőzsdei ügy­
nökökkel határidőforgalom tárgyát képező értékpa­
pírok tekintetében közvetlenül kötött kosztüzletekre.“

A kartell megállapodások eredeti szövegé­
ben ezután terjedelmes táblázatok következnek 
a banküzlet egyes ágainál megállapított minimá­
lis feltételekről. E táblázatok, — melyek nyom­
datechnikai okokból nem közölhetők — szerint 
pl. a váltóleszámítolás! üzletre vo­
natkozó minimális feltételek a kö­
vetkezők:

a) Tárczaváltók. (Ideértve a megállapodás 
keretébe nem vont, hivatásszerűen visszleszámito- 
lással foglalkozó fővárosi pénzintézetek és ma- 
gánezégek tárczaváltóit is.) Az osztrák-magyar bank­
helyekre szóló 45 napnál rövidebb lejáratú váltóknál 
°la százalékkal, 46—100 napig terjedő lejárasaknál 
54 százalékkal, 101—120 napig terjedő lejárasaknál 
8/s százalékkal, 120 napnál hosszabb lejáratú váltók­
nál % százalékkal a bankráta fölött állapittatik meg 
a minimális feltétel. (Ügynöki díj czimen a bu­
dapesti leszámítolási forgalomban 54%o-nél maga­
sabb jutalék nem fizethető. A vidéki váltőleszám. for­
galomban ügynöki díj egyáltalában nem engedé­
lyezhető.) Korona értékben az osztrák-magyar 
monarchián kívül eső piaczokra szóló váltók­
nál az előző skálánál 1 százalékkal magasabb, nem 
bankhelyekre, de Ausztria-Magyarországban 
fizetendő váltóknál pedig az előzó skálánál 54 szá­
zalékkal magasabb a leszámítolási kamatláb. Az ily 
ietlegii váltóknál a jegyzékben az effektiv in- 
casso költségeken felül l°/oo jutalék is számítandó. 
Kivételt képeznek ezen minimális feltételek alól 
a budapesti, vidéki és b é c s i (?) gőzmalmok olyan 
elfogadványal, amelyek a vásárolt gabona ellenér­
tékét képviselik, továbbá bécsi (?) bankok elfogad­
ványal is.

b) Szövetkezetek', vidéki pénzinté-’ 
zetek és vidéki escompteur czSgek 
váltói. Szövetkezeteknél 1 százalékkal, vidéki 
escompteurökné! 54 százalékkal a bankráta fölött van 
a minimális feltétel. Vidéki pénzintézetek­
nél a befizetett részvénytökének és (a nyugdijtar- 
talék kivételével) az összes egyéb tartaléktőkének 
az utolsó évi mérlegben kitüntetett értékének össze­
vonása mellett nyerendő összeg alapján 500.000 ko­
ronáig °/s százalékkal. 500.001—800.000 koronáig 54 
százalékkal. 800.001—2.000.000 koronáig */» százalék­
kal, 2,000.000 korona fölött 54 százalékkal a bankráta 
fölött van a minimális feltétel. A fenti kamattételek 
a benyújtás napjától számított legfeljebb 120 napos 
lejáratú váltókra vonatkoznak, minden további meg­
kezdett 30 napért V» százalékkal magasabb ka­
mat számítandó a váltó egész tartamára. ‘

c) Elfogadványoknál (oly váltók, melyek' 
nem esnek a tiszta tárcza-, vagy ár*váltó fogalma 
alá) a kamat 1. 92 napnál nem hosszabb váltóknál 
15» százalék a bankráta fölött. 2. Hosszabb lejára­
saknál a váltó egész tartamára minden meg­
kezdett 30 nap után V» százalékkal több. 3. Malom-: 
elfogadványok, melyek nem képezik .vásárolt gabona
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ellenértékét (pénzváltók) a fenti tételeknél Y> száza­
lékkal olcsóbban vehetők.
i (i) Intéz vények. 1. Három hóra számításba 
veendő 6Aa százalék elfogadási jutalék mellett és a 
bankrátán alul nem számítolhatok le. 2. Az elfogadó 
bank elfogadványainak értékesítését magának fen- 
tartani köteles. 3. A megterhelés 2 nappal a lejárat 
előtt eszközlendő.

Külön táblázatban állapítja meg a szerződés még 
az értékpapírok vétele, eladása és szállítá­
sára, továbbá a devizákra és a valutákra, 
a lombardsz ám Iákra és a kosztüzletre, 
fedezett és fedezetlen, valamint a jelzálogilag bizto­
sított folyószámla-hitelre, az adó- és 
vámhitel jótállások, óvadékok és a bu­
dapesti safes rekeszek bérletére vonatkozó 
minimális feltételeket. Végül pedig magyarázat sora­
kozik a táblázatokhoz.

Ezek a kartell nyílt írásba foglalt megálla­
podásai. Hogy azonban ezek a „minimális“ téte­
lek a kartell ügyvitelében nagy ritkán fognak 
szerepelni, az egészen bizonyos. A maxima- 
! i s feltételeknél pedig szabad keze van a kariell­
nek, mert eléggé drágán — már t. i. az ű 
szempontjuk ez — sohasem adják a pénzt, 

a
* A kertel egyébként már kibocsátotta az első 
fecskéit. Ma ugyanis a budapesti pénzintézetek a kö­
vetkező körlevelet küldték meg a feleknek:

„A helyben történő készpénzfizetések a folyó­
számlák javára a lefizetést követő nappal valutál- 
tatnak. Ugyanezen eljárás alá esnek fizetések, ame­
lyek nem készpénzben, hanem postacsekkcl, vagy 
liearing-átutalással, vagy más bevételezendő váltó­
ban. utalványban, csekkben, avagy harmadik szemé­
lyek lefizetése vagy átutalása utján eszközöltetnek. 
— beleértve egyik fél számlájáról egy másik fel 
számlájára való átutalásokat is — illet\ c \ áltó, % ag> 
devisa leszámolásából, vagy értékpapírok ellenérté­
kének jóváírásából erednek, azonban ez utóbbi há­
rom felsorolt kategóriánál ugyanaznap! értékkel ira- 
tik a fél javára az az összeg, amelyet ugyanaz napra 
eidispotiált. Az idegen helyre szóló postacsekk, clca- 
ring-átutalás, másnemű csekk, vagy inkasszó tár­
gyát képező érték, valamint az idegen helyen, a fél 
javára az intézet számlájára eszközölt lefizetések két 
nappal a tcnvlcges lefizetést, illetve inkasszót kö­
vetői eg valutáltatnak. Ha az egy fél részére a buda­
pesti giro- és pénztár-egylet részvénytársaság ér- 
tékpapir-arangementja utján értékpapírok vétele és 
eladása számoltatik el ugyanazon napra, a fentebb 
körülírt valutálás csakis a vételösszeget meghaladó 
többletösszegre terjed ki. A feleknek idegen helyekre 
kiszolgáltatott, látra szóló utalványok, az utalvány 
kibocsátása napjának értékével terhel tétnek^ meg; 
lejáratra szóló utalványoknál kamatmegtérités csak 
v postamenet napjai betudásával eszközöltetik. 
Ugyanezen eljárás alkalmaztat!!: a székhelyen kivid 
a fél részére eszközlendő kifizetéseknél. Minden a 
postacsekk, clearing-fttutalás. vagy egyéb. inkasszót 
terhelő költségek és dijak a fél terhére számíttatnak 
fel. A letétben levő értékpapírok szelvényeinek^ to­
vábbá kisorsolt értékpapírok ellenértékének jóvá­
írása fix kamatozású értékpapíroknál — ide nem 
értve saját kibocsátványainak, illetve azok szelvé­
nyeinek és saját részvényeink szelvényeinek bevál­
tását — a lejárattól számított második nappal, egyél) 
értékpapíroknál a lejárattól számított negyedik nap­
pal történik. Esedékes tartozásnak a lejárat napján 
készpénzben eszközölt lefizetése a fél javára aznapi 
valutával értékeltetik.“
' Mit jelent ez a körlevél? Hát csak annyit, 
hogy pl. a Kereskedelmi Bank üzletiorgalmái 
véve alapul, e körlevél értelmében a banknak 
évente 1,333.333 koronával több ka­
matjövedelme lesz. íme a kartell köz- 
gazdasági beköszöntője! . . .

, JL4_________________________

A Jelzálog Hitelbank félévi mérlege. Mai
számunkban közöltük már a Magyar Jelzá­
log Hitelbank félévi mérlegét, mely nem­
csak a hazai pénzpiaczon, hanem külföldön is ál­
talános megelégedést keltett. A Jelzálog Hitel­
bank 1908. évi első félévi mérlegének ugyanis 
különösen nagy jelentősége van az adott körül­
mények között. A Jelzálog Hitelbank elsősorban 
kötvénykibocsátó intézet s mint ilyennek 1908. 
ciső felében is ugyanazon nehézségekkel kellett 
megküzdenie, mint 1907-ben, mert ennek az év­
nek első ele a járadékpiaczon semmi könnyebbü* 
lést nem hozott, sőt sok tekintetben még nehe­
zebb viszonyokat teremtett. Köztudomású, hogy 
a kontinens piaczain mintegy három milliárdnyi 
járadék- és egyéb fix-kainatozásu czimlet van el­
helyezve; oly nagy összeg, amely mellett alig

lehetett gondolni arra, hogy a m i zálogleveleink 
piaczot kapjanak. Hogy c rendkívül nagy nehéz­
ségek daczára a Jelzálog Hitelbanknak ez mégis 
fényesen sikerült, az mindennél jobban bizonyítja 
Széli Kálmán óriási kvalitásait és azt a párat­
lan bizalmat, amivel működését a hazai s éppen 
úgy a külföldi piacz kiséri. Mikor második kor­
mányzói cziklusának első mérlegét készítette, 
közgyűlési expozéjában igy szólt:

„Mikor ennek a mérlegnek elkészítéséhez hozzá­
fogtam, magam is éreztem, hogy nehéz dolog egy 
oly mérleggel áliani elő. amelyen műtétet kellett vé­
gezni, nehéz, de az intézet gyógyítására szükséges 
műtétet. De én kettőt fogadtam meg magamnak mi­
kor ennek az intézetnek kormányzatát újból ke­
zembe vettem. Először azt. hogy mindig mindent 
teljes őszinteséggel fogok kitárni a részvényesek és 
a nyilvánosság elé és hogy mindig és minden körül­
mények közt teljesen reális mérleggel akarok a köz­
gyűlés elé áliani. Mielőtt ennek a mérlegnek a reali­
tását illusztrálni óhajtanám, felelnem kell az ellene 
felhozott észrevételekre, nevezetesen arra. hogy ez 
a mérleg túl szigorú volna. A realitásnak két kelléke 
van, hogy ne menjen túl a valóságon. Az előterjesz­
tett mérleg igy nézve, nem tulszigoru, csak éppen 
annyira szigorú, amennyire a valósághoz képest 
lennie kell.“

Ma már — hogy Széli Kálmán szavaival él­
jünk — az intézet túl van a műtéten, amely sze­
rencsésen sikerült. Széli érdeme, hogy az in­
tézet a súlyos esztendők után 
lábraállt s ismét úgy áll a vi­
lág előtt, mint a magyar földhi­
tel egyik legerősebb oszlopa.

A Szövetkezeti Központi Bank R.-T. tőkeemelése. 
A Szövetkezeti Központi Bank rész­
vénytársaság — amint értesülünk — a leg­
közelebbi közgyűlésén a jelenlegi egy millió koronás 
alaptőkéiét 1,500.000 koronára emeli fel. Ez alkalom­
mal Krausz Adolf vezérigazgató megválik állá­
sától s a bankot egyedül dr. Bocit kor Károly el­
nök fogja vezetni, aki eddig is nagy érdemeket szer­
zett magának a bank gondos vezetése körül.

A vaggonhiány. Minden cv őszén a magyar ki­
rályi államvasutak igazgatósága felhívja a szállító- 
közönséget, hogy az őszi szállítási időszakban az 
árutorlódások elkerülése végett előre teljesíthető 
szállításait bonyolítsa le. Ezen felhívását a magyar 
királyi államvasutak igazgatósága ez évben is közzé­
tette. Ebből kifolyólag egyesek már is vaggonhiány- 
ról, árutorlódásról s a vaggonhiány okozta előrelát­
ható bajok bekövetkeztétől félnek. Erre nézve egy 
laptársunk kérdést intézett Kotányi Zsigmond 
udvari tanácsos máv. igazgató, a forgalmi osztály­
főnökéhez, aki erre nézve a következő kijelentést 
tette:

Csodálkozom, hogy egyes lapok kocsihiányról 
Írnak, amikor ilyen jelenleg nincs. Való igaz csak 
az, hogy az aratások utáni napok, illetve hetekben 
a nyugati pályaudvaron a raktárakban helyhiány 
állott be, amely azáltal keletkezett, hogy eleinte sok­
kal több gabona érkezett Budapestre, mint a meny­
nyit a meglévő raktárakban tárolni lehetett és hogy 
a malmok és a kereskedők az clfuvarozást késlel­
tették.

Nem szabad a kormánynak' szemrehányást tenni 
arra nézve, hogy nem törődik az évente ismétlődő 
vaggonhiány szanálásával. Dehogy is nem törődik. 
Állandóan folynak az építkezések és az idén már 
r>—7000 vagonnal több áll rendelkezésünkre, mint 
tavaly-. A bajnak egyszerre véget vetni természete­
sen nem lehet, de állandóan azon vannak a kompe­
tens faktorok, hogy enyhítsék. Különben is csak teg­
nap jelent meg a vasúti beruházások szentesített tör­
vénye a hivatalos lapban, tehát c törvények hatá­
sait még most nem lehet érezni, A haute saison-ban 
persze idén is lesz vaggonhiány, de ezt magával hoz­
zák a körülmények, tudniillik ilyenkor az egész vilá­
gon van vaggonhiány, mert olyan vaggonállománya 
a leggazdagabb államnak is alig lehet, mint amilyet 
az akkori szállítások megkövetelnek. A kormány és 
a vasúti igazgatóság minden lehetőt megtesznek a 
vaggonhiány enyhítésére, de természetesen egy csa­
pásra nem lehet véget vetni az egész balnak. Az át­
meneti állapotban egy kis elnézést is kell tanúsítani, 
amíg a vasúti beruházási törvény meghozza gyü­
mölcseit.

Elhamvadt gabonakcrcsztek. Az aradmegyei Olo- 
gová ez község lakosságának majdnem összes ga­
bonatermése esett tegnan a tűz áldozatául. A kár

fclülhaladja a harminczezcr koronát. Mintegy ncgy, 
ven család jutott ez által a legnagyobb nyomorba. 
Ugyancsak több ezer asztag búzája égett el tegnap 
gróf Zselé nszki Róbcrtnek is az ötvcncsncz kö­
zel eső Klára-majorban.

A liusvizsgÉlatok uj rendje.'Augusztus hó elsején 
teljesen uj rend lép életbe a fogyasztásra szánt 
vágóállatok és azok busának a közfogyasztásra bo- 
csáitás előtt történő szakértői vizsgálata tárgyában. 
A földmivelésiigyi miniszter által életbe léptetett uj 
rend meglehetősen erőteljes rendszabályokat tártál, 
máz a közfogyasztásra szánt hús szakszerű ellen­
őrzése körül s ezt a fogyasztó közönség csak öröm­
mel üdvözölheti még a közegészségügy szempont­
jából is, noha bizonyos időnek kell eltelnie, mig az 
üdvös újítás minden részletében érvényesíthető lesz.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Szabó Pé­
ter özvegye, dívatárusnö, Kecskemét; Oblnth cs 
Simkó, kereskedö-ezég, Budapest; Rosenberg Dávid, 
kereskedő, Száva-Bród.

Nagyobb árlejtési eredmények. A ni. kir. állami 
vasgyárak központi igazgatósága pályázatot irt ki 
kenő- és égő repezeolaj szállítására. A legkedvezőbb 
ajánlat folytán megbízást kapott az Olajipar Társa­
ság 1 S3.600 korona értékű, Kohn Adolf és Társa ezég 
1 OS.000 korona, Conrad és Társa ezég 105.696 ko­
rona értékű szállításra. — Nagyvárad városa az úgy. 
nevezett „Büdös“ árkot csatornáztatia. Ezt a mun­
kát a budapesti Melocco Péter ezementáru gyár és 
építési vállalat r. t. teljesíti 25.872 koronáért. — A 
Máv. jobbparti üzletvezetösége portland czement 
szállításra hirdetett ajánlatot. A legkedvezőbb aján­
latot a Beocsini ezementgyári unió r.-t. tette, amely 
4.40 korona egységár mellett 11.000 korona értékű 
megbízást kapott. — A kereskedelemügyi miniszté­
rium a sziszek—illova—lipiki állami közúton levő 
Lonishid-épitést a Danubius hajó- és gépgyár r.-t.-ra 
bízta 90.028 korona értékben. — A gyulai ni. kir. 
államépítészcti hivatal a bercttyóujfalu—békéscsaba— 
orosházai közúton levő hidat a Schlick-féle gyár r.-t.-. 
gal építteti meg 104.617 koronáért.

Tejmunkás-tanfolyam Csákovárott. A csákovári
magy. kir. íöldinivesiskola annak közzétételére kér 
fel, hogy ebben az iskolában október 1-én tejmunkás- 
képző tanfolyam nyílik meg, mely egy évig tart. A 
tanfolyamra húsz Írni olvasni tudó fiatalember vé­
tetik fel, akik 17-ik éviikéi már betöltötték. A felvett 
iijak teljes ingyenes állami ellátásban részesülnek és 
a tejtermelés és kezelés minden ágában gyakorlati 
és elméleti kiképzést nyernek. A kérvények Juhász 
Vilmos igazgató czimére küldendők Csákovárra (Te- 
mesmegye).

A „L'Aigle“ veszteségei. A „L'Aiglc" fr.au- 
czia életbiztosító társaság ma tette közzé magyar- 
országi üzletének 1907. évi mérlegét, amely 35.825.55 
korona veszteséget tüntet föl. Ez a veszteség 
azt bizonyltja, hogy a magyar biztosító intézetek 
cgvre jobban kiszorítják az idegen intézeteket.

Hajózás. A Dunagőzhajózásl társaság közhírré 
teszi, liogy a személyszállító hajók Karlócza állomá­
sát a mai nappal ismét érintik.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és RBntgen-
Intézete. ElaktrontAgnaaaa rryónyitAa

Budapest, IV. K6roly-körut2i sz. I. em. Lift
Telefon 108—39.

CfógylényezBki
Elektromágneeee gyógy!- 

tie.
Fflntgen sugerekkal írató 

kezeiét.
Megás feszOltaégO Írem­

mel való keselée(Arson- 
vallsatlox,

Kék fónynyal való kezeli«.
Villamos hőfürdök (Elek- 

trotherm).
VIHamos fényfOrdőlc,
VUlamoe massage (Vib­

rálta).
Galvin, Fared ie Franklin 

irammal való kezeli«.
Villamos vízfürdők,
tzineavaa fürdők.

Főbb lavallatok;
Akaiénoe Idegesség (ne»- 

mthenla, hysteria.I
» Rendel*» d. a. 6-
SwMl leMl IWB 4L ■

tdeggyengoség! étlapotok 
Álmatlanság.
Hüdéaek (Paralysis)
lde*fi|«£almak,ldegríábák

(Neuralgiák, Ischias). 
Qerinczvelőeorradáe (Ta­

bes,)
Szívbetegségek,
Véredénvalmesze-udís.
Kőazvény ie oeuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakódéi 
sok, Izületi és csontba« 
JokO

Székrekedés. 
Anyageeerebajolt, (Ehli6 

oiukoi baj, vére »egén yeé® 
Börbajok. Börvlszketeß 
Hajbetegségek (Hajhull!^ 

kopaszság.)
Aranyere« csomók.

Mg, d. au 2-6 lg.
» Blfátulrs BNMikat.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, július 30.

Ä készáru piaezou a malmok mérsékelt vetél­
kedve ma csak kis kínálatot eredményezett' és azon 
törekvésük, hogy a készbuza árát leszorítsák, csak 
részben sikerült; elkelt 18.000 nini. 5—10 fillérig ol­
csóbb árakon. Rozs 10 fillérrel olcsóbb, zab 5 fillér­
rel drágább, tengeri változatlan. A liatáridőpiaczon 
az üzlet barátságos hangulattal és a tegnapi zárlat­
nál csekélységgel magasabb jegyzésekkel indult meg. 
Az üzlet folyamán előbb a kínálat volt túlsúlyban, mi­
nek folytán kissé gyengültek az árfolyamok, később 
azonban valamivel jobb vétclkcdv mutatkozott, mire 
aztán egy kis javulás állott be, anclkiil, hogy a for­
galom élénkült volna.

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 500 mm. SÍ kg. 23.40 korona, 

100 mm. SÍ kg. 23.40 korona, 500 mm, 80 kg. 23.50 
korona, 100 mm. 80 kg. 23.30 korona, 1700 mm. 80 
kg. 23.— korona, 100 mm. 23.35 korona, 100 mm. 79.5 
kg. 23.35 korona, 100 mm. 79 kg. 23.30 korona, 1200 
mm. 79 kg. 23.25 korona, 500 mm. 7S.3 kg. 23.— ko­
rona, 500 mm. 77 kg. 21.— korona.

Szentesi: 2130 mm. 74.3 kg. 22.80 korona. 
Bánsági: 200 mm. 81.5 kg. 23.50 korona, 100 mm.

80.5 kg. 23.40 korona, 150 inni. 80 kg. 23.20 korona, 
íiUO mm. 79.8 kg. 23.30 korona, 500 mm. 79.2 kg. 
23.30 korona, 500 mm. 79 5 kg. 23.30 korona, 1000 
mm. 79 kg. 23.20 korona, 500 mm. 79 kg. 23.10 ko­
rona. 200 mm. 78 kg. 23.10 korona.

Pestvidéki: 500 mm. S0 kg. 23.20 korona, 100 
mm. 80 kg. 22.70 korona, 300 mm. 78 kg. 22.90 ko­
rona, 200 mm, 76 kg. 20.— korona, 100 mm, 76 kg. 
21.— korona, 100 mm. 75 kg. 22.50 korona.

Fejérmegyei: 100 mm. 77 kg. 22.50 korona, 100 
mm. 76.3 kg. 22.70 korona.

Bihari: 200 mm. 79.5 kg, 23.20 korona, 100 mm. 
79 kg. 23.20 korona.

Szerémségi: 100 mm. 78 kg. 22.80 korona. 
Bácskai: 400 mm. 78 kg. 21.10 korona.
Pádéi: 815 mm. 78 kg. 23.30 korona, 5S6 mm.

79.5 kg. 23.10 korona.
Marosi: 100 min. 78 kg. 23.30 korona, 500 mm. 

79 kg. 23.30 korona.
Rozs: 100 mm. 18.60 korona.
Árpa: 690 mm. 15 40 korona.
Tengeri: 100 mm. 15.40 korona, 100 mm. 15.35 

korona, 200 mm. 15.30 korona.
Zab. 200 mm. 16.50 korona, 100 mm. 16.50 kor. 
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők
A liatáridőpiaczon köttetett;

Dólelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. októberre 11.03,11.01,10 98,11,08.
Rozs 1908. októberre 9.29, 9.30, 9.27, 9.35.
Zab 1908. októberre 8.20, 8.26.
Tengeri augusztusra 7.56, 7.61.
Tengeri 1909 májusra 7.26,7,25, 7,31.

1 óta 30 petezkor zárulnak:
októberi búza 11.08 -11.09 
októberi rozs 9.37— 9.38
októberi zab 8.24 - 8.25
júliusi tengeri 7.61 — 7.62
1909 májusi tengeri 7.30—7.31

Budapesti pabonaforzalom,

1908. julius 28-lói julius 29-ig.
Érkezeti: Elszállittalott t

Búza 43358 —
Rozs 302 —
Árpa 812 10591
Zab 510 —
Tengeri 102 402
Liszt 785 11232
Komé 100 3;84

Értéktőzsde.
A tegnapi kedvezőbb irányzat ma folytatást 

nyert f mai üzletmenetben. Az irányzat megszilárdí­
tására befolyással voltak a kedvezőbb külföldi hírek, 
melyek nyomán n helyi spekuláczió vásárlásokba bo- 
. sátkozott s a bécsi számlákra történt vételek a 
vezetö-értékek árfolyamát némileg megszilárdították. 
Legkedvezőbb áríoyamhoz jutott a Rimamurányi-

részvény, mely az osztrák vasipari értékek áremel­
kedése következtében négy koronával javult. Viszont 
az Államvasuti részvényekben, melyek jelentékeny 
ideig az érdeklődés központjában állottak, alig vplt 
üzlet. A helyi piacz forgalma csendes volt, úgyszin­
tén a járadékpiacz, hói alig néhány kötésre szorul1" 
a napi forgalom.

Elöfőzs'de.
Elütőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hiíelrészvény 620.75—632.—. 

Magyar liitelrészvény 739 —. Osztrák-magyar állam- 
vasút 694.----695.—. Rimamurányi vasmii 554.50. Jel­
zálogbank 430.50.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 653.——622.25. 

Magyar hitelrészvény 738.75-739.—. Rimamurányi 
vasmű 550.50—558.—. jelzálogbank 434.—. Magyar 
koronajáradék 93.02-5, Hazai sorsjegy 100.—. Központi 
takarékpénztár 1590.—.

PrMmlim-tizlet: A dijbizlositásokárt fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
1°-— K, 1908. augusztus hó végére 24—26 K.

Utótözsde
/-vZ utóiőzsdc teljesen üzletiden volt-

BÉCSI GAS3NATÖZ8D!*
Becs, julius 30. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az illeni piaczon búza irányzata lanyha ős mivel 
a konzuni szigorúan tartózkodott a vásárlástól, 
újból olcsóbban lehetett volna kapni. Általában 
nagyon csekély volt a vásárlási kedv és a forga­
lom ennek megfelelőig felelte kevés. Rozs és zab 
ára változatlan, tengeri ellenben még 5—10 fillér­
rel drágább a budapesli tőzsdével egyetértőig. 
Árpából a külföld és egyes kiviteli ezégék is vá­
sárollak, azonban nagyobb üzlet nemfejlődhetett 
ki a iulmagas áiak miatt, noha a kínálat lényege­
sen nagyobb voll. Ami a külföldi tőzsdéket iiieii, 
az északamerikai piaczok és Páris valamivel ma­
gasabb árjegyzéseket jelentettek, inig London 
lanyha voll.

Jegvezefefí búza : tiszavidéki —----- .— ko­
rona, uj 12.15 -12.50 korona, bánáti 11.90—12.20
korona, tótfelvidéki és csepeli régi —_______
koiona, uj 11.70—12.— korona, uj déli vasúti 
11.70-12.—, marchfeldi 11.70 12.— korona.

Uj-rozs: tótfelvidéki 9.90—10.10 korona 
csepeli 9.80 - 9.95 kor., pestmegyei 9.90—10.10 
déli vasút 9.05-10.15 korona, különféle magyar 
9.80-9.95 kor., osztrák 9.85 -10.05 korona.

Árpa : morvaországi 7.40 - 7.70 kor., march-
feldi —.----- - kor., bécsvidéki----- —------kor.,
tótfelvidéki —.-----.------ kor., csepeli —.-----
győri —.------ kor., déli vasúti-------—kor.,
tiszavidéki —.----- kor.

Magyar tengeri: régi 8.10 8.25, uj 
—korona, cinquanlin 8.60-8.90, uj — 
korona.

Magvar zab : selejles----- .----- kor., közepes
8.50- 8.75 korona, elsőrendű 8.75—9.— kor., 
válogatott 8.95 -9.30 korona, cseh-morvaországl 
és alsóausztriai 8.°5—8.50 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, julius 30. A barátságos irányzatot, mely a 

mai elötőzsdérc is átment, semmi sem zavarta. Az 
üzleti tevékenység azonban szűk keretben mozgott. 
Csak hite!-, alpesi bánya- és rimamurátiyi-részvé- 
nyekben, melyeket élénkebben kerestek, öltött na­
gyobb mérveket a forgalom Az irányzat az üzleti 
forgalom daczára az előtözsde zárlatáig barátságos 
volt. A déli tőzsde nyugodtan, tartott árfolyamokkal 
indult. Később az irányzat nyugodtabb lett. Berlinből 
tartott árfolyamokat jelentettek.

11 órakor tárainak;
Osztrák hilelr. 622.-. Magyar hilelr. 738.50,

Líinderbank —, Allamvusut 694.75------
Elbavölgyi vasul —Déli vasút 117.--------.—
Alpesi bányalársulat 670.75. Rimamurányi 553.- 
Májusi járadék 96 55, Magyar koronajár. 92,85 
Orosz érték —Török sorsjegy 187.-, Német 
márka 117.42.

1 órakor tehettek:
Osztrák hllel 622.-, Magyar lillel 738.— 

Líinderbank 435.50 Unió-bank 538.—, Allamvasul
684.75, Anglo-bank —, Bankverein ,
Déli vasút 116.-, Gőzhajó----- Alpesi bánya-
részvény 671.25. Májusi járadék 96.55, Magyai 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 187. Német 
márka 117.42, Elbavölgyi vasút 453.50, Rima­
murányi 555. -, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —Kár­
páti petróleum —.—
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Bécs, julius 30. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papir-járadék 96.60, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.10, 1860-as sorsjegy
151.75, Osztók hitelsorsjegy 472.—, Angol osztrák 
bankrészvény 293.50, Bécsi Bankverein 517.60 
Osztrák-magyar bank 1730,— Déli vasút 116.75 
Dunagózhajozási társ. 1000.— Dohány rész. 418.— 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.45 Oszfr. 
Lloyd 400.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.50—93.20, Osztr. 
koronajáradék 96.70, 1864-es sorsjegy 261.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 618.25, Union-Bank 
538.—, Osztók Líinderbank 434.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 692.10, Elbevölgyl vasút 453.50, 
Alpesi részvény 667.50, 20 frankos 19.08, Lon­
doni váltóár 239.55, Lipőtkohó 423,—, Töröksors­
jegy 185,95. Csendes.

Béos, julius 30. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.65. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.25, Magyar hitelbank részvény 
735.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.— 
Rimamurányi 550.25, Magyar ezukoripar 1765.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 398.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.90, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 63.05. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.25, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 428,—, Magyar keresk. bank 3310.

í
KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, jul. 30. (Az Egyetértés eredeti távirata.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáraaék 98.80, 
osztrák hitelrészvény 194.60, Déli vasút 22.70, 
orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 76.60, Uisconto Commandit 171.—, Dinamit- 
truszt 161.50. Harpeni 197.70, Unifikált török 
járadék 96.20, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.50,
4 százalékos magyar aranyjárádék 93.10, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 148.-, Bécsi váltőár 85.10, Olasz 
járadék —, A1L villamossági Edison 211.70, 
Gelsenkirchen! 219.50, Laurakohó 204.70. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) julius 30. 4-2 százalékos 
ezllsfjáradék 98.80,1860. sorsjegy 152.50, Déli vasút 
22.60, 4 százalékos aranyjáradék 68.40, Osztók 
hitelrészvény 194 40, Osztrák-magyar államvasut 
148.50, Olasz járadék 104.10, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 63.20. Szilárd. T

London, julius 30. Angol consol —
Páris, julius 30. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.77, Osztr. aranyjáradék 98.60, Magyar 
aranyjáradék 93.85, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 486.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.90, Déli vasút elsőbbségi kötv. 286.—
5 százalékos marokkói járadék 568.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.35, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. —, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 95.75, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 66.02, Török sorsjegy
177.75, Török dohányrészvénye 939.—, Osztók föld­
hitelintézet 1115, Osztr. Länderbank 467.—, Ma­

ar jelzálogbank 455.—, Banque de Paris 1451, 
anquc Ottomane 698.—, Osztr. magyar állam­

vasut —., Déli vasút —, Meridional vasút 654,
Keleti vasutak —, Waggon hits —, Hartmann 
gépgyár 536.—, Rio Tintb 16.76, Sucrerie d’Egypfe 
31.—, Tula 234.—, Thomson Houston —. Urikányi 
kőszén 151, Chartered De Beers 268.—, East 
Rand 101.50, jagersfonfein 88.75, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 49.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—. Váltó' német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6/u. Olasz aranyváltó (rövid) 
s>, Váltó Svájczra (röv) Vw. Csek Londonra 251.30, 
Magánkamatláb ÍVs. Tartott.

E

Üzlet, tudósítások.

Vágómarhavásár. 1
Budapest, julius 30. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
2468 darab Vágómarha és pedig 1537 darab ma­
gyar és tarka ökör, 693 darab magyat és tarka 
tehén, 10 darab bosnyák ökör, — darab bosnyák 
telién, 218 darab magyar és tarka bika, 11 darab 
bosnyák bika, 61 darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Következő arak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar tiizolt ökör, legjobb minőségű 68.— 
74. — koronáig, kivételesen —.—-—. — koronáig,
középminőségü 60.-----66.— koronáig, silány
minőségű 50.-----58.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 76 - 88 koronáig, kivételesen 
94. — K, középminőségü 64—74 koronáig, silány 
50.-----62.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségit 58.---- 64.— kor.-ig, középminőségü
----- ----- .— kor.-ig, silány 40.—-56.— koronáig.
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Í6 IzCYFTFRTF^ Péntek, Julius 31,
Magyar tehén legjobb minőségi! 46. 64. — ko­
ronáig, kivételesen —koronáig, közép minő­
ségű —.--------.— koronáig, silányabb minőségű
44.-----56.— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 4&—70.— koronáig, kivételesen 80. ko­
ronáig, közép minőségű —_______ koronáig,
silányabb minőgésü —.--------koronáig. Bika
legjobb minőségű 62.----- 73.— koronáig, kivéte­
lesen 76. - koronáig, közép minőségű
koronáig, silányabb minőség 48.---- 60.
náig. Bivaly legjobb minőségű 34.
náig, kivételesen 48.--------.— '
minőségű —.-------- koronáig
ségü —.-------- koronáig.
marha 30.--------44

koro- 
42.— koro- 

koronáig, közép 
, silányabb minő- 

„ Kicsontozni való 
koronáig. Boszniai ökör 

.— koronáig, középlegjobb minőségű —. _____________
minőségű-------------------koronáig, silányabb minő­
ségű —.--------.— koronáig. Növendékmárha
46. — 64.— koronáig. Mind 100 kilónként 
élősúlyban.

A felhajtás körülbelül 300 darabbal nagyobb 
volt a mullhetinél. Elsőrendű hízott ökrök" múlt 
heti árai szilárdak maradtak, ellenben gyengébb 
minőségek lanyha irányzat mellett nehezen voltak 
eladhatók.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, julius 30. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 404 darab élő borjut (közte 12 
rúgott) Hzettek: elsőrendű élő borjukért 68 76 
fillért, kivételesen 78—80 till., középminőségü élő 
borjukért 60 66 fillért, silány és rúgott borjukért 
50 58 fillért kilogrammonkint (levonás nélkül). 
Az irányzat élénkebb volt, az árak 2-4 fillérrel 
kilogrammonkint emelkedtek.

Bécsi szurómarhavásár.
Bécs, julius 30-án. (Saját tudósítónk telefon­

jelentése ) A mai vásárra fölhoztak: 3733 darab 
borjut, 1569 darab fiatal sertést, 1053 levágott
sertést, 264 darab levágott juhot,----- darab élő
juhot, 208 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
68 88 fillér; elsőrendű 90 120 fillér; legeleje 
122 132 fillér; élő borjú 60 80 fillér; hízott 
hússertés 82 1C4 fillér; hízott sertés 92 122 
fillér ; levágott nehéz sertés 1. rendű 120—140 
filler; li. rendű fillér; könnyű sertés 136—140
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fillér; elsőrendű süldő 120-140 fillér; levágott juh 
84 104 fillér; bárány 22 - 36 korona bárány első­
rendű — korona oáronkint.

Heti lóvásár.
Budapest, julius 30. (Hiv. tud.) A Tatfer- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 250 
darab I., 466 darab 11. oszt. Összesen 716 darab 
lovat. Elkelt 350 darab ló. A székesfőváros meg­
vett 46 darab vágólovat 113-170 korona áron.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, julius 30 án. (Hivatalos tudósítás), 
Hízott sertésárak : Mas^var elsőrendű : öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon télül)----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban) —--------fillér. Fiatal nehéz
páronklnt 320 kilogrammon leiül! súlyban) 127 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129 131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 133 137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ---------
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm
súlyban)---------- fillérig.

bettésléiszám 1908. évi julius 28. napján 
volt készlet 38483 drb., 1908. julius hó 2J-én 
felhajtatott 230 darab, 1908. julius 29-én et- 
szállittatott 213 darab, 1908 julius 30. napjára 
maradi készletoen 38500 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, julius 30. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 644 darab sertés, 12 darab süldő, — darab 
malacz. Póttelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
- malacz. Mai napi felhajtás 1023 darab ser­
tés, 41 darab süldő, 1 darab malacz, össze­
sen 1666 darab sertés, 53 darab süldő 1 darab 
malacz. Eladatott K 37 darab sertés, 40 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
629 drb sertés, 13 darab süldő, 1 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
telül életsulyban 102 - 105 fillér, életsuly-
levonással----- fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg,----- 92 fillér, életsulvlevonással

----- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül —_
— fillérig, életsulvlevonással 130 136 fillérig
fiatal közép 220 kg.-tól 300 Kg.-ig___
fillér, életsulvlevonással 126-136 fillérig, könv"
nvü 220 kg.-ig -----------fillér, életsulvlevonással
129 136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül ------- , könnyű 140 300 klgr.-ig _ _
fillérig, életsulvlevonással 134—137 fillérig. Belföldi
süldő 104 120 fillérig, horvát süldő------- fj|ur
Malacz 108 fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban érlendők) A 
vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok
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Innolv 
Kodrop

Hera Ad
Itnrottyó

Körös

Hares

Béga

Jut.
M. -Szlpo t 
Tekoházn 
V.-Namóny 
Fokai 
TiazafUrcd 
Szolnok
í ’songrád
Szopod
T.-Rocae
Titol
Hoór
Bárt fa
Lndmóce
Zsolcza
H.-NAmeti
Margittá
R.-Uif&lu
Csúcsa
N. -Várad 
RolAnyos 
Tónké 
(iumhonc 
Rorosionő 
Békés 
(iyoma 
(iV.-Kehérvár 
Rranyicska 
Soborsin 
A»ad
Makó 
K.-Kostó >y 
Klszetó
l'ornosvár
tiocekerck

móléi 
29. ml 3). 

0.56 1.5 
1— 1.80 
8 17 3.20 
3 10 ;:.S0 
1.81 3.38 
0.24 .|.00 
0.18 0.60 
0.68 0 95 
0.15 0.45 
1.8 154 
0.24 0.C5 
0.80 O.fcO 
2.73 3.14 
1.4 1.40 
0.29 fi.26 
0.' 2 0.50 
0.17 0.20 
0>5 0.65 
0.66 >.63 
1 2U 0.84 
1— 0.70 
0.61 0.63 
0.27 0.23 
1.8) .60 
1.90 2.40 
0.4 > 0.53 
1.18 0.- 
0.— o.~
0.14 0 24 
1.( 6 0.98 
1.34 1 38 1— !.-
0.24 0.16 
0.90 0 95

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató PRDOS ARMAND.

Egyéb gabonanemüek
jjtUU ir.lo-ua., m

ára

fioza elsőrendű u)......... .... .............
elsőn ndü ó .............................
k z pminőségd ui ...............
kőz-’p minőségű n ...............
takarmány, e szórend i.........
takarmány, máeodienuü ...
sörfőzésre, tiszavideki.........
elsőrendű........................ ...

., kózc-pmmöse3ü ......................
Tengeri magyar..................................
Repcze kafio.'Z arepc e

Árpa

Zab

18.80

18! GO

lő! 40 
15.—

16.60
16.30lí

18.90

is! 70

15.70
15.40

16.80 
16..50 
15.45

l! 32.45 I 82.70

Burgonya
Feh« r Hozna sarg*

Koronától—koronáig

Dunántúli ...............
bclsomagyaroiszagi ...
Nyu aégi .............
Erdélyi.........  _

an ági................
PeBtl...............................................1 - - -

KUlAnfé e 
tei menyek

disznózsír .

szalonna .

szilva készáru

szilvaiz készáru 

heremag .........

Faj
budapesti......................................
vidéki......................... * ... ***
prima, légenszaritott vidéki ... 
városi legenszáiltott 4 darabos 

„ ». 3 „
füstölt...................
bosznia, 1907. ó 

„ 1907.
1907.

szerbiai, 1907.
„ 1907.
„ 1907.

szlavón. 1907. 
szetbi&i, 1907. ”!

luezeraa magyar 1907 .............
VÖIÖ8 apró emd 1907 .........
„ kóizépazemti 1907 ............."

n g-srotnfl 1907 ...

uaanc**-rnin. „ 100 „ 
.. 85 „

usance min. 
„ 100 „ 
,, 85

Áru

Koronánk uit
138

113 1 ! t
121 — ,122

24

Allamadíssácközkölcsönöv
Magyar aranyjaraaek ... 4°

. koronájátodek ti1 a0-
„ korona;aradck 4ő,

A!).kői Vaskapu ce j.ar .é.3°,-r 
870. nyeiemóny köles 1( 0 lr 

Horv.-szlav.reg.-kari. k. I1:no 
M. fóldiehermcnL kö'v. 4n,o 
Horv-szláv. „ „ 4°c

*‘í=7hí «regedi nver köles to. 
Horv.-s/lav.jelz. főldt.kőtv 4° 
Konv.osz'r adóm.koronái. 4°i 
Egyes, osztr. ar. papit. 41 2°

. . „ ezüst 413n
Osztrák aranyiaradek ... 4f 

„ koronniátadók... 4°*- 
. áll.-sors i860. 10<0K 4°'r- 
. „ 1860-ból 2<> K 4° ■
„ . 1864- tői 200 K -
„ „ 1864-ból 100 K

Bősz.-here. orsz. k. 1895. 4r’
. „ vasuii 1898 41 .
. . „ 1902 41 2n

Rpest. ez kes-fóv köles. 4° 
Bpcst szekcs-íöv. köles. 4° 
Orosz ailamk t Jcsön aug.v.'B

Zálocleveek, Elsőbbsége
Belvár. tkpt. 411'■
Egyesült. :őv. takpt,... 41 .

„ katona ért. ... 4n 
Kisbirt. orsz, töldh. 34 év rr 

„ 50V* övre ... _. .ro,
. 601 2 ^vrc kor. rrt. 41 2°

M. agrar-jár b. szólókötv <o.
. „ ifirad' k egy vt. 4« :
» . záloglevél köles. 42 *'

M. tih. takpt, r.-t. 50 í vre 4 
■ . „ . 65 év 0 4° 1
. . „ „ 65 évre 4I '2°i

Magy. fűidbitolint. 41 évre 4 
■ , 50 évre 4°/o
c . 63 évre 8*/a°/o
, szab. és talajjav 4°o

M. jelz. hitolb. frt.-ban 41 a°,o 
, ugyanaz 50 évre 41 t° c 
» forint önökben 4
, 50 évre k< r, 6 4°/o
w kőzs. kötv. 50 vvre 4v2" 
e ugyanaz 50 évre i°/o
e 50 ev vt. 110 fit. 4°,
. (X, ev 1CX fiunk 81 2
, nyer. kötv. trt. é. 4°
„ osz'r. feiülb. ... 4°/u
„ nyer. kötv. koré. ; , 

M. Jcszám. pzvltbk 5oevrc v 
. . . 65 „ 4"-

M. tkpt. kőzp. jelzb. 41 2 
„köza.KÖtv.6 évrcí1 ;'v 
. közs.kőtv 7CÓVT0 41 i"( 

Orsz. közp. hnelsz. kötv. 4 
Osztr«-m. bank 50 óv kor. e. 4°,0 

■ • • 1 4° 1
r. hazaié, tkp.köza. ktv. 41 /' 0 
. . . „ íiL 6. 4°.
, , 100 K n. e. nykötv.

Resti m. koresk. bank 41/i°/o 
• , » . .Ke. 4°/o
„ kőza.kötv rt.ll0írt4‘2(-/o 
„ köza. kötv. vt. 105 k. 4'0 

Adrin tvngerhajóz. r. t. 41/i°,o 
Bpesti közúti vaspálya — — 

•eh vasul 100 marka ért 4'Vo

110.40
82.95
92.95
76.75 

183.50
183.50 
93.50: 
94.50

142.— 
101. 

96.90 
99.— 
99. — 

116.--
96.75

151.25
210.50 
261.- 
261.-
91.—
98.25 
08.25 
90.', 5I7-90
95.7

98. —
99. —
92.50 

lói.— 
loi.-
93.50

94.—
04.—
99.-
90.—
01.70
84.25 01.60 
99.2.5;
99.25 
93.- 
03.— 
93.- 
93.— 
09.—

117Í50! 
US.-, 
99.— 
93.251
93.25 í 
08.75j 
98.75

100.
98.20
98.70|
99.50
93. —i100.—
99.25| 08. —I 

103.75 
94.00 
99.50
94. - 

111. —

110.00 
83.45 
93.3.

187]50
187.50
94.50
95.50 

116.— 102.
97.40 
99 50
99.50

116.50
97.25 

155.2-

266.—
266.—
92.
99.25
99.25 
91.75 
91.75
96.25

90. 
100. 
93.50 

li*2.50 
E 2.5-1 
99,25 
04.:50 
99.— 
99.—

95 
1U0 
07
92.70 
85
92.60 

100.2'
100.25

94.—
94.—
94.—

1<J0.~

118!50 
121. - 
100.
04.25 
04.25 
99.75 
99.75
90.25

101.-
99.20
99.70 

100.50
94. — 

101.— 
100.25
94. — 

104.75
95.60 

100.50
95. — 

113.—

Kassa-oderb.v. 1889. frt. A4°/o 
„ 1889 arany nárka ért 4-l,o 
„ 1891 ezüst frt. e*t. 4n'o 
„ 1891 arany márka ért 4°/o 
,, oszfr.tk vonal ír1 ért.

M. iolyam-tgh. r.-t. k, er,. 4°/o

Bankok részvényéi.
Anpoi-osztrak bank .. .......
Budapesti Dank< gycsüicf r.-t 
F. sö magyar ipaibank 5°/o
hiúméi hite-bank .........5°o
Bpesti nró es ponztar egylet 
Hazai bank uu„.k. ... 5°/o
Herrnos'magy.’ ál . váltóürlet 
Mag)', agr. ca jár b. r.-t. 5° o 
M ait.hilelbark . jg. k. ...ó°/o
N1 jclzáloghitelb. aűg. k. 6°/o

Magy. kereskedelmi'r.-t. Wo 
Magy. k. ez. os talysorsj. 5°/o 
M. lesz.-és penzv-bank 5°o 
•I ». .. ,, ,, aug k. 
M, pénsint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. je zb.-ja 5°/o 
Magya- t lepitfi ca pare, bank 
Osztiak hitelint. mg. v. W/o

Osztrák-magyar bank ... 6°/o 
l’e^ti in, keresk. bank... 5 0 
Unionbank 5 0

Takarékpenztarak.
Belvárosi ta arókpen tar 5°/o 
Budflpest-Erzsóbelvárosi t.ik 
(iud.ipvFt-Upótvarosi uank r.t 
Bnesli lak. soihz. ya o;'k. r.-t. 
Egyesült jpesli fővárosi Ikp 
Mugv alt akar kponz . ‘ o
Magyar orsz. központi takpt. 
Rosti hazai elsó taKarvkpénzt

Biztositó társasagok.
Kis1- magyar áit. btzlosi'ó ... 
Foncivív pesti bizt. int. 5°/o 
Magy jég- cs viszont!). 5°/o 
Memzeii baleset biztosit 5 0 
Pannónia viszonthizl. intézet

Gozmulmak.
Concordia .............................
Első budapesti ... ..i “* 3

Luizn ....................12
Res'i i hengermalom .........”
resti motnaiok es sütők ^ 
i\‘Bii Viktória.........................

Különféle vállalatok.
Bpeat-azt-lórinczi t- g agyár 
Egyes tégla és czemenigy f/' o 
Lszakm. egy. kösz.-ban , a 5 0 
t* eisőm. banya cs kohómti5°/o
Kőbányai góztég agyar .........
Kőszénbanya oa téglagyár ... 
Leelmer rakosi téglagyár ...
Magyar asztalt r.-t. ...............
Mag)arai . k -szénh.r.-t. 60/0 
Magyar kerámia gynr ... 6°/o 
balgótarjani kőszénbánya b°ye

96
111.

97.
112.

.80 112. 

.50 97.
lUO.

294.
43.

368.-
150.-

48. 
369. 
152.

360
430
738,

50 273.
- 865.

739.

43l!

568. 
1600.

1030.
350.

6221 ■ 
1735. 
3325. - 
538..

198.'- 
158.- 
417. - 

2140.- 
585. - 

1550.- 
18325.-

569.
1650.

! 1050. 
370.

622' 
1745.
3385..
540.

-I 600.-
- 308-
- 163,. 
-I 422.-

2145.
- 590.-

157«. 
-j 18425..

9675.— 9750.—
1

210
2175

175.
1410.

815.-
340.-
625.-

380.-
180.

546.
1030.-
441.

I.52!
648.- 
217. 
569. -

1200. -

180.-
1435.

820. 
36-5. 
635.

885.
18-5.
267.

155. 
668; 
. i )

(Jilaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár5%
Danuti ius-haiógyar.........5no
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°;o
(ianz --s tarsa vasöntő_...
Magyar bo.gr; fémipai gyár r. -t. 
'ichcison gépgyár részv lars. 

Bimamur.vasmű a . h. 6°/o 
•'chlick-telc vasöntöde .. 
Wvitzer ). gépgyár r.-i.
rankin-tarsulat   ...

Biassóicellulose gyárr.-1.4°o 
Bf>csli alt. Viliamosaagi rf. 5°,o 
Első magyar bcteont -de 
1 Isö magyar gyapjumosó 
'• iső m. reszv. seilőződe _ 
Első tn. scrtóshizlaio ._ ... 
Flsó magyi! szailodar.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kem.-gy 
(is hwino-fcle szeszgyár ... 
„Hungária* rnü rágwig\ár ... 
Kőütinyai polgári >etfózö ...
Magyar ezukoripar.........4°/o
M»n*ar vadulj forg. r.-t. 5°o 
M.igyar vifamossági rvt. 
Nemzőik, villamos lárS.

gedi kender fonógyár r.-t. 
Adri i te igerhaiózasi r -t 5P' 
Bpcs'i közül, vasul ug, k ..

. „ élvez, jegy
Bpesti vili. városi vasú1 1 - 

. „ . élvez légy.
Bp°st uipost-rakosp, vili. vas.
1 >«‘li \asut 1 n . v, , ...
hi.wigt ztiajóznsi társ. ... 5°o 

Kuss'a-oderbergi vasul ... 
Magyar h. e. vasutak ...

agyai nyugoti vasút 
1 >szir.-ma y. allamv. aug, 
Rócs-bnrcsi vasul ..........

Sorsjegyek.
Bazilika sorsiegy .......

„ osztru felülő,
ib-rsv. nyer. köles. 18,4 
Budavári sors ogy — — — 
K zsvbet Aza mitőlimn sorsj
„Jószív* sorsjegy...................

. OSZT feiülb ... ...
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, :el(llr>..............
Osztrák vöröskereszt sorsj, 
()s/tr k hitelint. sorsjegy ... 
Ralfly-sorsjcgy ... ...............

ev

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. os>^. vert 

1 », „kor....
1 .» ,, ,, írt ...
, 20 frankos ... ... ...

,, 20 márkás ... ...
Törők aranylira ......................
Nőmet b- bankjegy (lOOmk.) 
Franczia bj. (lo frank)
Olasz bankj. (100 lira)........
Rapirrubcl darabonkmt.........
Roman bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100ezüst dinar) 
Vallók London (10U font at.) 

, nemet bankp. 1 0 m. 
, oluaz bankp. V* lira
* Pária 100 frarkórt ...

287.— 
385.- 
222 - 
280.— 

2700.— 
284.— 
216.— 
558.— 
400.— 
382.— 
494.— 
895. — 
298.— 
330.— 
780.— 

4700.— 
415.— 
475.— 

2800.— 
1300.—
340.—
343.—

1778.—
364.-

290.
3%.
223.

2715!

410
3.84 
504. 
40). 
303. 
360.- 
820. 

491». 
435. 485.

20 o. 
1350. 
350. 
346. 

1800.- 
366. 
281.

945.— 1045 
896.— 397

3(X).- 305.-
68.— 72.

187.-1 18< 
115. fk ij 116 

in.',- 1"15.
356.— 360.

401.—
694.50
415.—

493. - 210.-
10.-1"
28.50
26.50 
51 .

472. —
ívo.-

40.

11.3.
11.2iu.it:

7.371
,25-

96.55
2.52-

94.75-

30.32 
17.371 ,

41

II.4: 
II.3: 
19.11 it*. 31

117.67« 
04.65- 

95.9 2 -Vt 
1

239.72- 117.07 1 
95.75- 
95.55 -
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Beteg vagyok.
Napsugár-kokottok, jertck elém.
Beteg vagyok, fehér az arczom,
Százan vannak rajt’ csúf, fekete ránezok. 
Csókoljatok le, odatartom.
Tánczoljatok hétszinü csodatánczot 
Muzsikás szellőn, lenge zenén. 
Napsugár-kokottok, jertek elém!

Fekete árny bujt a hátam mögé.
Undok simogatása érzik.
Leső, nagy szemei reám merednek.
Halódásom pislogva nézik.
Garázda ujjai kéjbe remegnek.
Érzem, a lelkem már az övé . . .
Fekete árny bujt a hátam mögé.

Napsugár-kokottok, jertek elém.
Közel a vég, kihűl az arczom,
Százan vannak rajt’ csúf, fekete ránezok, 
Csókoljátok le, odatartom.
Tánczoljatok hétszinü csodatánczot 
Muzsikás szellőn, lenge zenén.
Úgy félek . . . Ó jertek, jertek elém.

Lovászy Károly.

(Józsua u! könyve.) Dr. Gaster Mózes, az angliai 
spanyol és portugál zsidók főrabbija Nabulusban fel­
fedezett egy héber kéziratot és most közzétette 
ennek megfejtését a World Magazineben. A héber 
kézirat legalább kétezeregyszáz éves, körülbelül két 
évszázaddal Krisztus születése előtt Íródott, tehát 
majdnem egy évszázaddal idősebb a legrégibbnek 
tartott héber kéziratnál, a Pétervárott őrzött ó-tes­
tamentumnál, amely a Krisztus utáni nyolezadik szá­
zadból származik. Ez a héber kézirat semmiféle idő­
beli adatot nem tartalmaz, eddig a most felfedezett 
kézirat pontosan megállapítja Mózes halálát s ezt a 
zsidó időszámítás szerint 2794-ik évre teszi. Az 
egyiptomi chronologia segítségével azt állapították 
meg, hogy Mózes a Krisztus előtti 1316. évben halt 
meg s igy a samaritánusok bibliája szerint az Isten 
Kr. előtt 4110 évvel teremtette a világot, a világ te­
remtése óta tehát 6018 év múlt el máig. Igen, csak­
hogy itt ellenkezésbe jutunk a zsidó időszámítással, 
amely ma 5668 évet ir. Más szempontból is nevezetes

a most talált szentirás. Ebben van egy teljesen isme­
retlen rész, amely elmondja, hogy Ruben, Gad és 
Manasse fél törzse hogyan vándoroltak ki Nobah ki­
rály alatt, hogy a Jordánon túl levő tartományokat 
elfoglalják. Mialatt ezek távol vannak, Józsuát meg­
támadják Sobach király harezosai. Varázslóik vasból 
hétszeres falat teremtenek serege köré s ő elveszett­
nek látszik. Ekkor Istenhez fohászkodik és az Ur 
meghallgatja Józsuát. És leszáll az égből egy fehér 
galamb s Józsua üzenetet kötött ennek szárnyaira, 
majd útnak engedte a galambot s ez elrepült Nobah 
királyhoz, aki törzsivel a bajba jutott izraeliták se­
gítségére sietett. Phinais főpap megfujta a harsonát 
s a vasfalak leomlottak és Józsua serege legyőzte 
Sobach király harezosait.

(A káromkodás tilalma.) Ma, midőn a veres- 
arczu, panamakalapos bérkocsislegénynek czikornyás 
gorombaságokkal támadnak egymásra, vagy a járó­
kelőkre, avagy azokra, kik fukaran kezelik a fuvar­
díjat, sóhajtva óhajtjuk vissza a gyönyörűséges szép 
időt, midőn halálos vétek volt a tilalmas szavakkal 
való könnyelmű dobálödzás. És szinte végigélvezzük 
azokat a sokszor tulszigoru rendeleteket, miket a 
régi jó főszolgabírók intéztek a nagytekintélyű egy­
házi és világi elöljárókhoz. Egy itt következő s Úszód 
község levéltárából kihalászott rövid, de annál eré­
lyesebb rendelet híven festi az akkori erkölcsrendé­
szeti állapotokat:

„Parancsoltatik az Bíráknak, hogy a káromko- 
dókat példásképen büntessék, akik pedig nagyobb 
káromkodásokat tesznek, azonnal Pesti Tömlöczben 
kiildettessenek, ottan fogják érdemlet büntetéseket 
venni, mint aki épen mái napon a káromkodássért 
sententiáztatot, akinek nyaka csigáján huzattatot ki 
először, úgy fittetet el a feje, azután karóban tétet- 
tetet a feje másokk példájára. Dat. Tass. Dje 30 
szept. 1770.

jóakaró fő Szolga Birájok 
Dicskei Kovács Antal mpria.“

(Hogy lesz a iából két és fél óra alatt újság?)
Régóta tudjuk, hogy mily gyorsan lehet a gyapiat, 
mely még röviddel ezelőtt a birkát fedte, divatos 
frakkra átváltoztatni. A csodával határos azon gyor­
saság is, melylyel a disznót Chikágóban ízletes kol- 
bászszá és más különböző eledelekké dolgozzák fel 
és most egy német papírgyár kísérletté annak meg­
állapítását, hogy egy élő fa mily gyorsan változtat­
ható át hírlappá. Reggel 7 óra 30 perczkor egy köz­
jegyző jelenlétében 3 fát döntöttek le és vitték a

gyárba, ahol a fákat 12 hüvelyknyi hosszeeágu dara« 
bokra vágták. Már 9 óra 34 perczkor ezen három fá­
ból papír lett, vagyis az egész előállítás 2 óra 4 
percznél tovább nem tartott. De a fa még csak papírrá 
lett és nem újsággá. Az ily gyorsan elkészült papirt 
a kilóméterre fekvő nyomdákba szállították és 10 órára 
a lap már kész volt. E szerint tehát az élő fa ledönté­
sétől egész az újság elkészültéig csak 2 és fél óra 
múlt el. Ha azonban egynéhány időrabló esemény a 
gyártási idő alatt elő nem adta volna magát, úgy az 
egész műveletet 20 perczczel rövidebb idő alatt le. 
hetett volna befejezni.

(Paplrházak.) Amerikában rettenetes a forróság. 
Az emberek sorjában betegednek meg, az aszfaltbur. 
kólát megpuhul, a kocsiutakon eszméletlenül vágód­
nak el a nemes paripák és a gebék. Ilyen irtózatos 
hőségben a lakosok ujjongóan köszöntötték a papiros­
ernyők, majd valamivel később a papiroskalapok di­
vatját. Az újvilágban jelenleg a papiros a legkedvel­
tebb anyag. Mindent igyekeznek belőle csinálni, amit 
csak lehet. Már egyedül az volt hátra, hogy házak 
is készüljenek papirosból, mig végre most jelentik 
Newyorkból, hogy nemsokára meg is valósul az első 
példány. Vanderjungen Henry megbízott egy tokiói 
építészt, hogy a japán „sogi“ nevű kunyhók mintájára 
a birtokán teljesen berendezett és viharral daczoló 
nyárilakást építsen papirosból. A házikó Harmon kö­
zelében fog emelkedni a Hudson partján. Néhány el­
maradhatatlan gerendán kívül az egész alkotmány 
vastag és vízálló papirosból rakódik össze. A falak 
elmozdithatók lesznek, hogy meleg napokon az összes 
szobákat ki lehessen egészen tárni, miáltal keresztül 
járhatnak rajtuk a hüs levegőáramlások. Newyorkban 
mohó kíváncsisággal tekintenek a kísérlet eredménye 
elé és ha a papirosház mindenképpen beválik, bizo­
nyára seregestül akadnak majd utánzók. A papiros­
házak könnyen szétszedhetők és az egyik helyről a 
másikra szállíthatók.

(A szépség ára.) A szépségápolás a párisi nagy­
úri hölgyeknek sok pénzükbe kerül. Párisban drá­
gán fizetett szépségorvosok vannak, akik a legköltsé­
gesebb tejflirdöket és pezsgőfürdőket rendelik pá- 
cziensnőiknek. Ehhez járul a hajkezelés, mely szin­
tén nagyon bonyodalmas és költséges. A női hajat 
viilamozzák, fehérítik, festik és fodoritják. Vala­
mennyi elegáns nő álhajat visel, amelyet időről-időre 
meg kell újítani. Egyes nők a hajmunkálatokért éven- 
kint négyezer frankot is fizetnek a fodrásznak. A' 
kézápolás sem olcsó mulatság. A párisi manikűrök 
oly drágán mérik mesterségüket, hogy az, aki egész 
éven keresztül igénybe veszi őket, kis vagyont költ.

A NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS.

— Ez álmom Ideállal
Dexter nagy kék szemét erősen rámszö­

gezte és különös, változó kifejezést mutattak a 
vonásai. Ez a kifejezés érdekelt, részben meg­
döbbentett.

— Nos nagyságos asszony — szólt nyugod­
tan — még mindig oly ijesztő vagyok!

— Semmiesetre sem Dexter ur!
Először kételkedés volt a pillantásában, az­

után oly csodálatosan sugárzott az arcza, hogy 
egy hiú nő azt hihette volna, hogy most nagy 
hódítást csinált.

Rögtön utána arczán újabb változás történt, 
szemeit lesütötte, feje mellére hanyatlott s mind 
a két kezét szánakozó mozdulattal emelte fel.

Halk szavakat mormogott maga elé, mialatt 
mintha valami szomorú gondolatmenetét köve­
tett volna, mely mindinkább távolabban fekvő 
emlékekhez vezette volna.

Itt-ott megértettem egyes szavait.
Lassankint megpróbáltam a homályos mániá­

tokat e különös ember lelki életében összefüg­
gésbe hozni.

— Sokkal szebb arcz, — hallottam, amint 
mondta, de nem szebb termet. Az övénél szebb 
termet nem is létezhetik! De miben áll a hasonla­
tosság, mely az ö képét visszaidézi bennem? A 
termete? Talán a mozdulatai? Szegény boldog­
talan angyal. Milyen élet! Es milyen halál!

Talán a méreg áldozatával, férjem első fe­
leségével hasonlított volna össze. Utóbbi szavai 
mintha ezt igazolták volna.

A megmérgezett asszony, úgy látszik, ennek 
a szörnynek hódolata és csodálata tárgya volt, 
akit halála után is megsiratott. Hátha megpróbá­
lom ezt a különös teremtést belevonni a bizal­
mamba? Vájjon mi lenne az eredmény. Vájjon 
a hasonlóság által nyernék-e vagy veszítenék?

Vájjon a jelenlétem lesujtólag vagy vigasz­
talóig hatott-e reá? Szerettem volna még 
egvet-mást az első asszony felől megtudni; de 
többet nem beszélt róla. Újabb változás ment 
végbe rajta. Rémülten emelte fel a fejét és úgy 
pillantott maga körül, mint valami fáradt ember, 
ki mély álomból ébred.

— Mit tettem? — kérdezte aztán. Talán me­
gint hangosan szólaltak meg a gondolataim?

összerázkódott és felsóhajtott.
— Oh az a Gleninchi-ház! — mormolta ma­

ga elé szomorúan. Nem fogom tudni soha elfe­
lejteni?

Legnagyobb sajnálatomra Macallanné fél­
beszakította további gondolatmenetét. Valami 
volt a hangjában és modorában, amikor fia falusi 
házáról beszélt, megsértette őt.

— Azt hiszem, nem tudja mit beszél, — 
szólt haragosan.

Nagy kék szeme büszkén lángolt fel. Kezé­
nek egy mozdulatával a tolószéket egészen szo­
rosan az anyósom mellé tolta. A következő pil­
lanatban megragadta egyik karját és magához 
vonta, hogy a fiilébe súghasson. Azonban na­
gyon fel volt indulva és a suttogása olyan han­
gos volt. hogy én is meghallottam.

— Én nem tudom, hogy mit beszélek? — is­
mételte aztán, miközben szemeit nem az anyó­
somra, hanem reám irányította. Rövidlátó öreg 
asszony! Hol van a pápaszeme? Nézze meg 
ötét! Észreveszi a hasonlatosságot, a termet, az 
arcz! Nem látja a hasonlatosságot az első és a 
második asszony között?

— Puszta képzelődés! — felelte Macallan 
asszony.

Dexter türelmetlenül rázta magát.
— Ne olyan hangosan! Még meghallhatná,
— Mindenesetre hallottam, amit mondott, — 

szóltam én közbe. Egész bátran beszélhet előt­
tem Dexter ur. Tudom, hogy a férjem már egy­
szer nős volt és azt is tudom, milyen iszonyú 
halált szenvedett az első asszony. Olvastam a 
pert.

— ön olvasta a szomorú életet és iszonyú 
halált szenvedett mártír perét? —kiáltotta gyor­

san Dexter és hirtelen mozdulattal hozzám irá­
nyította a tolószéket. A szemei könyekkel vol­
tak tele.

— Senki nálamnál jobban nem tudja igazi 
értéke szerint becsülni, — feleltem én.

— Macallan mama, — szólt az anyósomhoz 
fordulva, mi a keresztneve második menyének?

— Miért akarja tudni? — kérdezte Macal­
lanné.

— Mert nem tudom Macallan asszonynak 
szólítani.

— És miért?
— Mert az első Macaliannéra emlékeztet. 

És akkor ismét a Gleninchben történt iszonyú 
napokra kell gondolnom.

— A nevem Valéria — feleltem én
— Római név, jegyezte meg Dexter. Szép­

nek találom. Ha lábakkal születtem volna, római 
testnövésü lettem volna. Ha megengedi, Valéria 
asszonynak fogom nevezni.

Macallan asszony türelmetlenül járt fel-alá 
a szobában.

— Nem megyünk még haza Valéria? — kér­
dezte aztán.

Azonban én annyira érdeklődtem Dexter to­
vábbi kijelentései után, hogy még nem volt ked­
vem elmenni. Úgy tettem tehát, mintha nem 
hallottam volna Macallan asszonyt és kezemet 
rátettem Dexter karszékére, hogy nem tudott 
tovább gördülni.

— Már a perben tett vallomásakor is föl 
lehetett ismerni azt a tiszteletet, amelylyel ön 
a boldogultnak adózott, — mondtam én.

— Azt hiszem Dexter, önnek meg van a 
maga különvéleménye halála felől.

Dexter hirtelen felemelte lehorgasztott 
fejét és bizalmatlanul tekintett rám.

— Hogy jutott ön ezen feltevéshez? — kér­
dezte nagyon őszintén.

— Tudom, a pert olvastam, és most nem az 
a szándékom, hogy önt megsértsem Dextcr ur.

Arcza éppoly gyorsan felderült, mint ahogy 
elkomorult az elébb. Mosolygott és kezét ke­
zemre tette

(Folyt köv.J
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Pentek, Julius 3],

Jjvotát a hivatalos lapból.
If
* Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Krümmer Mátyás, Nádrai György, Gvorgye- 
.vits Gyula, Vekov János, Keresztény Anna, 'Hanthó 
Jolán» Maresch Róza, Almási Ilona és Kádas Aranka 
okleveles tanítókat, illetve tanítónőket az aradi uj 
állami elemi népiskolához rendes tanítókká, illetve 
tanítónőkké; a győri ítélőtábla elnöke dr. Geczey 
Mihály ügyvédjelöltet a győri ítélőtábla kerületébe 
dijas joggyakornokká: a kaposvári pénzügy igazgató­
ság Sugár Jenő kaposvári lakost, a kaposvári adó­
hivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte 
ki.
i _ Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Gyovai Pál ujszentannai. Csók Károly tnácsal, 
Nikitscher József zarándi. Harmat k'crenez nagyhal- 
mágyi, Boros Kálmán mcdgyesegyházi. Wladár 
Menyhért gyöngyösi. Bartlios Ilona zólyomi, Stegena 
Andor tiszolczi és Nagy Ignácz kótaji állami elemi 
iskolai tanítókat, illetve tanítónőt az aradi uj állami 
elemi iskolához helyezte át.

Pályázatok. A dési ügyészségnél alügyészi, a ko­
lozsvári törvényszéknél jegyzői, a dlcsöszcntmártoni 
pénzügyigazgatóságnál földadóuyilvántartási biztosi, 
a kolozsvári pénzügyigazgatóságnál állatni végrehaj­
tói, a kolozsvári adóhivatalnál segédi, a tiagyenyedi 
adóhivatalnál adótiszti állásra 2 hét: — a pozsonyi 
állami kórháznál szertárnoki állásra 3 hét: — az 
aradi állami gyermekmenhelynél másodorvosi, a bu­
dapesti Ítélőtáblánál és a topolyai járásbíróságnál Ír­
nok! állásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati kér­
vényeket.
r"-1" "p 1 ■—■ —-----— —j

[ IDÖ1ÁRÁS.
A meteorelegiai központi intézet távirati felettit sr. 

1908, fnlins 30-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt rop időjárásának átnézett: 

Hazánkban az idő túlnyomóan derült és meleg:. 
Csapadék ismét csak a keleti Felföldön esett. A 
hőmérséklet maximuma: Eszéken 33 Cn, minimuma: 
Tafrafiireden 9 C° volt.

i Prognózis a következő 24 órára •
Meleg és túlnyomóan száraz idő várható.

Ungrár — — — 
Késmárk _ 
tosoncz w
ójryaüa---------
Budapest w ^ 
Horóny w — — 
Keszthely w
Zájrráb
Plnme ___ _
Szopod _ — — 
Tom orrár — — 
NasyrArsd— —
Koiozarir_—
Nagyszeben — 
Szatmár _
Árvaváréi!*
Se lm ecz Lény a— 
Komárom __ .. 
Majyai^Orér — j 
Sopron
Kszólr ... ... 
CirkrenJcaw 
Dobroczen— w 
Kecskemét,.. — 
Orosháza ■»'Arad_—

1 Zsombolya— —
I Versre — _ 

Orsóvá —

jf

■ V.

B
6

s
l

5

Hömöt-
«ók lel

3 i 0
5 •;r> 12

a j o 28 13

2| 1 23 IS
1 2 11 13

0 31 i!l
1 2 29
1 1 O 29 13
1 j 0 .0 I.-
1 0 80 19
2| 1 30
2 1 0 *9 17
1! o 28 16
ül 0 28 1 T>
•: 1 o ~7 13
1 4 1 :3 1

i; o 80 13
1 í ■J4 ü
:ő I V6 1f)
:, i - .) V,
> 1 — 30 iö
i’ í 28 14

1 O 38 ■«
' 0 - ■VI 19

2| 0 28 r.2 ! 0 í') 16
2 I 0 28 lr'
51 O —- rí, 17
3 0 — 2'J 16

1 0 t 2? 16

egyetértés

polililikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató : PAJOR MAT YA S

s Z 1 N H A Z A K
Pénteken 1908. julius. 31-én.

Fővárosi nyári színház
A kék egér.

Bohózat 3 felvonásban,
Kezdete lél U órakor

Miisor.
Szombat: Clókktlüy.
Vasárnap o. n. A c'tlgány báró

Kate: Csókklrály

Városligeti Nyári Színház
Berta panamája.

Énekes bohózat 3 (elvo­
násban, irta Feld Mátyás, 
zenéjét szerzetto Barna I. 

hcjaeie él - órakor

DELI étterem és ftdvőftdz
a Dunapartt korsón, Wuna-tL ssrkée 

"* *■ mlsdennap dtintie ViW/iT-t, és nte y+-lU keidre ss 
osrópal hírű

OISKOVSKY«■aitotto huimtenyci, «nyes Villont* mk<*.
e|,M Siedet fftaipt MU

BEKETOW CIRKUSZ *!Telefon 107-4R

Ma este */iS órakor

Nagy Fényes Előadás
TOM JACK, a lánozblltncskitörö, a 3 SELLONS »ladiA« 

torok cs be egész nagy műsor.
—'JBMLL-i!... LJIUULULMMI *\m m w ii—miiiwm..........——á

FJ. SCHULLER FERENCZ"
nagyvendéglője

W, kerület, Andrásay - ut 39. szánt,
A stalmaözvogyeít legkedveltebb étterme.

'Békéit árak i * Kitűnő kiszolgálás

ndSIERIKA l-PARK
TELEFON
4—« UJ ÖS-BUDAVÁRAG.,

nyitva délntáu 6 érától reggeli 4 éráig.
A honvédeenekar monstre vonóe-haogversonyót 

BACHO karmoster vezotl.
Ma és mlndennáp i

iícifíg Féíips Előadás.
Sh“, Nagy díszelőadás a Varietében

Havemann Rikárd tiszfeletestélye.
éa az óriáel lulinet műsor.

Szenzációs előadás a Tabarin Moulin-Rongeban
Kezdete 13 órakor.

Rövid Ideig még: 4 Farabonie, csodatáncosok
Rogpellfr (ánozmutatványok. — Az clCadísokot kedve- 
zótsu idtihon is megiártják. Uelepédij este 9 óráig 60 filler, 

1 ko.ona. — hstc 9 órakor ingyen kiucmato»rát * 
kávcMzbart.

■ a ZöVtL mer, M

Jj
Leány és fiú nevelőintézetekben 
előirt fehérnemű, asztal- és ágy­
nemű a legolcsóbban beszerezhető'

Kunz József és Társa
ezég uj áruházában,

Deák Ferencz ufea és Eécsi-utca sarok.
Árjegyzéket és költségvetést szívesei küldünk.

Leány és fiú ruhák leggagyobb raktára!
Mag-ydrország legnagyobb ea legelterjedtebb 

szőlészeti szaklapja &

Borászati Lapok
mely ujórtöl kezdve 40-lk évfolyamban hetenként Jelenik 

meg igen bö és változatos tat tatommal.
Erőn szaklap, n.elv nemcsak a mogyar szőlészeti és boráfzaM 

viszonyokat ismerteti, hanom legélénkebb fitryolcinmcl kiféri a kül­
földi tapasztalatokat, ujdonsógokat, a f: ancziau a német, olasz, nyzt- 
rák stb. borászát irotinlmnt. minden kétsófCt kizárólag n lef-sr.kol- 
r'alubb oe leglartatmnsabb szőlészeti u sáp molv mlrvlon más külföldi 
Vagy hazai szaklap olvasási , egész fü üsicgessé teszi.

a „Borászati Lapok-
a .Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületéinek hiv.la*

los közlönye.
A Bcrászfit! ! .apóknak a közgazdaság h a gyakori ah" pzőlömivolés- 

nek cs borászatnak szentelt inratai ipen kimerítők, de különös snlyl 
bolycz a tudósításokra is, a miben több mint ázás 'ud sité dolgom 
a lap FzerkcßztöACg/'iick kezére.

Minden előfizető évonkint legalább egy nagy színes mii mellékletet 
kap, valamely magyar eaölöfaj lm kóp t, umol'ett ingyen úllapitja 
tneg a pzorkcazfögég a beköldött iőkeróatokből vagy állatokból 
a tellópott szőldbotedsóget vnpy rovart és az ollonők való vódokezést 
ós kimerítő válás t od minden liozzálntózctt nznkkórdeíro.

Laplulaidonos: I Fololös frorkosalő:
BAROSS KAROLY örökösé. | Dr. DRUCKER JEfíö 

A lap olöflxetésl ára;
1 évre 12 kor, */a évre G kor. fi évre 3 ,.ur,
llutalrnnysrkmo! 8 hóira ót «ilveson klIM » .BORÁSZATI LAPOK ' 

kladehlv«l*la (Budaprat, IX kér, Ullől-ut 25. «iám).

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely iUl 1 háló, ebédlő éa union. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
flnomabblg, ftéy-es árjejR’zók Ingyen, Album 60 lUlér 

bélyegben.
lakberendezési

_ vállalata.
Bldapest, VáCll körot 9. (Szerccseu-ulcza Borok.)

bélyegben.IZagy Imre
Bedapeet, Vácii körnt 9. (Sze

ITT I!
elmúlt até!

(le visszamaradt sok durva ó- vöröses arcz és kézbéri 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Ropátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan bnszndlvA az arc*, kóz ós bőrl, a toatbőrt na'ián 

tldón ós tisztán mcgtaitja ^ n

=---- «„•— HIAGTÄR PIPERE.EI8M1Ä».»Mep¥' p8rseJ’7t.' a‘Mt mitteosorl ratanéM 
oájfíltoí, a ránfizos bőrt bársonvBlmává, a Sn ns^Wnifott bőrt (ehórró teszi VCroi
L ■pnMMPOláaníl, tflrdőzésnel nélkülözhotlea • 
Kitűnő hntaaaal bír SlOmgynlaitásnál. valamim

S SÄhÄÄÄ’.ÄiitS
Ära 30 és 75 fillér. ™*h,'rVz:
Rogátsy-féle magyar pipara-borax-k-ém K 1—. 
Rogaisy-féla magyar plpara-bc■borax-szappan K—80,

ban, drogériában és jobb
-----  dobozban, nem kimérve
Rogátsy Kálmán SsSSJffi
Flrrallflntr * BOrUTRV

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb
fiísserü eleiben. — Csak —
Egyedüli 
készítője

Hallotta-e már
Megalakult a

Magyarországi Kisbirtokos 
Szövetség.

Végre a kisbirtokosok is öntudatra ébredtek és fel­
ismerlek a szervezkedés rendkívüli nagy jelentőséget. 
Szükséges is volt már, mert állandóan olyan törvé­
nyeket hoztak reánk, amelyek legnagyobb hátrányunkra 
vannak. Ilyen a szeszadótörvény is. Most jön tár­
gyalás alá: A gazdasági kamarákról. A földadóról

wMÄ1;,;1 ■ Kisbirtokosok!
Ezeknél nektek is jelen kell lennetek! Nem szabad 
megengedni, hogy folyton nélkül lek hozzanak tör­
vényeket, rólatok. Ide csoportosuljatok kisbirtokosok! 
a mi kibontott zászlónk alá. Ingven megküldjük a 
»Szövetség Ismertetőiét« és n progressiv földadóról 
SZOlÓ könyvel. — Siervezkedjúnk kisbirtokosok!

FotvilAgositásert forduija'ok :
A Magyarországi Kisbirtokos Szövetséghez vagy 
A „MAGYAR LOBOGÓ“ szerkesztőségéhez

Budapest. VI, Ceen^ei y utoza 32.

Rendkívül olcsó és kényelmes hajójáratok 
Budapest, Vácz és Fagymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhaiózísi - Társad" 
közi1, hogy kedvező időjárás esetén f. c. augusztus hó 2 ón 
azaz vasárnrp rendkívül olcsó és kényelmes k'rándaiás 
h a jójáratokat tart lenn Budapest—Vácz—Nagymaros küzdi
Indulás Bpest-Petőfi-térrőli 6'00 órakor do. és 2‘300rakor da

» „ Batt'nyány-térről 8"05 » > » 2-35 »
k » O-Budáról 8'20 > » 2.50 » »

Érkezés Vácira 10-00 » „ » 4*80 > *
» Nagymarosra 11-00 » » > 5*30 > >

lód, vissza Nagymarosról 11*30 » » . 8.00 > CSt 3
» „ Váczról 12-15 > dél » 8*45 > »

Érkezés Bpost-Obudnra 1-10 » du, « 0"40 » »
» » Batthyány-tcrre!"25 > 1 » 0-55 U
» > Petőfi-téire 1-30 > » .10-00 » >

Ezen iárp.tok rendkívül mérsékelt monettdijai a következők: 
Budapestről-Vácira vagy megfordítva

I, hely 40 tiller, II. hely 20 fill-
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 1 korona, 11. hely 70 filler. 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

1. hely 60 fillér, II. hely 40 filler.
Négy és tíz év közötti gyermekek féláron, Kato­

natisztek es katonai hivatalnokok az I. osztályon fel­
áron, katonák (legénység) a II. osztályon feláron n n:. 
kir. áh , ;■ ni hivatalnokok n szabályszerű Igazol­
vány alapién az I, osziályon a II. osztályú jegyeyc! utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó, közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki és pedig • 
Budapes'ről Nagy-marosra és vissza

I. hely 150 fill. II, hely 120 fül 
Váczról Nagymarosra cs vissza

I. hely 00 fillér, II, hely 75 fill er.
Fenti iáratok alkalmával egy nagy s minden kény:- 

'emmcl ellátott termes gőzha|ó közlekedik, mc'ycn a k"* 
zdnség eső elől is védve van. A hajón jó vendéglő van 
po'géri árakkal s pontos kiszolgálással. Nagy tu mos cs 
V'isográd között csavargózös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül n hajó kikötőhelye /elolt van. 
Ha o járatokat bármily okból abban kellene ha pyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog kdzzr tenni.

Budapest, 1908. A forgalmi Igaigatéság
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Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, cóllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

jj í Kfp« árjtjyz^ ingyen fe MtmtirtVt.
VV5

készpénzért, vagy riazlitfizotósre Hk 
legOiCsóbban

FF Ehrentrea és Fachs
testvéreknél

Budapest, VI., Térés ként 8.
Képes érjcgyiék In gyro. . ■ Telefon SS—59.

Heveny vagy idült

Imi akór-bántalma
U T görvélykór, bőrbalok, rheuma, (Izzag fekélyek sfc - 
a romlott vórtöl származó egyéb hajóknál, min» mfrigydagaa '* 
rheumatlemue, o száj, gége genyedésel, dagAnatua, 
onostesis, tehetetlenség és mindenfele szerzett vagy 6r5 >
DujakTo® blntalinak esetében, a tér megrögzöttéül) s min cm 
gyógykezeléssel daczoló botogsógböl ble'oa és gyökeres g/o 

gryulást nyújtanak

Dp. Oliver vértisztitó piskótái
melyek a 'lanoela kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve
>?on kellemes gyógyszer, molyot 1>U ov ót« ti legkiválóbb orvo­
sok hasznainak, min egyollon es legjobb vértisztitó szert és mái 

számos kitüntetésben részesült.
Ara rpy km doboznak 25 darab tartalommal 5.50 kor., egy r Agy 
doboznak 52 darab tartatommal II — kor. Minta és prospektus 

rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógysze u tára Budapest.Klr ály 

utóra 19. és A rtráeeyut 11 &.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobb,n ajánlható 28 óven át snmtt 

kórházi tapaastal.t.l alapjánDr. KÄJDACSY
T. is. éi klr. erceflerm és Mrfclsl (Soma

R|«’e» ■ Ikerrel, rövid Idő at.lt gyOgyl* hneTcaífoíytirf, hólyeebsJL 
•sticket, imlakört (synhllieu, bérbalokai, .IgTenyiU 1 .merít, 
írlí.-eblietnol i., énleit»«»»! de arcnak trVbej.il, Id.f da kit. 

cetinotiajl, ral.mlnt minden eöl b.Jnkat,
—......... BENTBZ, I S-4.1« di eete i-Mff.
Budapest, Vili., József-körut 2.

I «Tet.fr, viliitől, ,r<ilyetM»«ril gondoskodik. 
X,»vrAl utján le tzluioe <

Ujdonságt

fiamsbna
Ujdonságl

— K. 3 80-tól felfelé. -
A. Sachsel Bécs

ktiapké.xltd
XVII., Kaharlenbergg. Hr, 34., 

I!., Taborstrasse Nr. 39., 
XVI., Neu.srfeldsrstr. Nr. 2.
képes árjegyzők ingyen és 

bőrmentve.

Olcsó Ifjúsági IratoK-
Érdekes, vonzó és irodalmi becsű könyvek, csinos kötésben, nagy­

részt színes képekkel, 8—16 éves korú gyermekek részére. '

—— Franklin-Lampel-féle Jeladást tesséli Jeét'ni. —
Andersen meséi. Ford. Mikes Lajos ~ 3 _
Andersen újabb meséi. Ford. Mikes Lajos w w w ~ ™" •* o*3Z
Müatlihauseu báró kaland,)»!. Irta Gaal Mózes _ _ "V Vríi
O Lyon kis mese. Irta Hoffmann Ferenc_ . — — ^_
Száz kis történet. Irta Hoffmann Ferenc „ _ _ _ _ — — — — ~-
Tündérek között. Irta Bdn/i János _ ______ o.-.
Legszebb regefüzér. Irta Bánfi János _ _ >
Grimm Testvérek válogatott meséi. Ford. Benedek E. _ _
Grimm Testvérek meséi. Ford. Benedek Elek _ ™ q™
Gyermekmesók. Irta Kipling Rudyard. Ford. Mikes Lajos _ _ — — — «•
Gulliver utazásai. Irta Swift Jonathán. Ford. Vajdaffy E. _ _ “ ~ ó"fin
Ezeregy éjszaka regéi. Ford. Radó Antali. ______ _ ~ ~ S'S-.
Robinson Crnsoe. Irta Defoe Dániel. Átdolg. Radó Antal _ _ “ '.fff 
Az egérbe mesék Irta Tábori Róbert ________ " “ , £í
Alom világ—meseország. Irta Tábori Róbert ______ “ “
A cirkusz király. Irta Krúdy Gyula _______ — — —
A Iatorozavölgyi pap. Irta K. Nagy Sándor _____ — — —
Iaenet a másvilágból. Irta leveli Mihály _____
Bözsike. Irta Körösi Henrik ________ “ “
Congourdan Marius, Irta Mouton Jenő — — — — — -.au
A munka öröme és dicsősége. Irta Mantegazsa P. Ford. K~ékwánó Elek ifin 
Tamás bátya kunyhója. Irta Beecher Stowe. Ford. Lárvái Mór. Két kötet í 
Szöcske kisasszony. Irta Tóth Sándor _____ avn
Vadászkalandok. Irta Cmrády Viktor _ _ _ .... _ , “ ~ ”* “ Jrrr
A boldogulás át ja. Irta Smiles-Schramm. Ford. Kárffy ö7_™
Harvard Quentin. Irta Scott Walter. Ford. Teleket Béla. _ “ ~ Ö J
Marci. Irta Gaal. Mózes ________ — — o.
A kegyelemkenyér. Irta Goal Mózes _ _ ~ ~ _ -,i>0
Két diák levelezése. Irta Gaal Mózes ____ — — —
Komédiás Palkó. Irta Goal Mózes _____ — — — _
Bőrharisnya. Irta Cooper Fenimore. Ford. Mikes Lajos ~ ~
Útmutató. Irta Cooper Fenimore. Ford. Mikes Lajos _ _ _ “ ~ S'JX
Vadölő. Irta Cooper Fenimore. Ford. Mikes Lajos _ _ _ o.zu
Vadfogé. Irta Cooper Fenimore. Ford. Mikes Lajos._ _ _ ~ 5
Az utolsó mohikán. Irta Cooper Fenimore. Ford. Milm Lajos _~_“_~ ’Z ftq

TT-j-TTj- LAM PEL R. könyvkereskedése (XVodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nal, Budapest, VI. kerület, Andrássy-ut 21. szám

és minden könyvkereskedésben.

»MWV«>**r a-Mvif -1

életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente;

Äm ter»da xm.
Magyarországi igazgatóság:

BUDAPEST, Vili., RÁKOCZI-UT 1. SZ.
Aas 1907-sk év végén:

a biztosítások összege a 34I.000.000
koronái meghaladta.

A tartalékok összege: 99,440.898 20
korona.

Eddigi kifizetések: 75.856.650.79 kor.
ESS®" Legolcsóbb dijak.

RÉSKemZEieSREl
. _ _ ____ -ffíNOKlVÚtl OLCSOlWN f

EOTVOS-UTCA17. (Andrá!a-*3»4<r----- HAeKAro—— J
EHREjmEÜ llSTVá@Erh£ilBÚD AjäfTST, Vt., EOTVÖS'UTCA ÍZ (ANDRAdSVW^AROHj I Kim ÁWUeoVXEH IN0Y8W,—r-~: TBL8F0N eZ^rTí^l

BIZTOS
gYŐggnldst keresőknek

tik bármily

nemi Betegségien szenoedneB,
mini hőmet) és hólyaybajok, trorfos'ViUkUlet.k, viselési sava- 
«ok, éjjeli matflmlós.k, »ebek é. bajakor«^ bántalmak (syphl-

lógva ledéi Hp aj toljak

dk. Bükki Antal
v. ea, ti kirí oailily Merve, ertiágns falra it a legrégibb, 8$ 

éve leonllló raatolf InlíteUl

Budapest, VI. kér., Andrdssf-ul 24. az.
iteoitalii

jelent meg!

VELENCE
Kalauz magyarok számára
Képekkel éa Velence azinea térképével

1 a.ponla 10-é.lg és r-tHj séta. MUt haiyc 
lyag bajok vtssgilata vílliroee hogt«éin»4r eagéfyi

/c«é 6a hé-
__________ __ _ Ifivel.

Vidékiek levelekre kimert A téliéit 6« esaketeifl linlc.-i ,iyot- nel, gyégyuetről goDdoakoéva kel. litoklartái bitte»
Nőknek külön váróterem.

Ara I korona, | | Ara I korona.

Singer ég Wolíner kiadása, Bpcst, Andrássy-ut 10

Titkos betegségek
Ültet is telkfizmeieteess sssrís1«“
Dr. CZINCZÄÜ

egye fand orvost, dar speed állatét.
?‘Je!,fíke5el,S4nriya a bead avorveS:, 

!ü7. Tr l«.?7 Jd.G *>bn"i*k vlzc’é.1 ncfiórsógeket, hólya- 
bajk fckélyokct, eyphlijst. Ideg- és hálgerinezbajt és bármilv 

női netogsógeket.

Badapesf, Iff., ßäroly-k9rnt 10. i. ímele.
Rendel d. e. 10—4 4a eete 8—8 óráig.
IídÍ-M*k*‘ Melót atedménvnyel (tyérykcrol
és gyógyaierrél la gondoskodik. — Kéknek kőién váróterem 

klilön kijlrat. ’

H\r. V1 «

Br^vwr.i«aaagerr^aa^--i w



20 TFCYFTFRTFS Péntek, julius 31
B hirdetési rovatban minden JBT 
egyszeri beiktalása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden i - 

egyszeri beiktalása közönsévM 
petit belükből 4 fillérrel, komp'ld 
betűkből szedve6fillérreIfizetendő

" Pénzszekrényei
használtak és ajak, rend­
kívüli olcső érőn kaphatók 
e budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. V, 
Bálvánv-otcza 6/C 28a

Óriási öszibaraczk
durancai befőzésre és cse­
megézni, Gyönevös-Vison- 
tai csemege szőlőt 5 kiion- 
kint 4 koronáért, kaj-zin- 
baraczkot zamatos körtét 
8 koronáért, ringlotot, ezu- 
kor és rétes almát 2 ko­
rona 50 fillérért. „Bátra- 
gyönpye” görög, turkeszián, 
cantalup és ananász diny- 
nyét, vasúton 25 kilónkint 
7 koronáért szállít Lőwy 

Gyula minlagazdasága 
Gyöngyösön.

Circa
1000 darab jó karban levő 
Electaral (Negretti-Merinói 
anyabirka, tenyésztési ezé- 
lokra eladó Átvételi halár- 
idő szeptember 30. A m- 
hok bármikor megtekint-

Setők. Közvetítés kizárva.
i-Béba uradalom, vasút 

állomás Oroszlános vagy 
Kiszombor posta O-Bcba.

Tisztvise.ö telepen
Rezső-tér 2. szám alatt 
levő nvolcz szobából, mel­
lékhelyiségekből üveges 
veranda es kertből álló 
házamnak bérbeadása vé­
gett megbízottam Wágner 
László Pannóniában talál­
ható reggel 8 és 9 óra kö­
zött augusztus 1—3. nap­
jain.

Magánkutató iroda
BAkócit-nt 76. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Bagyarv 
(léza. Telefon 87—47. 27750

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter késziiéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy­
szerész B ki'crsiha

Kastély
(Binarmegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel­
mező szöllővel eladó Czim 
megtudható. Boise Bedőlt- 
nál Budapest, Nádor-utcza 
11. 27809

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvlzsgálatra, gimnázium! 
Különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-utca5. II. 12|a- 
Válaszbélyeget kérek.

27808

Csemegeszőlőt
legszebb fehér és piros 
Chasselast 5 kilónként 3 
koronáérl, óriási almái, za­
matos körtét, nemesfaiu 
szilvát 2 koronáért szállít 
Müller J. szölőtelepe Kis­
kunhalas.

Gépészeket 
iaénlée idényre neyaihitén 
gazdatiszteket és ai Bsazes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely adó arak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen stánl Krakauer 
At- in Bndaneat, Hagyrae- 
«ó-n. 25. Telefon 94-67.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- ée államvizsgákra 
(egyestárgyakból is> 

8 oiozs varra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlteitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium. Budapest 
IV. iagyar-nteza 3. Ul. 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44)

Fenyöborovlcska
(Innlperns) BABTA-léle, 
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— hérmentve. 
FELKAI KOIZEBVGYAR 
Pelka, Szepesm 26973

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüitöt és 
ékszereket iOO.OOOkor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 9L szám. 

Izabella-utoa sarkán

Badacsonyvidéki
finom hegyi borokat, cse­
megeszőlőt mérsékeli áron 
szállítok Balogh Gvula 
szőlőgazdasága Balaton- 
Henve. Árlap ingyen.

Modern lákások
II!., Lajos-utcza 70 sz. no­
vemberre 2—3—4—5 szo­
bával. minden modern ké­
nyelemmel, gáz, villany, 
kiadók. Ugyanott tágas 
pinczehelvlseg.

Aleqe onyöseob reszletllzeiesre

pianfnóf,
cztmbflfmof,

hegedűt
készpénzben! árakon a leg- 

uiabb rend,térti

bankhitel
atján kisirólng csakis

Reményi
Prospekte# *a trlerymék U» 

ryen
Budapeet, Hlróly-a. 

5B. (iám.

ELEKTRO
MOTOROK

minden esr?«4g1>Aei, 41. Ukndó nenr rakt4r
Laub Lipót,

BUDAPEST, 
t-lest Ferenos-t*i IV. e*

Szegfű
és ezukorkörték, csemege 
és rélesalma, zöldringió, 
paradicsom, káposzta, 

ugorka tölihetőpapiika, te- 
jeskukoricza, turkeszián, 
és görögdlnye, vajbab ve­
gyesen vagy egyenként 
postakosaranként 2 kor­
ért, ismételadóknak külön 
árajánlat. GyUmö'cskivt- 

Zel Csongrádról.

Magánnyomozó
törv. be enyzett cég el­
vállal bizalmi, házassá); 
öröhrógt és egyéb kénye, 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
kiül megfiayeléast • el 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak kl- 
nvomozását, bel éa kü - 
földön. Marna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóorl- 
ut 6. L 16, Telelői 
108—62. 28687

Paríetagyáp
Gyöngyösön alattija gyári* 
eányah. 27733

Síenotjrafai
Bákóczl-nt 60.1. em .ezelőtt 
Váczi-körut 83. Ingyenes 
grip rasoktatás az összes 
irógéprendszereken. Díjta­
lan és biztos allasközveIl­
lés. A „Stenográfia* orszá­
gos Oábelsberaer gyorsíró­
éi gépiróiskolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írást. gepirási és kereske­
delmi szaktanlolvamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vilairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- 6s kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító és 
másolóiroda. Beiratások 
naponta az intézet helyi­
ségeiben ktzáróhg Rákóczi- 
Ut 1 0. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

Csemege
és rétesalmát, tábla és 
szegfilkörlét, zöld ringlót- 
tát, káposztát, paradicso­
mot, tölthető paprikát, te- 
jcskukoriczá, turkeszián, 
cantalop és görög diny- 
nvét vegyesen vagv egyen­
ként postakosaranként 2 
kor-ért, isméit ladóknak 
fejeskáposz át nagy ke- 
ménvfejtieket 12 és 16 
kor.-jával, paradicsomnak 
métermázsáját 16 kor.-érl, 
lölthctőpanrikának és ugor­
kának százát 1 50 kor ért, 
görög dinnyének mázsá 
ját 8. turkesztán és can- 
talon dinnyének 1G kor-ért 
előleg beküldéssel szá.lit 
Szabó Csongrádról.

Szepeeeéfli
csemegék

BABTA-léle vereBálonya 
befőttet, mllne-. sza- 
tnócia-, cetpkrbogyéizt, 
gomba- éa hnabonzer- 
vrket, naatetomokat 

alánt a FELKAI KOK- 
ZEBV6YAB Felka, Sze> 
peamegye kerten ár- 

jegyzéket.

FARAGÓ J.
mübutorraktár, kárpitos ée 

díszítő
Bpest Váczi • ntcza 2.
Elfogad teljes laktierende- 
leseket, valamint minden­
nemű kárpitos cs díszítő- 

mnnkakal. 27881 
Mlntaraktár mllvúszl kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövelekbül,

I' '(cVivp'ác 'lüni nio-*-

Müasztalosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorlAból igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-utcza 25.

Zálogczédulákat, 
arllltansókat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Srilllánsokérl többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
3CHILLEB IZIDOR, Sip- 
utoza & 27133

Modern
uiatági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Perencz-téi 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza

Telefon 14-09-

■ Telt kebel. ■
Telt kebel kél hónap alatt*
Pilules Orientales

(teleti pitalák) 
áltat, e 7 fgyedü« Vek által, me­lyek a nullet fej- ICEstik. axllórdlt- 
Iák, helyreállít- Ják 8 a nél mell­

nek f Acéló­
ra« telteégel kólceóniU*, anélkül, 

hotrv as egénaAgnek ártmanak. 
tia antá va 
anenlknm- 

mentes
— Orvosi kívAIAs/itfoktó. 

ajánlva. Ah«zo!nt di«»r.k r-cxlö. 
Esry doöoz h ^zná’atl utawitáeBa 
Iranko 4-45 korona elfisoto.a ho. 
küldése vatry fi'?-*» k róna után- 

. vétől mellett.
l. PÁTIÉ CTApysarrrir PARIS. RhktálHbr Róca, R Prerhofer 
gyógy-iieréKz, K nper-fttasso 15 
Budapest, Tűrök JAzeef vyógy

ererőiit KlrAlr-ntn7a 12.

SÜTŐS
MIK ebédig nalonbft 
rendezései, továbbá űrt 
Hőbe, Iroda berendezései 
rés- és mahagóni bútoréi, 
«lényegei ée fBggönyöl 
alódt angol bérgarnltarál 

eladás* éa vétele.

(ötebsler Kírolyné
m, Klráfy-otcza 2a szám

L emelet 286 
■azlnon-etoaa sarok.

Vadászfegyver
gvlhtemény, résröen örök- 
sei'bol származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Ioplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Elórefekvó 
lakalszcrkezetll, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záiu, Hllckstlinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 03 Irt. Winchesters irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brannlns Welodogghnmer- 
Ics, ngvamti Gora Zeiss, 
Voigllítniler és más finom 
fénvkepéjogep, egy perzsa- 
szőnyeg es egv in-noi ke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal cla1 ij, IV E. I gveicm- 
tor 5. szám Rációnál a',.)«?

Hirdetmény.
A magyar királyi állam­

vasutak szegedi üzleDeze- 
tősége nyll ános verseny­
tárgyalást hirdet a herkules- 
tiirdói állomáson lótositendö 
lakóépület előállításával járó 
munkákra.

A munka végzésére vo­
natkozó költségszámítás, 
pályázni feltételek, ajánlati 
minta ós szerződés terve­
zőt, valamint az építési tér 
vek a szegedi lizletvezctóség 
építési ós pály fonni irtási 
osztályban (II om. ajtó 6.) 
a hivatalos órák latt meg­
tekinthetők. Az építési ter­
vek el nem árusitatnak, mig 
a leírási művelet pcldányon- 
kit t a palyázi i szándé ozók- 
nak 3 koiona h fiz tése-ello- 
néban szolgáliatiik ki.

Az ajánlatok leirkésőbb I. 
évi augusztus hó 14-cn déli 
12 óráig nvu'tandók bo az 
üzletvez:tőség tiikárságánál 
„Aiánat“ a herkulesfdidői 
lakóépület munkáira* lellrat- 
t-1 ellátott lepecsételt boti- 
ték'ian. Az ajánlat benyuj- 
lásat megelőző nap, vagyis 
f. é. au.-usztus 13-án déli 
12 óráig mint óvadék 2600 
korona készpénzben, vagy 
letétre alkalmas értékpapí­
rokban a szeeedi üzlotvezc- 
tőség gyüjtőpénztárába bo 
izetondő. A posta utián 

benyújtott ajánlatok ajánlott 
'évéiben térti vevénynyel 
a tandók fel. Lctétjegy az 
ajánlathoz nem csatolandó.

Az a-anlatok 1 koronás, 
az ajánlat mellékletei pedig 
ir -n int 30 filléres bélyeg­
gel látandók el.

Az uzletvezetőség fenn­
tartja magának a jogot, hogy 
az ajánlattevők közül sza­
badon valasz'hasson.
Szeged. 1!!08 év július hó.

3U forint.
tfarrőflépeh

•n «y ralód csa- 
Adl hlngoi rsrró- 

gép eAiszf-krr-oy. 
uyol 6 éri lótállA» 

B31 oeaUl»

SINQ28 L
mtiffépészné! Bodapeot, fóti«- 
lel Aláefa-atca 66. Minden. 
DemU varrógépek javítását 
tegjutányosabb arban elvál. 
tolom, irlomék Inavea,

BÚTOR
Imrééről, finom éi en 
steril bnler. hálószobák ti 
garezon szobák BsaJon bőr- 
(cellclL gvönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal,

gonsassőnyes éa egyes 
araboki Tildes B, VIL 
Kerlész-utcza 43. Király, 
ateza earokházban.

KotouBvArl 
logtndományl és Alla.tr> 

tndom-nyt eztgorla 
tokra, államvlsagákr* 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítőnk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módzzertlnk- 
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 óv óta 
fennálló ée kiváló 
eredményeket prodn. 
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epeozlálta 

tanfolyam melyre kor­
látolt ezámben va- 
szülik fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen ose­
kély díjazás al Levél­
ből! érdeklbdóeekie ki 
morltőin válaszol Dr 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár. tVlst-veru 9

Ajtók, Ablakok,
vasredónvök, használtak 
és ajak bármily méretben 
és alakban. Igen Olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST. ÜU01-0T 12SL 

TELEFON 62---8Q.

Vilii amos
Világítás

saját dynamóval, lakó- 
há.iak, ^gazdaságok ré­
széire. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. ; 
Strigl ée Oärfuer, elek- ; 
tromérnökök, Budapest 1 
VL, Gyár-utcia l. sz

27855 j

Magyar kir államvasutak.
1,81739. s7.

Pályázati hirdetmény
(Pirszén szállítása Iránt.)

A magyar királyi á!- 
lamvaautnk igazvatósngn az 
1009. évi január hó 1-től 
számitandólag egy, Illetőleg 
három éven át evenként 
mintegy

3ü00 tonna dió pirszén 
5500 „ koczka ,,
0000 „ darabos „

szükségletét biztositazióhajt­
ván ez irá-1 nyilvános pá­
lyázatot hirdet.

Az ajánlatok 1908, évi 
szeptember hó 5-én déli 12 
órá g beterjesztendő*, a bá- 
natrénz.ek peuig 1908' évi 
szeptember ho 4-én déli 12 
óráig beküldendők,

A pályázatra vonatkozó 
ré-zle es feltételek úgyszin­
tén az általános szállítási 
feltételek a magyer kir. nl- 
lamvasutak anyag és leltár 
beszerzési szakosztálynál 
(Budapest, VI., Andiássy-ut 
73. szám II. em. 47. ajtó), 
valamint minden uzletveze- 
tőségnél rregtek nthetök vagy 
a megillspiiott ár el zetes 
'ef'zetcse melleit » magyar 
királyi államvasutak buda­
pesti nyumtatvány tárnál 
pos'a ut|an is megrendel- 
he'ő, megje.yezv n, hogy 
az altalános fel étc'ek min­
den példányáért 50 fillér fi­
zetendő,

A feltételeknek posta 
u'jln való beküldése esetén 
20 fillér postaköltség is be­
küldendő.

Budapest, 1B08. évi au- 
gusz’us nrhan-

At igazgatóság. 
Utánnyomás nem dl aztatik)

:ovfő*-
*SS

^Nyomatott a »Globus« kiaüOvallalat rüsnvénytátsaság köriorgógópein Budapest, AraUi-utczu ti. szám.


